Quick guide

THANKYOU FOR BUYING A WHIRLPOOL PRODUCT.
E In order to receive a more complete assistance, please

register your product on www.whirlpool.eu/register

CONTROL PANEL

EN

& Before using the appliance carefully read the Safety
Instruction.

1 ON/OFF button (hold for Reset)
2 Programme selection Knob
3 Start/Pause

Options buttons*

Dryness level

Start delay

Timed drying

Cycle end

Rapid (hold for Key lock)
FreshCare+ (hold for Mute)
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*Note: some models may have the wording in full instead of the icons.

£ Dryness level: & Iron dry - & Hanger dry - [1] Cupboard dry - EB Extra dry

Cycle phase: -0~ Drying -} Cool down - & End of cycle.

Qam Empty water tank - Clean door filter - = Clean bottom filter
Refer to troubleshooting section: £° Failure: Call after sales service - DEMO Demo mode

FIRST TIME USE

OPENING OF THE DOOR DURING THE CYCLE

Make sure that the water tank is correctly inserted. Make sure
that the drain hose on the back of the dryer is fixed correctly,
either to the dryer’s water tank, or to your domestic drainage
system.

The dryer must be installed in a room with a temperature
ranging between 5°C and 35°C to ensure proper operation.
Before you use your dryer ensure that it has been in a upright
position for at least 6 hours.

DAILY USE

Doing this will keep your machine working at its BEST:

-remember to empty your water tank after each drying cycle.

-remember to clean your filters after each drying cycle.
Refer to the Care & Maintenance section.

1. Plug the dryer into the power supply socket.

2. Open the door and load garments; always refer to instructions on

clothing labels and the max loads indicated in the programme
section. Empty pockets. Make sure garments do not get caught
between the door and/or the door filter. Do not load items that
are dripping wet. Do not tumble dry large, very bulky items.

3. Close the door.

4. Press the "On/Off" button.

5. Select the most suitable programme for the type of fabric in that

load.

6. Select the options, if necessary.

7.Press the "Start/Pause" button to begin drying.

8. At the end of the drying cycle, a buzzer will beep. An indicator on
the control panel signals the end of the cycle. Pull the load out
immediately to prevent the formation of creases on laundry.

9.Turn the machine off by pressing the "On/Off" button, open the
door and pull the clothing out. If the machine is not switched off
manually, after about a quarter of an hour from the end of the
cycle, the appliance turns off automatically to save energy.

Note that some programme/option accords with "Crease Care"
system. This means that for some hours, after the end of the
drying cycle, the drum rotates at regular intervals to prevent the
formation of creases.

In case of power failure, it is necessary to press the "Start/Pause”
button to restart the cycle.

Laundry can be checked while the drying cycle runs and any
garments already dry can be removed, while drying continues for
the remaining items. After closing the door, press the "Start/Pause”
button to resume machine operation.

Keep the door closed until the cycle end to save time and energy.

CARE LABEL

Always check the care labels, especially when placing garments in
the tumble dryer for the first time. Below are the most commonly
used symbols:

May be tumble dried.
Do not tumble dry.
Tumble dry - high heat.
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Tumble dry - low heat.



PROGRAMS

OPTIONS

The duration of these programs will depend on the size of the
load, types of textiles, the spin speed used in your washer and
any extra options selected. In machines equipped with display,
the duration of the cycles is shown on the control panel. The
remaining time is constantly checked and adjusted during the
drying cycle to show the best possible estimate.

Option to use - If all your loads on Automatic Cycles are
consistently less dry or more dry than you would like, you may
increase or decrease the dryness level using the specific option.

&< Eco kg Max*

This is the most efficient programme in terms of energy
consumption and is suitable for drying normal wet cotton
laundry. The values on the Energy Label are based on this
programme.

NOTE: For optimal energy efficiency this cycle by default is set up to
"Cupboard Dry" level. For a higher dryness level we suggest using
the Cotton cycle.
&p Cotton kg Max*

Cycle suitable for drying all types of cotton, ready to be
placed in the cupboard.

Mixed kg4

OO This programme is ideal for drying cotton and synthetic
fabrics together.
@I Bed linen kg Max*
This programme is intended for drying cotton sheets.

Duvet

Programme intended to dry bulky items, such as a single duvet.
4 Shirts kg 3
This is a programme for Shirts made from cotton or cotton
blend/synthetics.
[T Jeans kg 3
For drying sturdy cotton including denim trousers and
jackets.
[\ Easy ironing
This cycle relaxes fibres, thus making ironing and folding
easier. Suitable for small load of damp or dry cotton and cotton
blend fabrics. Not for wet items.
Refresh
A short programme suitable for refreshing fibres and
garments through the emission of fresh air. Do not use on wet
items. It can be used on with any load size but is more effective
with small loads. It lasts about 20 minutes.
£ Rapid 30' kg 0.5
Ideal for drying cotton garments spun at high speed in the
washing machine.
ﬁ_‘g Sport kg 4
For drying synthetics or cotton sports garments.
Silk kg 0.5
Gentle drying of silk garments.
Wool kg1
Programme for drying wool clothes. It is advisable to turn the
items inside out before drying. If heavy edges remain damp, leave
them to dry naturally.
& Delicates kg 2
For drying delicate laundry requiring gentle treatment.
Synthetics kg 4
For drying synthetic fabrics.

*MAX LOAD 8 Kg (Dry load)

These buttons allow you to personalise the selected programme
according to personal requirements. Not all options are available
for all programmes. Some options may be incompatible with
ones you have previously set; if so, you will be alerted by the
buzzer and/or blinking indicators. If the option is available, the
option indicator will stay on. The programme may retain some
options selected in previous drying cycles.

2ci- Dryness level

" Press the related button several times to obtain a different
level of residual moisture on garments. An indicator signals the
level being selected.

& Iron dry: very delicate drying. Iltems will be more easily
ironed immediately after the cycle.

A Hanger dry: a level intended for delicate garments ready
to be hanged.
Eﬂ Cupboard dry: the laundry is ready to be folded and put
away.
EE, Extra dry: for laundry intended to be worn at the end of the
cycle.
@ Timed drying
This option is to manually set the drying time. Press the
corresponding button to set the required time for drying. An
indicator on the control panel signals the time being selected.

G\ Start delay
P This option is for delaying the start of the cycle. Press the

corresponding button several times to find the required delay. Once
the max time is reached, the option is reset by pressing the button
again. An indicator on the control panel signals the time being
selected. After pressing the "Start/Pause" button, the machine signals
the time remaining to the start of the cycle. If the door is opened,
press the "Start/Pause" button once the door has been closed.

_:';'« Rapid

“7 Enables quicker drying.

FreshCare+

LLISA If laundry is left inside of the drum once the cycle has
ended, it can be subjected to bacterial proliferation. This

option helps to prevent this from happening by controlling the
temperature and gently rotating the drum. This will continue for
up to 6 hours after the end of the cycle. This setting will remain in
the memory of the previous cycle. If this is used alongside Start
Delay, a crease treatment will be perfomed during this phase by
periodic rotations of the drum.

=—0 Key lock
This option makes all machine controls inaccesible, except
the "On/Off" button. When the machine is on:
« to activate the option, keep the button pressed until the
machines signals that the option has been enabled.
« to disable the option, keep the button pressed until the machine
signals that the option has been disabled.
This option remains in memory if selected in previous drying.

Cycle end
< This option activates a prolonged buzzer at the end of the
cycle. Enable it if you are not sure to hear the normal sound at the
end of the cycle. This option remains in memory if selected in the
previous drying.
Mute
This option turns off all sounds of control panel. Only
warnings remain active.
« to activate the option, keep the button pressed until the
indicator goes on.
« to disable the option, keep the button pressed until the indicator
goes off.



Quick guide

CARE AND MAINTENANCE

WARNING: unplug the dryer during the cleaning and
maintenance procedures.

O Emptying the water tank after each cycle (see Fig. A).

Pull the container out of the dryer and empty it into a sink or other
suitable drain, then place it back properly. Do not use the dryer
without having inserted the container back in place.

Cleaning the door filter after each cycle (see Fig. B).

Pull the filter out and clean it by removing the lint from the filter
surface under running water or using a vacuum cleaner. For optimal
performance, dry up the filter before inserting it back in place.
Do notuse the dryer without having reinserted the filter in place.

Remove the door filter as described below:
1. Open the door and pull the filter upwards.

2.0pen thefilter and remove the lint from all its parts. Replace the
filter correctly making sure it is fully seated.

Cleaning the bottom filter when the relevant indicator
turns on (see Fig. C).

Pull the filter out and remove the lint from its surface by washing
it under runing water or by using a vacuum cleaner.

However, it is advisable to clean this filter after each cycle to
optimise drying performance.

Do not use the dryer without having reinserted the filter in place.
Remove the bottom filter as described below:

1. Open the bottom cover;

2. Take the handle and pull the filter out.

3. Open the rear side of the filter and remove the lint from the
inner surface of the mesh.

4. Clean the filter chamber avoiding the direct contact with the
fins.

5. Close the rear side of the filter and place it back by checking it
is perfectly integrated into its seat.

6. Lower the filter handle and close the bottom cover.
7. Make sure the air intake is free.

The filters are essential parts for drying. They are intended
to collect the lint formed during the drying process. In case
of clogged filters, the air flow inside the dryer would be
seriously affected: the drying times would be longer, the
energy consumption would increase and the dryer could be
damaged. If these procedures are not carried out properly,
the dryer may not start.

PRODUCT DESCRIPTION

|
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Cleaning the tumble dryer

« The external metal, plastic and rubber parts can be cleaned
with a damp cloth.

+ Clean the front air intake grille regularly (every 6 months) with
a vacuum cleaner to remove any lint, fluff or dust deposits.
Furthermore, remove any lint deposits from the filters area,
using a vacuum cleaner every so often.

- Do not use solvents or abrasives.

TRANSPORT AND HANDLING

Never lift the dryer by holding it at the worktop.

1. Unplug the dryer.

2. Remove the water from the water tank completely.

3. Make sure that door and water tank are properly closed.
4.

If the drain hose is connected to your drainage system,
re-connect it to the back of the dryer (see "Installation" section
in the Safety Instruction guide).

Power consumption

off-mode (Po) - Watts 0.42
left-on mode (PI) - Watts 2.00
Programs Kg kWh Minutes
Eco* < 8 1.85 194

Eco < 4 1.14 135
Synthetics 4 0.73 95

*This is the reference programme for the energy label and suitable to
dry normal wet cotton laundry. This is the most efficient programme
in terms of energy consumption for drying wet cotton laundry.
(Standard/Default starting configuration).

Heat Pump System

The heat pump contains fluorinated greenhouse gases,
contained in a hermetically sealed unit. This sealed unit contains
0.18 kg of the R134a gas. GWP = 604 (1 t CO2).

. Water Tank

. Air Intake

. Bottom filter
. Door filter
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TROUBLESHOOTING

EN

Before contacting the After-sales Service, refer to the table below. Often the malfunctions are minor and can be solved in few

minutes.
Malfunction

The tumble
dryer does not
turn on.

The tumble
dryer does not
start.

Garments are
wet at cycle
completion.

The drying
times are very
long.

The programme

Possible cause
The plug is not inserted into the socket.

The plug is faulty.

A power failure occurred.
The door has not been closed properly.
A time delay was set to the start of the cycle.

The "Start/Pause" button was not pressed in
order to start the programme.

The Key Lock function was enabled (for machines
equipped with this option).

Small load.

Large loads or heavier fabrics.

An appropriate maintenance was not carried out.

The programme, the time and/or the drying level
set are not suitable for the type and the amount
of load inserted into the dryer.

The garments are too wet.
The dryer may be overloaded.
Room temperature.

A power failure occurred might have occurred.

did not end.

Lights on or flashing

Water tank The water tank is full.

Door filter Failure of the air flow necessary for machine

Bottom filter*

DEMO
The cycle lasts
few minutes.

The presence

of wrench
symbol signals a
malfunction.

operation.

The bottom filter requires cleaning.

The dryer is in DEMO mode. The DEMO indicator
ison.

The machine sensors detected a failure.

Solution
Insert the plug into the socket.

Try to plug another appliance in the same socket. Do not use
connecting electrical devices to the socket, such as adapters or
extensions.

Wait for the power supply to be restored and switch the fuse on again
if necessary.

Close the door.

For machines equipped with this function: wait for the set delay to
end or switch the machine off to reset it. Refer to the Options section.

Press the "Start/Pause" button.

Refer to the Options section. If Key Lock was selected, disable it.
Switching the machine off will not disable this option.

The automatic programme has not sensed the required final moisture
so that the dryer completes the programme and stops. If this happens
simply select an additional short period of drying or select Extra Dry
option if available.

Dryness levels can be modified to the specific dryness desired.
Extra Dry is recommended for ready to wear items.

Refer to the Care & Maintenace section and perform the operations
described.

Refer to Programmes and Options sections to find the programme
and options most suitable for the type of load.

Carry out a washing cycle with higher spin speed to remove as much
water as possible.

Refer to the Programmes section to check the max load for each
programme.

The drying time may be longer if the room temperature falls outside
the 14-30°C range.

In case of power failure, it is necessary to press the "Start/Pause”
button to restart the cycle.

Empty the water tank. Refer to the Care & Maintenance section.

Clean the door filter and check whether air intake is free. Carrying
out these operations improperly may cause damages. Refer to Care &
Maintenance section.

Clean the bottom filter. Refer to Care & Maintenance section.

Disable the DEMO mode. The following actions must be carried out in
sequence, without breaks. Switch the machine on and then switch it off
again. Press the Start/Pause button until the buzzer is heard. Switch the
machine on again. The “DEMO" indicator flashes and then turns off.

Switch the dryer off and unplug it. Open the door immediately and
pull laundry out, to allow the heat to dissipate. Wait for about 15
minutes. Reconnect the dryer to the power supply, load the laundry
and restart the drying cycle. If the problem still occurs, contact
the After-Sales Service Centre and communicate the letters and
digits flashing on the display.

For instance: F3 and E2.

*Note: some models are auto-cleaning and not equipped with bottom filter. Please refer to the Care & Maintenance section.
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Policies, standard documentation, ordering of spare parts and additional product information can be

found by:

- Visiting our website docs.whirlpool.eu and parts-selfservice.whirlpool.com

+ Using QR Code

- Alternatively, contact our After-sales Service (See phone number in the warranty booklet). When
contacting our After-sales Service, please state the codes provided on your product’s identification plate.
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Kpamko pvkosodcmeo I BG

BNArOAAPUM BU, YE 3AKYTIMXTE MPOAYKT HA WHIRLPOOL.
3aja rionyyasare MO-MbITHO CbAENCTBIE, pervicTpuypaliTe Bawma ypenHa A lMpean pa nsnonssare ypepaa, npoyeretre BHUMaTe/NIHO
R

www.whirlpool.eu/register MHCTPYKLMNTE 3a 6e30MacHoCT.
KOHTPOJIEH MAHEJ
1 byTtoH Bkntou./U3kntou. (HynupaHe, ako ce S
HaTUCHE N 3a4bpPXN) e 1
2 byToH 3a n36op nporpamu ¥ of & %@ S @
3 Craprt/Maysa “;I l_ﬁ_l Hy o ) .
KnaBuwm Onuun* 20 |_|:|_l |_| =2 —
4 CreneH n3cyuu. 6 o - - -
= A
5 OTnoxeH cTapT S me = SR J -
6 Bpewme 3a cyweHe >
7 Kpaii Ha nporpamata 3
8

KpaTtka (3akntouBaHe ako ce HaTUCHe 1
3abPXKN)
9 FreshCare+ (be3lwymHO aKo ce HaTUCHE U 3abPXN)

*3abenexka: HAKOM MOLENN MOXe Aa UmaT paswmnpeHa (I)OpMyJ'lVIpOBKa BMeCTO NKOHW.

MHAOAUKATOPU

CL“ CreneH nacyw.: & 3a rageHe - 2 3a 3akauaska - [f]3a rappepob - EB EkcTtpa cyxo

®aswn Ha yuKbna: -:(:D:- CyweHe - <) OxnaxpaHe - & Kpaw Ha npor

Qam MsnpasHeTe pesepBoapa 3a Boga - @ Mouncrere ¢unTopa Ha BpaTnukarta - = Mouncrerte gonHusa puntop

BukTe pa3gena 3a oTCTpaHABaHE Ha HEM3MPABHOCTY: Y MoBpepa: Obagete ce Ha ObcnyxBawwmsa cepsu3. DEMO Pexkum JEMO.

YNOTPEBA 3A MPBHB NMNbT OTBAPAHE HA BPATUYKATA MO BPEME HA LUK
YBeperTe ce Ue BOOHUAT pe3epBoap e NoCTaBeH NpaBusiHO. MpaHeTo MOXe Aa ce NPOBEPY AOKATO LIMKBITBT Ha CYLLEHe paboTu 1
YBepeTe ce e MapKyybT 3a U3TOUYBaHe OT 3afjHaTa CTpaHa Ha LpexunTe, KOUTO Ca Beye Cyxu, MOraT fia ce U3BaAAT, JOKaTo CyLIeHeTo
CYLUNITHATA € 3aKperneH NpaBuTHO KbM BOAHWA pe3epBoap Ha npoabkaBa 3a ocTaHanute. Cnep 3aTBapsAHe Ha BpaTaTa HaTUCHeTe
CYWWTHATA UM KbM JoMaluHaTa By cnctema KaHanmsaumoHHM 6yToHa "Crapt/May3a" 3a Bb30OHOBABaHe Ha paboTaTa Ha MalUMHaTa.
oTnagbuMm. 3afpbiKTe BpaTaTa OTBOPEHa [10 Kpas Ha LIMKbIIa 3a NecTeHe Ha Bpeme
CywwunHsaTa Tpabea fa 6bae MOHTMPAHA B MOMELLEHME C N eHeprus.

TemnepaTypeH gnanasoH mexay 5° Cun 35°C, 3a ga ce
rapaHTMpa npaBUIHOTO GYHKLNOHUPaHE.

MpenynpexaeHue! Mpean fa n3nonseaTe CyLNHATA, TPAOBA
[la s OCTaBUTe B M3MNPABEHO MOJIOXKeEHME NOoHe 6 Yaca.

BCEKUAHEBHA YNOTPEBA

Bawarta mawuHa we pa6otn HAN-AOBPE, ako cnassate
cnepHUTe CbBETU:

- 3anoMHeTe Aa u3npasBarTe BaluuA pe3epBoap 3a Bofa cnef
BCEKM LUK Ha CyLleHe.

- 3anomMHeTe fa nouncreate punTpuTte cu cneg BCceKU LNKbA
Ha cylieHe.

O6bpHeTe ce KbM pasgen pyku n noaapbHKKA.

1. BKapaiTe nscylumTena B eNeKTpUYECKm KOHTaKT.

2.0TBOpeTE BpaTaTa 1 3apefeTe APeXnTe; BUHary ce obpwbluaiTte
KbM MHCTPYKLMUTE BbPXY ETUKETWTE Ha APexunTe 1 MaKc. Terna,
yKa3aHW B pa3fiena c nporpamu. MsnpasHete gxkoboBeTe. YBepeTe
Ce, ue ApexuTe He ce YNaBAT MexAay BpaTtaTta u/vnu untbpa
Ha BpaTaTa. He 3apexxganTte gpexu, Kouto ca MHOro Mmokpu. He
CylLeTe rosiemm, MHOro o6emMmcTy ipexiu.

3.3aTBopeTe BpaTaTa.

4. HatucHeTe 6yToHa "Bkn/U3Kn".

5./36epeTe Haln-noaxopALLaTa nporpama 3a Tuna TbKaHu B TOBa
3apexpiaHe.

6. 36epeTe onummnTe, ako € HYKHO.

7.HatucHete 6yTtoHa "CrapTt/lMay3a" 3a 3anoyBaHe Ha CyLUeHeTO.

8. B Kpad Ha UMKbAa Ha CylueHe Le Npo3Byyu 3ymep. MHarKaTop
BbPXY KOHTPONHMA NaHen CMrHanusnpa 3a Kpas Ha LyKbia.
M3ternete ToBapa He3abaBHO, 3a Aa NpepoTBpaTUTE PopMUpaHe
Ha HaMauyKBaHWA MO MpaHeTo.

9. V3kn MawmHaTa upe3 HaTickaHe Ha byToHa "Bkn/W3kn', ETUKETU C YKA3AHUA 3A HAYUHA HA NMPAHE
OTBOpeTe Karaka 1 13Ternete ApexuTe. AKO MalliHaTa He ce Mpernexpaarite eTKETUTE Ha JpexuTe cm 0cObeHO KoraTo rm cylmte
U3KITIOUN PBHHO, CNef} OKOJIO YETBBPT Hac CNef Kpad Ha LKA, 3a Mbpsu NbT. ClegHnTe CUMBOMM Ca HaM-4eCcTo CpeLlaHu:

yCTpOVICTBOTO Ce N3KJ/I0YBa aBTOMAaTU4HO 3a NecCTeHe Ha eHepruAa.

VmaiiTe npeasug, ye HAKOM Nporpamm/onumu ca cnopep cucremara
"be3 HamaukBaHe" ToBa 3Hauu, ye 3a HAKOJIKO Yaca cfef Kpas Ha
LIMKbIa Ha CylleHe 6apabaHbT ce BbPTY Ha PelOBHY MHTEPBaNu 3a
npefoTBpaTABaHE Ha HaMaukBaHeTo.

B ciiyyain Ha cnnpaHe Ha TOoKa e HeOOXOAMMO [1a HaTUCHeTe ByToHa
"Crapt/lay3a" 3a pectapTupaHe Ha UMKbna.

MoaxoAALLo 3a CyLWWHSA.
[a He ce cyluu B CyLINHSA.

Hace CyLwn npuv BUCOKa CTeNneH Ha HarpABaHe.

[la ce cywm nNpwv HCKa CTEMEH HA HarpsiBaHe.
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NPOrPAMU

onuuum

MpoAbMKUTENHOCTTA HA TE3U NPOrpPamin 3aB1UCK OT
KOJIMYECTBOTO, OT TWMa Ha TbKaHMTE, CKOPOCTTa Ha
LeHTpodyraTta, M3Mosi3BaHa B nepasiHata MallviHa, U OT ApYri
LOMbJIHATESNTHO M30PaHM ONUUNA.

B mopaenuTe c gucneil, Ha KOHTPOJIHUA NaHes ce NoKa3Ba
NPOABKUTENIHOCTTA Ha LuKnuTe. OCTaBalloTo BpemMe e
NOCTOAAHHO HabJlogaBaHO 1 MOANMULIMPAHO MO BPeME Ha
LIMKDBIIa Ha CyLUEHE, 3a fja Ce MoKake Bb3MOXXHO Hall-fobpaTa
OLEHKA. Bb3MOXKHOCT, KOATO MOXKETe [a U3MOJI3BaTe - aKo
BCUYKOTO BU npaHe Ha aBTOMATUYHUTE LINKJIV € MOCTOAHHO He
TOJIKOBA CYXO W/ MO-CYXO, OTKONKOTO BMXTe »Kenanu, MoXeTe Aa
YBEJIMYMTE I HAMaJIMTe CTEMEHTA Ha M3CyLlaBaHe C MoOMOLLTa
Ha crneundryHaTa Bb3MOXHOCT.

&&< EKo Makc. Terno*

CraHpapTHa nporpamMa 3a namyk, NOAXoAALLa 3a CyLleHe Ha
HOPMaJIHO BNaXKHO Namyu4Ho npaHe. Han-edukacHaTa nporpama
No OTHOLUEHVe Ha NOTpebNeHne Ha eHeprus 3a CyLleHe Ha
namyyHo npaHe. CTONHOCTUTE Ha eHePrnnHNA eTUKET Ca Bb3
OCHOBa Ha Ta3u nporpama.

3ABEJIEXKKA: 3a onTManHa eHepriiHa epeKTMBHOCT TO3U
LUMKDBA No noapasbrpaHe ce 3a1aBa Ha HMBO "3a rapaepob”. 3a
No-BUCOKO HMBO Ha M3CyllaBaHe npenopbyBame fia 13nos3gare
uukbna Mamyk.

~ MamyuHn Makc. Terno*
QO UunKbA, NoaxoaALy 3a CyLleHe Ha BCUYKN BUAOBE NamMyk,
roToBM 3a NOCTaBAHe B WKada.

Mukc kg 4
QL Tasm nporpama e naeanHa 3a cyleHe 3aeiHO Ha NaMyyHU 1
CUHTETUYHN TbKaHW.

CnanHo 6enbo Makc. Terno*
3a cyleHe Ha crnanHo 6esbo OT MaMyK.

OneKoTeHU 3aBUBKMN
3a cyleHe Ha 06eMHU Apexu, KaTo e4UHNYHN MyXeH
3aBUBKMU.

Pusn kg3
Ta3u nporpama e NoAxoAsLla Ha py3un OT NamyK MU CMec oT
namyK 1 CUHTeTUKa.
[R5 BpHKN kg3
3a cylleHe Ha bHKU 1 AbHKOBU, YCTONUMBM NaMyUHU JPeXU,
KaTo MaHTasIoHN U AKeTa.

=\ JlecHo rnageHe

To3u uMKbN obnieKyaBa BNakHaTa, KaTo Taka Mpasu CrbBaHETo
W rnageHeTo no-necHu. Moaxoasiy 3a Masku ToBapy € napa uiam cyx
MamyK 1 Namy4Hu cMecu. He n3nonsgaiiTe Npw oLLe MOKPY APEXN.

OcBexaBaHe

KpaTka nporpama, NoaxoAsLla 3a ocBeXaBaHe Ha TbKaH! U1
obnekna upes BKapaH uncT Bb3ayx. He nsnonseaiire c gpexu,
KOWTO Ca oLle MoKpu. Moxe fia ce 13M0s3Ba NPU BCAKaKbB
pa3mMep Ha ToBapa, HO e No-eheKTNBEH NPY Manky TOBapMW.
LUunKbnbT oTHeMa okono 20 MUHYTW.
Q?O, Bbp3o 30' kg 0.5
~7" 3a cyweHe Ha naMyyHn obnekna, LeHTpodyrmpaHn Ha BUCOKU
060pOTU B NepasHATa.

ﬁg CnopTHn kg 4
3a cyLeHe Ha CMOPTHU ApeXu, CUHTETUYHU UK OT CMeCceH
namyk.
Konpuxa kg 0.5
JennkaTHoO cyLueHe Ha KOMPUHEHW TbKaHW.
BbnHa kg 1

3a cyLweHe Ha BbJIHeHW gpexu. MNpenopbumnTesiHo e fpexuTe
Ja ce obpbluaT npeam cylweHe. OcTaBarnTe no-gebenute pbbose,
KOWTO Ca BCe OLLE BMaXHW, Aa M3CbXHAT eCTeCTBEHO.

I= AenvkatHu kg 2
3a cylweHe Ha JenvKaTHW N3benus, KouTo TpAabBa aa ce
06paboTBaT BHMMATESTHO.

CYHTETNYHN kg 4
3a cylweHe Ha npaHe OT N3KYCTBEHU BNlakHa.

*MAKC. TEINNO 8 Kg (CyxTosap)

Te3n 6yTOHM B MO3BONSABAT @ MEPCOHANM3UpaTe n3bpaHata
nporpama cropes NepcoHaIHATE U3NCKBAHUA.

He BcuYKM onumm ca HannyHM 3a BCUYKKM Nporpamu. Hakow
OMLMK MOTaT ja Ca HECbBMECTUMMU C Te3U, KOMTO CTe HAaCTPOWIIN
npeav TOB3; ako € TakKa, Le 6baeTte NpegynpeaeHy ot 3ymepa
W/Unn MUralmTe MHANKaTopu. AKO OMNumATa € Ha/IMYHa,
WHAVKATOPBbT 3a OMNUMSA L OCTaHe BKAtoueH. Mporpamata
MO>e [ 3arasu HAKOW 136PaH oMLK B MPEeANLLIHW LKW Ha
CyLeHe.

G- CTeneH nscyw.

""" HaTuCHeTe HAKONKOKPATHO CbOTBETHYA BYTOH, 3a Aa
MoMlyumnTe pasnnyHa CTeneH Ha OCTaTbyHaTa BNAXKHOCT Ha
npaHeTo. MIHAMKaTop nokassa cTeneHTa, KOATO n3bupare.

& 3a rnageHe: MHOro eNvKaTHO cylleHe. [ipexuTe Lie ce
rMagAT Nno-NecHo BeAHara cfief UMKba.

A 3a 3aKauasnka: HNBO, NpeaHa3Ha4YeHO 3a AeNMMKaTHW Opexu;
FOTOBW 3a 3aKa4daHe.

Eﬂ 3a rapgepo6: npaHeTo e roToBo 3a CrbBaHe 1 NpubrpaHe B
rapgepoba.

EE NaeanHo cyxu: n3non3Ba ce 3a Jpexu, roToBm 3a ob/inyaHe
cneq Kpas Ha LuKbha.

@ Bpeme 3a cyweHe

Ta3u onums By no3sonsBa fa nsbepete NPogbIKATENHOCTTa
Ha CyLleHeTo. HaTCHETe HAKOSKO MbTW CbOTBETHMSA GYTOH,
3a [1a HACTPOWTE XeNaHOTO BpeMe 3a CylleHe. IHAMKaTop Ha
KOHTPOJIHYA NaHen nokassa u3bpaHoTo Bpeme.

1\ OTnoxeH crapt

" Tasn onuws B NO3BONABA fa 33aAeTe NO-KbCHO HAYANOTO
Ha nporpamara.
HAakonkokpaTHO HaTUCHETE CbOTBETHUA OYTOH, 3a Aia NMoNyYmTe
MenaHoTo 3aKbCHeHe. Cnepf AoCTUraHe Ha MaKCManHOTO Bpeme
3a 1360p, HaTMCKAHETO Ha 6yTOHa OTHOBO, 3afjaBa onuuATa.
NHAVKaTOp Ha KOHTPOHKA NaHen Nokasea BPeMeTo, KOeTo
nsbumpare. Cnepn HaTcKaHe Ha 6yToHa 3a cTapT/naysa: MallmHaTa
CUrHanu3upa 3a oCTaBalLOTO Bpeme 0 CTapTpaHe Ha LUKbAa.
AKo BpaTaTa ce OTBOPYU cref 3aTBapsAHe, 6y TOHBT 3a cTapT/nay3a
Tps6Ba Aa 6bae HaTUCHaT OTHOBO.
_:';!/ Kpatka
77 To3Bonsga no-6bp30 cyweHe.

FreshCare+
CARE+

AKo npaHeTo ocTaHe B 6apabaHa crief; 3aBbpLUBaHE Ha
LUMKbAa, TO MOXe [la ce MOANOXM Ha 6aKTepuranHo 3aMbpcABaHe.
Ta3n onuwmA Nnomara 3a NpefoTBpaTABaHE HA TOBa Npu
KOHTpOJIMpaHe Ha TeMnepaTtypaTa 1 BHUMATESTHO BbPTEHE Ha
6apabaHa. ToBa Le NpoabMKM 3a 0 6 Yaca cnef Kpas Ha LUuKbha.
Ta3m HacTpoKiKa Le OCTaHe B NnaMeTTa Ha MPeAULLHUA LUKDI.
AKO TOBa Ce 13Mon3Ba 3aefHO CbC 3abaBeH CTapT, TpeTMpaHe
CpeLlly HaMauKBaHe Lie ce U3BbPLUK MO Bpeme Ha Tasu dasa upes
nepuoanYHN BbpTeHeTa Ha 6apabaHa.

=—O0 3aknouBaHe
Ta3u onuma Npasm BCUYKN KOMAaHAHN MEXaHM3MU Ha

MaLUMHATa HEAOCTBIHY, C U3KIoUYeHre Ha OyToHa "BkrouBaHe/

M3kniouBaHe".

Mpw BKNtOYeHa malvHa:

« €32 [1a aKTUBUPATE ONLMATA, 3aAPbXKTe OYTOHA HAaTMCHAT, OKATO
MallWHaTa He CUrHanu3mpa, Ye onumATa e akTMBMpaHa.

« 33 [la AieaKTMBMpaTe ONUMATA, 3afpbKTe OyTOHa HaTUCHaT,
[JOKaTo MallMHaTa He CMrHanu3npa, vye onuyuaTa e
JeaKTuBMpaHa.

Ta3n onuws, ako e n3bpaHa Npu NPeanLLHOTO CyLleHe, OCTaBa B
nameTTa.
Kpain Ha nporpamara

Y Ta3u onumA akTUBMpPA eaVH YO b/KEH 3BYKOB CUTHas B Kpas

Ha nporpamarta. AKTMBMpPAWTE A, aKo He CTe CUTYPHM, Ye uyBaTe

HOPMasHUA 3BYK 3a Kpas Ha nporpamata. Ta3u onuums, ako e

n3bpaHa Npuv NPemnILIHOTO CyLleHe, OCTaBa B NMameTTa.

%/ beswymHo
Tasm onuwmaA No3BonABa Aa ce U3KNoYaT 3ByKOBUTE CUTHANN

Ha KOHTPOJTHNA NaHe. AﬂapMI/ITe 3a HENM3MpPaBHOCT OCTaBaT

AKTUBHW:

e 3a [la aKTUBMpPaATE ONUNATA, 3aJPbXKTE 6yTOHa HaTWUCHAaT, AOKaTO
CbOTBETHUAT MHANKATOP CBETHE.



Kpamko pvkoeodcmeo

e 3a [la A€aKTUBMPATE ONUMATa, 3afPbXKTe 6yTOHa HaTUCHaT,
AOKaTO CbOTBETHUAT NMHANKATOP MU3racHe.

rPUXU N NOAAPDKKA

NPEAYNPEXAEHUE: oTKaueTe cylumnHATa No Bpeme Ha
npoueaypara no nouncTeaHe u noagapbKKa.

Qam M3npa3BaHe Ha pe3epBoapa 3a cb6upaHe Ha Bofa cnep,
BCeKM LUKbA (BXK purypa A).

MN3BageTe pe3epBoapa 3a CbOMpaHe Ha Bofda OT CYLWSHATA U ro

M3npasHeTe B MMBKa WV APYT KaHal, cnef KOeTo ro nocraBere

OTHOBO MpaBW/iHO. He M3nonseanTe CylwmnnHATa, Nnpean aa
QCTaBUTE OTHOBO KOHTEHEPa Ha MACTO.

MouncrBaHe Ha GUNTHLPa Ha BpaTUTe Cef BCeKU UKD
(B purypa b).

MN3BageTe dunTbpa 1 ro noUMCTeTe, KAaTo OTCTPAHUTE OCTaTbLMTE
OT MbX OT MOBBbPXHOCTTa Ha GUNTBPA, U3MUIATE TO NOA Tevalla
BOJa UM ro OTCTPAHETE C MPaxoCcMyKayka. 3a onTumasHa pabota
n3cywere BCUYky GUNTPY, Npeam aa rm noctaBute OTHOBO.

He nsnonspauTte cylwumnHATa, npeaun ga nocrasute punarbpa
Ha MACTO.

Kak ga npemaxHeTe GuATbpa Ha BpaTuyKaTa:

1. OTBOpEeTe BpaTUUKaTta 1 n3abpnanTe GunTbpa Harope

2. OTBOpETE GpUNTBpPa 1 NOUUCTETE BCUUKUTE MY YacTU OT MbX.

MNocTaBeTe ro OTHOBO MPAaBWUJTHO; YBEpPeTe Ce, ye GUNTHbPBT €

HaMb/IHO N3PaBHEH C YMNbTHEHNETO Ha CYLUMHATA.
MouncrBaHe Ha RONHUA GUNTDBP, KOraTo CbOTBETHUAT
MHAMKATOP e BKnioueH (Bux ¢purypa C).

M3BageTe ¢punTbpa 1 ro NOYNCTETE, KaTO OTCTPAHUTE

OCTaTbLMTE OT MbX OT MOBbPXHOCTTA Ha GUNTBPA, KaTo ro

n3MmeTe NoA Tevallya BoAa UK ro nouYncTeTe ¢ npaxocMykKayka.

MpenopbuBa ce ob6aue GUATHPBLT Aa Ce NOUNCTU CNES BCEKU

LUUKDBJ, 32 Aa Ce ONTUMUM3MpPa KauyeCcTBOTO Ha cyweHeTo. He

nsnonsBsanTe CyWIWNHATA, Npean Aa noctaBuTe punTbpa Ha

MSACTO.

Kak ga npemaxHete fonHusa Guntbp:

1. OTBOpEeTe AonHaTa BpaTnyKa.

2. XBaHeTe ApbXKKaTa U n3gbpnante gonHna Guntobp.

3. OTBOpETE 33HaTa CTeHa Ha pUNTbpa U OTCTPAHETE MbXa OT

BBTPELIHOCTTa Ha MpeXnJKara.

4. MouncTeTe KamepaTa Ha JoNHUA GUATBP, KaTo n3bareaTte

OVPEKTHMA KOHTAKT C NiacThHUTE.

5.3aTBopeTe 3agHaTa cTeHa Ha JoNHUA GUATHP U ro NocTaBeTe

OTHOBO, KaTO MPOBEPUTE AaNn € HaMbJIHO BAA3bA HAa MACTOTO

.

6. CnycHeTe gpbXKKaTa Ha puaTbpa 1 3aTBOpETe foSHATa

BpaTMyKa.

7. yBEPETe Ce, Ye OTBOpPa 3a Bb3AyXa € CBO60£|,EH.

OMUCAHUME HA NMPOAYKTA

|

. BG
@untpuTe ca OCHOBHN KOMMOHEHTI Ha cylleHeTo. TAXHaTa
$yHKUMA e pa cb6MpaT Mbxa, KOTO ce 06pasyBa No Bpeme
Ha cyweHeTo. AKo GunTpuTe ce 3anyLuar, Bb3AYLWHNAT
NOTOK BbTpe B CYyLIWIHATA Lie 6bje cepno3HO HapyLUeH:
BpemeTo 3a U3cyllaBaHe ce yabiKaBa, KOHCymupa ce
noBeye eHepruisl K MoKe Aa HacTbNV NoBpefa B CYLWUHATA.
AKo Te3M onepawuum He ce U3BbpPLUBAT NPaBWIHO,
CYWINNIHATA MOXe ia He cTapTupa.

MouncrBaHe Ha CYWNNHATa

+ BbHWHWTE MeTanHW, N1acTMacoBM Y FYMEHU YacTu MoraT Ja
Ce MoYMCTBAT C BaXKeH napuarn.

+ [NoumncTBanTe pefoOBHO NpefHaTa Bb3AyLUHa pelleTKka (Ha
BCEKM 6 MeceLia) C MpaxoCMyKayKka 3a OTCTpaHABaHe Ha
BNaKHa, BNAaCMHKM unuv npax. JombaHMTENHO OTCTpaHABanTe
BNlakHaTa OT 30HMTe Ha GuATbpPa C NpaxocMyKauka OT Bpeme
Ha Bpeme.

« He nsnonseaiite pastBopuTeny Unm abpasusm.

TPAHCINMOPTUPAHE U BOPABEHE

Hwvkora He noBauranTe cylInnHATa Ypes XBalliaHe 3a ropHaTa

CTpaHa.

1. OTKaueTe cywmnHATa.

2. 13kapaliTe HaMb/IHO BoJaTa OT pe3epBoapa 3a Boja.

3. MNpoBepeTe ganv BpaTnyKaTa U pe3epBoapbT 3a Bofa ca fobpe
3aTBOPEHMU.

4. AKO MapKyubT 3a M3TOUBaHE e CBbp3aH C KaHann3aLoHHaTa
CUCTEMA, 3aKpereTe ro OT 3afHaTa CTpaHa Ha CyLUMIIHATa
OTHOBO (B». PbKOBOCTBOTO 3@ MOHTAX).

Pa3xop Ha eneKTpoeHeprus

HauuH: nskntoueHa (Po) - Watt 0.42
HauuH: octaBeHa BkntoyeHa (Pl) - Watt 2.00
Mporpamu Kg kWh MuHyTH
Exo* 8 1.85 194

Exo < 4 1.14 135
CyHTETUYHN 4 0.73 95

* PedepeHTHa NporpamMa 3a eHepruiiHnsA eTuKeT, B KOWTO ce
YTOUHABA, Ye TA € NOAXOAALLA 3a CyLleHe Ha HOPMAJTHO BNaXKHO
Mamyy4HO npaHe 1 Ye TOBa € Hali-epeKTMBHaTa NporpamMa 3a
cyllefiHe Ha HOPMaJTHO BJIaXXHO NamMyyHO MpaHe Mo OTHOLIEHWe Ha
KOHCymaumATa Ha eHeprua. (CtaHgapTHa no3unuma/HavanHa).

Cuctema 3a Tepmonomna

Tepmonomnata Cbbp»Ka NapHNKOBY Fra30Be, CbAbpPKaLly
Ce B XepMEeTUYHO 3aTBOPEH Bb3esl. Ta3u 3aneyaraHa cmcrema
cbabprka 0.18 kg ras R134a. GWP =604 (1 t CO2).

1. Pe3epBoap 3a Boga

2. OTBOp 3a Bb3AyX

3. poneH ounTbHP

4. QunTbp Ha BpaTMuKaTa

]
beaJl




OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOCTHU

BG

B CﬂyanI Ha HeEM3NPaBHOCT, Npean fa ce CBbpKeTe CbC CepBM3a, nposepeTte Ta6nmu,aTa no-gony. AHOManuMnTe 4yecTo ca
HE3HaYnUTEeNHN N MOoraT Aa 6'bﬂaT pa3peweHn cneg HAKOKO MUHYTH.

AHOmanua

CywwnnHATa He ce
BKJ/IIOYBA.

CywunHATa He
cTapTupa.

MNpaHeTO €
BJTAXKHO Npu
3aBbpLUBaHe Ha
LUuMKbna.

BpemeTo 3a
CylleHe e MHOro
abnro.

Mporpamara He e
CBbpLIMIA.

BeposTHa npu4mnHa

LLlencenbT He e NOCTaBEH B KOHTAKTa Ha
3aXpaHBaHETO.

KoHTakTbT € nospeneH.

npeK'bCBaHe Ha eneKkTpunyeckata eHeprusa.

BpataTa He e NpaBWIHO 3aTBOPEHa.
3ajafieH e KbCeH CTapT Ha UMKbAa.

ByToH®T CTapt/May3a He e HaTWCHaT, 3a Aa
CTapTupaTe nNporpamara.

Mpw ypean, o6opyasaHm ¢ dyHKUMATa 3a
3aK/oYBaHe Ha KIaBULWWTE, € BKIOUeHa Ta3u
onuus.

Manko 3apexgaHe.

CnaraTe noBeye Apexu 3a npaHe Wav No-TeXKn
TbKaHW.

Hee M3BbpLIEHa afekBaTHa NoAAPbKKa.

Mporpamarta, BpeMeTo W/unu CTeNeHTa Ha CyLleHe,
KOWTO ca 3afiafieHu, He ca MoAXoAALLM 3a Bua uin
KONMYECTBOTO, MOCTABEHO B CYLWWIHATA.

[pexunTe ca npekaneHo MOKpH.
CywmnHATa MOXe Aa e NpeToBapeHa.

TeMHepaTypa Ha NomMeLleHNeTO.

Bb3moxHo e ga e umano npekbCBaHe Ha
3aXpaHBaHETO.

MHAIIIKaTOpIIITe CBETAT Ui murat

PesepBoap 3a
BoAa

Ountbp Ha
BpaTu4KaTta

HoneH puntop*

PEXXUM DEMO
Lnkbnbt Tpae
HAKOJIKO MUHYTU.

Hannuneto Ha
CIMBOJA raeyeH
KJTl0Y NoKa3Ba
aHomanus.

Pe3epBoapr 3a BOfa € MbneH.

AHOManua BbB Bb3YyLWHNA NOTOK, HEO6XO}J,I/IM 3a
pa60TaTa Ha Mall/HaTa.

JonHuAT dunTbp TPAGBa Ja ce MoUNCTL.

CywwnHaTa e B pexum DEMO. MiHgnKaTtopbT
DEMO cBeTwm.

CEH30pI/ITe Ha MallHaTa Ca OTKPUIN HAKakBa
aHOManuA.

PeweHne
BkapaiiTe wencena B KOHTAKTa Ha 3aXxpaHBaHETO.

OnvTanTe Aa CBbprKETE APYT ypea B CbLUMA KOHTAKT. He nsnonssante
eneKTpUYeCKn YCTPONCTBA 3a CBbP3BaHe KbM KOHTaKTa, KaTo
PasKNOHUTENN UNN YABIDKNTENN.

M3uakaiiTe enekTpo3axpaHBaHETO Aja Ce Bb3CTaHOBM 1 OTHOBO BKJlOYeTe
NpeAnasunTens, ako e HYXXHO.

3aTBOpeTe BpaTaTa.

Mpw cywmnnHm ¢ Tasm GyHKLUA: N34yaKaiiTe Kpas Ha 3aafeHoTo
3aKbCHeHMe nnn N3KYeTe MallinHaTa, 3a Aa A Hynmpare.
KoHcynTtunpanTe ce ¢ pasgen Onuyuu.

HatuncHete 6yToHa Crapt/Mays3a.

O6bpHeTe ce kbM pazgen Onumn. AKo e n3bpaHo 3akniouBaHe 6yTOHH,
Ae3aKTnBupanTe ro. MI3knoyBaHeTo Ha MallMHaTa HAMa Aia Ae3aKTBMpPa
Tasu onuus.

ABTOMaTUYHaTa Nporpama He e yceTuna Heobxofmmarta B Kpas Bnara u
CyWnHATa 3aBbpLUBa Nporpamarta v cnmpa. AKo ToBa ce Cilyun, NpocTo
n3bepeTe AOMbIHUTENIEH KPAaTbK Nepuog Ha CylueHe unu nsbepete
onuuATa extra dry, ako e HannyHa.

CreneHTa Ha M3cyllaBaHe Moxe fja 6bfje NpoMeHeHa B 3aBUCMMOCT OT
XeNlaHOTO KOHKPETHO M3CyLIaBaHe.
3a roToBY 3a HOCEeHe Apexu ce npenopbysa "MgeanHo cyxn'.

KOHC)/I'ITI/IpaVITe ce cpasgen Fp|/|>K|/| nnogapbXKKa U N3NbJiHETE
onncaHuTe onepaunn.

KoHcynTtuparwTe ce c paspen "lMporpamu n onumn’, 3a fa HamepuTe
nporpamara 1 Hal-nogxofsAwMTe onuMm 3a Bra HaToBapBaHe.

M3nbnHeTe eguH UMKbBA Ha npaHe C No-BMCOKa CKOPOCT Ha
ueHTpod)erlpaHe, 3a [a eJIMMNHNPAaTE KOJTKOTO € Bb3MOXKHO NoBeYye BOAa.

KOHcyﬂTVI pal7|Te ce C pasgen nporpamu, 3a aa nposepute MakCMManHoOTO
HaTOBapBaHe 3a BCAKa Nnporpama.

BpemeTo 3a cylueHe Moxe Aa 6bhe No-Abro, ako TemrepaTyparta B
NMoMeLLEeHETO e N3BbH AmnanasoHa 14 - 30° C.

B cnyuait Ha NpeKbcBaHe Ha 3axpaHBaHeTo, HaTUCHeTe ByToHa CtapT/
May3a, 3a fla pecTapTupare LUMKba.

M3npa3HeTe pe3epBoapa 3a Boga. KoHcyntupamTe ce ¢ pasgen lpuxm n
NnoaapbXKKa.

MouncTeTe GUNTHbPa Ha BpaTUUKaTa 1 NpoBepeTe fanv 0TBOPa 3a
Bb3gyxa e cBo6oAeH. AKO Te31 onepaumm He ce M3BbPLUBAT NPABUITHO,
CYLWUNHATA MOXe Aa ce noBpeawn. KoHcynTupaiiTe ce ¢ pasgen Mpuku n
NOLAPBXKKA.

Mouncrete gonHua untbp. KoHcynTtupaiiTe ce ¢ pasgen Mpwxun n
NoaApbXKKa.

MpemaxHeTe pexuma DEMO. CnegHute geincteua TpsA6Ba ga ce
M3BbPLUIBAT NocsefoBaTenHo 6e3 naysu. Bkniouete n nskniovete
mawwvHara. HatucHete 6ytoHa Crapt/aysa, AOKaTo uYyeTe 3ByKOB
curHan. OTHOBO BKoYeTe MawmHaTa. MiHgmkatopst "DEMO" Mura n
nocne v3racsa.

M3KntoueTe CyLWINIHATA 1 A M3KITIOUETe OT 3axpaHBaHeTo. OTBOpeTe
BeAHara BpaTaTa v 13BafeTe NpaHeTo, 3a Ja MOXe TomnJrHaTa Aa ce
pa3cee. M3uakaiite okono 15 MUHyTH. CBbpKETE OTHOBO CYLUMSTHATA KbM
3axpaHBaHEeTo, 3apefieTe NPaHeTo 1 pecTapTrpanTe UMKbIa Ha CyLUEHE.
AKo npo6nembT NpoAb/IKaBa, CBbpKeTe ce c 06cnyKBawma cepsns
1 cbobueTe 6ykBUTE M LppUTe, KOUTO MUraT Ha gucnnes.
Hanpumep, F3 e E2.

*3abenexka: HAKOM MOJENMN Ca CaMOMOYMCTBALLY Ce; He ca 060pyABaH C AoneH GUNTbP, KOHCYNTUpPaNTe ce ¢ pasgen Mpuxn n NogapbKKa.

OFC

®upmeHN NONNTUKN, CTaHAAPTHA AOKYMEHTaLMA, MOPbYKa Ha pe3epBHU YacTy 1 AOMbIIHUTENHA
NHpopMaLMsA 3a NPOAYKTN MOXKeTe la HaMmepuTe Ha:
+ Mocetute Hawws yebcainT docs.whirlpool.eu v parts-selfservice.whirlpool.com

» N3non3Bate QR koga

- KaTto anTepHaTrBa MOXeTe [ia Ce CBbpKeTe C 0TAeNa 3a cneanpopaak6eHo o6cnyKBaHe (BUXKTe
TenedpoHHUsA HOMeP B rapaHUMOHHATa KHUKKA). [py KOHTaKT C oTaena 3a cnefnpona)x6eHo o6csy)BaHe Ha
KNMeHTn cbobLiaBalTe KOfoBETe, NOCOYEHN Ha 3aBOACKaTa Tabenka Ha Bawms ypep.

Whjr/lfa?ool



Oversigtsvejledning DA

www.whirlpool.eu/register, for at modtage en mere tages i brug.

TAK FORDI DU HAR K@BT ET WHIRLPOOL PRODUKT.
@ Registrér venligst dit produkt pa @ Lzes sikkerhedsanvisningerne med omhu, fgr apparatet
komplet assistance

BETJENINGSPANEL

1 Teendt/Slukket knap (Nulstilling ved langvarigt
tryk)

2 Programknap

3 Start/Pause

Tilvalgsknapper*

Indstil terhed

Forsinket start

Tidsindstillet tarring

Program slut

Hurtigvask (Tastelas ved langvarigt tryk)
FreshCare+ (Ludlgs ved langvarigt tryk) 4 5 6 7
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*Bemaerk: visse modeller kunne have fuldt ud anferte betegnelser i stedet for ikoner.

INDIKATORER
£ Indstil torhed: = Strygetort - & Hangetort - [f] Skabstort - [ Ekstra tert
Cyklusfase: -O-Terring - <4 Afkeling - ¢ Program slut

&l Tem vandtanken - Renger lagens filter -=! Rengor bundfilteret -

Se afsnittet Fejlfinding: & Fejl: Kontakt service - DEMO Demo tilstand

FORSTEGANGSBRUG ABNING AF LAGEN UNDER CYKLUSSEN

Kontrollér at vandtanken er sat korrekt i. Kontrollér at Vasketgjet kan tjekkes mens terrecyklussen kerer, og tgj der allerede
aflgbsslangen pa bagsiden af tarretumbleren er fastgjort er tort kan flernes, mens terringen fortsaetter for det resterende
korrekt, enten til tumblerens vandtank eller til hjemmets vasketgj. Efter at have lukket deren, trykkes der pa knappen "Start/
spildevandssystem. Pause" for at genoptage terringen.

Terretumbleren skal installeres i et rum med en temperatur Hold daren lukket indtil cyklussen stopper, for at spare tid og strom.

mellem5 °C og 35 °C for at sikre, at den fungerer korrekt. Inden
torretumbleren tages i brug skal man sikre sig, at den har staet i
lodret position i mindst 6 timer.

DAGLIG BRUG

Dette medvirker til at din maskine fungerer BEDST:

- husk at teamme din vandtank efter hver torrecyklus.
- husk at rense dine filtre efter hver torrecyklus.

Se afsnittet Pleje og Vedligeholdelse.

1. Tilslut terretumbleren til stremstikket.

2. Abn dgren og kom tgjet i maskinen; overhold altid instruktionerne
pa tgjmaerkaterne, samt den maksimale maengde som er indikeret
i programafsnittet. Tem lommerne. Serg for at tgjet ikke bliver
fastklemt mellem deren og/eller darfilteret. Du ma ikke torre toj
der er meget vadt. Du ma ikke torre meget store massive enheder.

3. Luk dgren.

4. Tryk pa knappen "Teend/Sluk".

5.Veelg det mest passende program iht. tekstiltypen.

6. Veelg tilvalg hvis ngdvendigt.

7. Tryk pa knappen "Start/Pause" for at begynde tarringen.

8. Nar tarrecyklussen er slut, vil en lydhgr alarm kunne hgres. En
indikator pa kontrolpanelet angiver at cyklussen er slut. Tag
omgaende tgjet ud af maskinen, for at forhindre krgller pa
vasketgjet.

9. Sluk for maskinen ved at trykke pé knappen "Taend/Sluk’, aben
dgren og tag tejet ud. Hvis maskinen ikke slukkes manuelt, vil
den automatisk slukke efter omkring et kvarter efter cyklussen er

afsluttet, for at spare energi. VASKEMARKER

Bemaerk, at visse programmer/tilvalg passer med "Antikral" Kontroller tgjets vaskemaerker, inden de for farste gang laeegges
systemet. Det betyder at efter terrecyklussen er stoppet, vil tromlen i tarretumbleren. Herunder listes nogle af de mest almindelige
rotere med jeevne intervaller for at forhindre krgller pa tgjet. symboler:

I tilfelde af et stremnedbrud, er det ngdvendigt at trykke
pa knappen "Start/Pause" for at genstarte cyklussen saette
terretumbleren i funktion igen.

) Kan terretumbles.
Kan ikke tgrretumbles.

Torring ved hgj temperatur.

~ [ [~
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Terring ved lav temperatur.



PROGRAMMER

TILVALG

Disse programmers varighed afhaenger af den
pafyldningsmaengde, tekstil-type og centrifugehastighed der
bruges i Jeres vaskemaskine og af andre yderligere valgte tilvalg.
Pa modellerne med display, vises cyklussens varighed pa
betjeningspanelet. Den tilbagevaerende tid overvages konstant|
og aendres under tgrrecyklussen, for at vise den bedst mulige
vurdering.

Anvendelig valgmulighed - Hvis alle dine maskinfulde i
Automatiske cyklusser er konstant mindre eller mere tgrre end
du @nsker, kan du forgge eller reducere terhedsniveauet ved

hjeelp af den specifikke valgmulighed.

§&< Eco Max pafyldning*

Standard bomuldsprogram, velegnet til normalt vadt
bomuldstgj. Det mest effektive program med hensyn til
energiforbrug til terring af bomuldstej. Energimaerkatets veerdier
er baseret pa dette program.

BEMARK: Af hensyn til den optimale energieffektivitet er denne
cyklus som standard indstillet pa niveauet "Skabstort". For et hgjre
indstil tarhed anbefaler vi at bruge cyklussen Bomuld.

Q(“D\ Bomuld Max pafyldning*
Torreprogram der er egnet til kulgrt tgj.

@ Blandet kg 4
Dette program er ideelt til at tgrre alt bomuldstgj og

syntetisk tgj sammen.
Sengetgj Max pafyldning*
For at tarre bomuldslagener.
&> Dyner
For at tarre fyldige artikler, sdsom en enkelt dyne.
L) Skjorter kg 3
Dette program er egnet til skjorter der er lavet af bomuld
eller blandet bomuld/syntetisk.

[R Jeans kg 3
Til terring af cowboytgj af bomuld samt tgj fremstillet af

kraftigt cowboystoflignende materiale, som f.eks. bukser og
jakker.

[=\ Strygelet

Denne cyklus afspaender tojets fibre og ger strygningen og
sammenlaegningen nemmere; den ma ikke anvendes med tgj
der stadig er vadt. Den er egnet til sma fyldninger af tgj af
bomuld eller blandet bomuld.
& Opfriskning

Et kort program der er egnet til at opfriske fibre og tgj
gennem udsending af frisk luft. Det ma ikke anvendes med tgj der
stadig er vadt.
Det kan anvendes pad enhver fyldestarrelse, men det er mest
effektiv pa sma fyldninger. Cyklussen varer cirka 20 minutter.
Q;O, Hurtigvask 30' kg 0.5
~7" For at terre bomuldstgj der er centrifugeret med en hgj
hastighed i vaskemaskinen.
fg Sport kg 4

Til terring af sportstgj af syntetiske fibre eller bomuld.

Silke kg 0.5

Blid terring af silketgj.

uid kg1

For at terre tgj i uld. Det anbefales at omvende tgjet inden
torring. Lad de tungeste sider, som ser ud til stadig at veere
fugtige, terre pa en naturlig made.

% Skanevask kg 2
Til terring af fint vasketaj med behov for en blid behandling.
Syntetisk kg 4

Til torring af vasketgj med syntetiske fibre.

*MAX PAFYLDNING 8 Kg (Tor pafyldning)

Disse knapper giver dig mulighed for at tilpasse det valgte
program iht. dine personlige krav.

Det er ikke alle tilvalg der er tilgeengelige for alle programmerne.
Visse tilvalg er maske ikke kompatible med dem du tidligere

har indtastet; hvis dette er tilfeeldet, vil du blive informeret af
alarmen og/eller blinkende indikatorlamper. Hvis tilvalget er
tilgeengeligt, vil tilvalgsindikatoren forblive teendt. Programmet
kan bevare visse tilvalg som blev valgt i tidligere tarrecyklusser.

G- Indstil torhed

""" Tryk den tilhgrende knap flere gange, for at endre
restfugtighedsniveauet pa vasketgjet. En indikator signalerer
niveauet som man er ved at veelge.

& Strygetart: en meget skansom terring. Den er nyttig til at
hjeelpe til tejets strygning, lige efter cyklussens slut.

2 Haengetort: et niveau der er udstuderet til sart toj; sa det er
klart til at blive haengt op.

Skabstgrt: vasketgjet er klart til at blive lagt sammen og lagt
i skabet.

EE, Ekstra tort: bruges til tgj sa det kan ifgres efter cyklussens
slut.

c@ Tidsindstillet tarring

Dette tilvalg gor det muligt at veelge terringens varighed. Tryk
den tilhgrende knap flere gange for at indstille den tgrringstid
man gnsker. En indikator pa betjeningspanelet signalerer den tid
man er ved at vaelge.

1) Forsinket start

" Dette tilvalg ger det muligt at indstille en forsinkelse i forhold
til cyklussens start.
Tryk den tilhgrende knap flere gange for at fa den forsinkelse
man gnsker. Nar man har faet den maksimalt indstillelige tid, vil
endnu et tryk pd tasten gere at tilvalget nulstilles. En indikator pa
betjeningspanelet signalerer tiden som man er ved at vaelge. Nar
man har trykket tasten start/pause: vil maskinen signalere den
tilbagevaerende tid til cyklussens start.
| tilfeelde af lagens abning, efter lukning, skal man igen trykke
tasten start/pause.

_='§'J Hurtigvask
“7 |veerksaetter en hurtigere tarring.

FRESH FreshCare+

Hvis vasketgjet efterlades indeni tromlen efter at cyklussen
er endt, kan der opsta bakteriedannelse. Dette tilvalg ger det
muligt at forhindre denne dannelse, gennem temperaturkontrol
og tromlens rotation. Denne behandling har en varighed pa
maksimalt 6 timer efter det indstillede programs slutning.
Tilvalget forbliver i hukommelsen, hvis det var valgt i den forrige
torring.
Hvis dette tilvalg bruges sammen med en forsinket start, vil
antikrel-behandlingen (gennem periodiske rotationer af tromlen)
ogsa tilfgjes den forsinkede start-fase.

=0 Tastelas
Dette tilvalg ggr at samtlige af maskinens taster bliver
utilgeengelige, bortset fra tasten taendt/slukket.
Ved slukket maskine:
« for at aktivere tilvalget skal man holde tasten trykket, indtil at
den tilhgrende indikator taendes.
« for at deaktivere tilvalget skal man holde tasten trykket, indtil at
den tilhgrende indikator slukkes.
Tilvalget forbliver i hukommelsen, hvis det var valgt i den forrige
tarring.
Program slut
< Dette tilvalg aktiverer et forlaenget akustisk signal ved
programmets slutning. Det kan aktiveres hvis man ikke er sikker
pa at hgre lyden ved slutningen af det normale program. Tilvalget
forbliver i hukommelsen, hvis det var valgt i den forrige terring.

Ludigs
Dette tilvalg ger det muligt at deaktivere betjeningspanelets
aksutiske signaler. Alarmerne for fejlfunktion forbliver aktive:
« for at aktivere dette tilvalg, skal man holde tasten trykket indtil at
den tilhgrende indikator teendes.
« for at deaktivere tilvalget, skal man holde tasten trykket, indtil at
den tilhgrende indikator slukkes.



Oversigtsvejledning

PLEJE OG VEDLIGEHOLDELSE

ADVARSEL: tag stikket ud af stikkontakten under rense- og
vedligeholdelsesprocedurer.

O Tomning af vandtank efter hver cyklus (se figurer A).

Treek torretumblerens beholder ud og tem denien hdndvask eller
etandet egnet aflab, seet den derefteri pa korrekt made igen. Brug
ikke tarretumbleren uden forst at have sat tanken pa plads igen.

Renggring af lagens filter efter hver cyklus (se figurer B).

Treek filteret ud og ger det rent ved at fjerne eventuelle fnug-
rester fra filterets overflade, ved at skylle det under rindende
vand eller stavsuge det med en stevsuger. For at sikre de bedste
resultater skal alle filtre torres, inden de genmonteres. Brug ikke
torretumbleren uden forst at have sat filteret pa plads igen.

Sadan fjernes lagens filter:
1. Abn ldgen og treek filteret opad.

2. Abn filteret og gor det rent for fnug i alle dets dele. Seet det
korrekt i igen; vaer sikker pa at filteret er fuldstaendigt sat i langs
terretumblerens pakning.

=] Renggring af bundfilter nér den tilsvarende indikator
teendes (se figurer C).

Traek filteret ud og gor det rent ved at fierne eventuelle fnug-
rester fra filterets overflade, ved at skylle det under rindende
vand eller stovsuge det med en stgvsuger. Det anbefales dog at
gore dette filter rent efter hver anden cyklus, for at optimere
torrepraestationerne. Brug ikke tarretumbleren uden fgrst at
have sat filteret pa plads igen.

Sadan fiernes bundfilteret:

1. Abn baglage.

2.Tag om handtaget og traek bundfilteret ud.

3. Abn filterets bagerste vaeg og fiern eventuelle fnug fra nettets
indre overflade.

4. Gor bundfilterets rum rent, ved samtid at undga direkte
kontakt med pladerne.

5. Luk igen bundfilterets bagerste veeg og szt det i igen, ved
samtid at tjekke at det sidder fuldsteendigt perfekt pa sin plads.
6. Saenk filterets handtag og luk baglage.

7.Veer sikker pa at kondensatorlaget er frit.

Filtrene er nogle af terretumblerens vigtigste bestanddele.
Deres funktion er at samle de fnug som dannes under
torringen. I tilfeelde hvor filtrene tilstoppes, vil luftstremmen
indeni terretumbleren alvorligt pavirkes: torretiderne
forleenges, der forbruges mere energi og der kunne opsta
skader pa terretumbleren. Hvis disse handlinger ikke
foretages korrekt, kunne det ske at torretumbleren ikke vil
starte.

PRODUKTBESKRIVELSE

I
o ' DA
TRANSPORT OG HANDTERING

Du ma aldrig lafte tarretumbleren ved at holde den gverst pa
siden.

1.Tag stikket ud af stikkontakten

2. Fjern vandet helt fra vandtanken.

3. Kontrollér, at ldagen og vandtanken er lukket ordentligt.

4. Hvis aflgbsslangen er forbundet til dit spildevandssystem skal
aflebsslangen fastgeres pa terretumblerens bagside igen (jfr.
Installationsvejledningen).

Rensning af terretumbleren
« De eksterne dele i metal, plast og gummi kan renses med en
fugtig klud.

+ Rens jeevnligt den forreste indsugningsrist (hver 6. maned)
med en stgvsuger, for at fierne fnuller, lommeuld eller
stovaflejringer. Derudover fiernes fnuller og aflejringer fra
fileromrddet med en stgvsuger, sd ofte som muligt.

+ Brug ikke oplasningsmidler eller slibende produkter.

Stromforbrug

Slukket tilstand (Po) - Watt 0.42

Left on-tilstand (PI) - Watt 2.00
Programmet Kg kWh | Minutter
Eco* 8 185 |[194

Eco < 4 1.14 135
Syntetisk 4 073 |95

* Referenceprogram for energimaerkning, programmet er

egnet til torring af normalt bomuldstej, og det er det mest
energieffektive program, hvad angar energiforbrug, til bomuldstgj.
(Standardkonfiguration/Indledende standard).

Varmepumpesystem

Varmepumpen indeholder drivhusgas, der indeholdes i en
enhed der er hermetisk forseglet. Denne forseglede enhed
indeholder 0.18 kg gas R134a. GWP =604 (1 t COz).

1. Vandtank

2. Kondensatorlag
3. Bundfilter

4. Lagens filter

Teid
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FEJLFINDING

DA

| tilfaelde af fejlfunktion, skal man inden man kontakter Servicen, tjekke den nedenstdende tabel. Ofte er anomali ikke alvorlig og kan

loses i lgbet af fa minutter.

Anomali Mulig arsag

Stikket er ikke sat i stremudtaget.

Der er problemer med

Torretumbleren teendes stromudtaget.

ikke.
Der er stromafbrydelse.
Daren er ikke blevet lukket korrekt.

Programstarten har en indstillet
forsinkelse.
Torretumbleren starter ikke. ' Tasten Start/Pause til at starte
programmet er ikke blevet trykket.

Pa maskiner der er udstyrede med
tastelds-funktion, er dette tilvalg isat.

Beklaedningsgenstandene Lille vask.

er vade ved cyklussens
afslutning.

Stor maskinfuld eller tungere stoffer.

Der er ikke blevet udfert en
passende vedligeholdelse.

Det indstillede program, tid og/
eller terhed er ikke egnede til den
type eller maengde der er fyldt i

Torretiderne er meget torretumbleren.

lange.
Tojet er alt for vadt.

Torretumbleren kan eventuelt veere
overfyldt.

Stuetemperatur.

Der har eventuelt veeret
stromafbrydelse.

Taendte eller blinkende indikatorer

Programmet er ikke endt.

Vandtank Vandtanken er fuld.

Anomali i luftstremmen der er

Lagens filter ngdvendig til maskinens funktion.

Bundfilteret har brug for blive gjort

¥
Bundfilter rent.

DEMO
Cyklussen varer fa minutter.

Torretumbleren er i DEMO modalitet.
DEMO indikatoren er teendt.

Skruengglens
tilstedevaerelse signalerer
en anomali.

Maskinens sensorer har opdaget en
anomali.

Lasning
Seet stikket i stromudtaget.

Prov at tilslutte et andet husholdningsapparat til samme stremudtag.
Brug ikke elektriske tilslutningsanordninger til stramudtaget, sésom
adaptere eller forlaengerledninger.

Vent pa at stramforsyningen gendannes, og taend for sikringen igen
hvis ngdvendigt.

Luk lagen.

Ved maskiner med denne funktion: vent til at den indstillede
forsinkelsestid slutter eller sluk maskinen for at nulstille den. Se
afsnittet Tilvalg.

Tryk tasten Start/Pause.

Se afsnittet for Tilvalg. Hvis Tastelas er valgt, skal du deaktivere det.
Selv om du slukker for maskinen, vil du ikke deaktivere dette tilvalg.

Det automatisk program har ikke registreret slutfugtigheden, og
torretumbleren vil gennemfare programmet og stoppe. Hvis dette
sker, skal du blot vaelge en ekstra kort tgrreperiode, eller veelge
muligheden ekstra tar, hvis tilgeengelig.

Terhedsgraden kan aendres til den gnskede specifikke terhed.
Ekstra tort anbefales til klar-til-brug artikler.

Se afsnittet om pleje og vedligeholdelse og udfer de beskrevne
handlinger.

Se afsnittet programmer og tilvalg, for at finde det tilvalg der er bedst
egnet til den type fyldning.

Udfer en maskinvask med et hgjere antal
centrifugeringsomdrejninger, for at fierne den sterst mulige
vandmaengde.

Se afsnittet programmer for at tjekke den maksimale fyldning for
hvert program.

Torretiden kan vaere laengere, hvis stuetemperaturen falder uden for
omradet 14-30 °C.

| tilfelde af stremafbrydelse, skal man trykke tasten Start/Pause for at
genstarte programmet.

Tom vandtanken. Se afsnittet om pleje og vedligeholdelse.

Gor lagens filter rent og tjek at kondensatorlaget er frit. . Hvis disse
handlinger ikke foretages korrekt, kunne tgrretumbleren beskadiges.

Udfer rengering af bundfilter. Se afsnittet om pleje og
vedligeholdelse.

Fjern Demo modaliteten. De fglgende handlinger skal udfgres efter
hinanden uden pause. Teend og sluk derefter maskinen. Tryk tasten
Start/Pause indtil man herer et akustisk signal.

Taend maskinen igen. "DEMO" indikatoren blinker og slukker derefter.

Sluk terretumbleren og frakobl den elforsyningen. Abn straks lagen
og tag tejet ud, sdledes at varmen kan fordampe. Vent i cirka 15
minutter. Tilslut igen terretumbleren elforsyningen, fyld vasketgjet i
og genstart terreprogrammet.

Hvis problemet vedvarer, skal man kontakte Servicen og
oplyse bogstaver og numre der blinker pa displayet.

For eksempel F3 og E2.

*Bemaerk: visse modeller har selvrens; de er ikke udstyrede med bundfilter, se afsnittet pleje og vedligeholdelse.

qE-.Iqj":
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kan findes ved at:

« Ved hjzelp af QR-koden

Retningslinjer, standarddokumentation, bestilling af reservedele og supplerende produktinformation
+ besgge vores website docs.whirlpool.eu og parts-selfservice.whirlpool.com

« Eller som alternativ kontakte vores serviceafdeling (Telefonnummeret findes i garantihaeftet). Nar du
kontakter vores serviceafdeling, bedes du angive koderne pa dit produkts identifikationsskilt.
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JUHTPANEEL

1 Sisselllitatud/Valjalilitatud (pikal vajutamisel

ldhtestab) 1
2 Programmide pddrlev nupp pEMD \
3 Start/Paus M g & O
Lisafunktsioonide nupud* [ : l_l:l_l o - -
4 Madra kuivatusaste YO
5 Viitstart af me= (AR | .
6 Ajatatud Kuivatus
7 Tsukli Lopp >l |3
8 Kiire (kui pikalt vajutada Nupud lukustatud)
9 FreshCare+ (kui pikalt vajutada Haaletu)

*Mdrkus: osadel tootemudelitel voivad ikoonide asemel olla juhiste laiendatud sénastused.

MARGUTULED

9 Kuivatusaste: & Triikimiskuiv - & Riidepuukuiv - 1] Kapikuiv - [+ Eriti kuiv

Tsiikli faas: S0~ Kuivatamine - Jahutamine - & Tsikli 16pp

% Tiihjendada vee kogumise anum - @ Puhastada ukse filter - = Puhastada alumine filter
Konsulteerige osa térkeotsing: £° Torge: Helistada teenindusse - DEMO Demoreziim

ESMAKASUTUS LAADIMISLUUGI AVAMINE TSUKLI KAIGUS

Veenduge et veepaak on digesti paigaldatud. Veenduge et Pesu saab kuivatustsukli t606 ajal kontrollida, et eemaldada osa juba
tUhjendusvoolik kuivati tagakiiljel on Ghendatud digesti kas kuivi riideesemeid, lastes Ulejaanute kuivatamisel jatkuda. Parast
kuivati veepaagi kiilge voi majapidamise ukse sulgemist vajutage nuppu,Start/paus’, et masin t66d jatkaks.
kanalisatsioonististeemi. Hoidke uks suletuna, kuni tstkli 16puni, et hoida kokku aega ja
Kuivati nduetekohase talitluse tagamiseks tuleb see paigutada energiat.

ruumi, kus temperatuur jaab vahemikku 5 °C kuni 35 °C.
Enne kuivati kasutamist veenduge, et kuivati on olnud
vertikaalses asendis vahemalt 6 tundi.

IGAPAEVANE KASUTAMINE

Nonda toimides hoiate oma masina PARIMAS téokorras!
- tithjendage veepaak parast iga kuivatustsiiklit.

- puhastage filtreid parast iga kuivatustsiiklit.

Lugege jaotist ,Puhastamine ja hooldamine”.

1. Uhendage kuivati pistikupessa.

2. Avage uks ja laadige rildeesemed; jargige alati riiete siltidel
toodud juhtndore ja programmijaotises viidatud maksimaalset
kogust. Tiihjendage taskud. Pidage silmas, et riideesemed ei
jadks ukse ja/voi uksefiltri vahele. Arge pange masinasse tilkuvaid
esemeid. Arge tsentrifuugige liiga suuri esemeid.

3. Sulgege uks.

4. Vajutage nuppu,Sisse-/Valjalulitus”.

5.Valige laaditud esemete riidettiiibi jaoks sobivaim programm.

6. Vajaduse korral valige lisafunktsioonid.

7.Vajutage kuivatamise alustamiseks nuppu,Start/Paus”.

8. Kuivatustsiikli [6pus sumisti piiksub. Juhtpaneeli nédidik annab
marku tsikli Idppemisest. Votke laadung kohe vilja, et pesule ei
tekkiks kortse.

9. Lulitage masin vilja, vajutades nuppu,,Sisse-/Véljaliilitus”, avage
uks ja votke riideesemed vilja. Kui masinat ei lilitata kasitsi valja,
[Glitub masin ligikaudu 15 minutit parast tsukli I6ppu energia

saastmiseks automaatselt vilja. HOOLDUSMARGID

Arvestage, et osad programmid/lisafunktsioonid t66tavad Kontrollige alati rdivaste hooldusméarke, eriti enne rdiva esimest
sisteemiga ,Kortsuvahendus”. See tdhendab, et méned kuivatuskorda pesukuivatis. Tavaliselt on neile kantud kdige
tunnid parast kuivatustsikli l6ppu podrleb trummel regulaarse tavalisemad siimbolid:

ajavahemiku tagant, et hoida dra kortsude tekkimist. =

Toitekatkestuse korral tuleb tsikli taaskaivitamiseks vajutada Pesukuivatis kuivatamine lubatud.

nuppu,,Start/Paus”. Pesukuivatis kuivatamine pole lubatud.

Kuivatada kdrgel temperatuuril.

N [ 7
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Kuivatada madalal temperatuuril.




PROGRAMMID

LISAFUNKTSIOONID

Programmi kestvus soltub pesu kogusest, kangattilibist, pesu
pesemiseks kasutatud pesumasina tsentrifuugi kiirusest ja
lisafunktsioonidest.

Ekraaniga varustatud mudelitel on tsiikli pikkus ndidatud
juhtpaneelil. Tstikli I6puni jadv aeg on pidevalt monitoreeritud
ja uuendatud.

Lisafunktsioon, mida kasutada: kui automaattsiklitega pestud
pesu on pidevalt soovitust vahem véi rohkem kuiv, voite
kuivatusastet spetsiaalse lisafunktsiooniga suurendada voi
vahendada.

&< Eco Max kaal*

Standardne puuvillase pesu programm, sobib tavalise
marja puuvillase pesu kuivatamiseks. Kdige energiasaastlikum
programm puuvillase pesu kuivatamiseks. Energiamargise
nditajad pohinevad sellel programmil.

MARKUS. Optimaalse energiatéhususe tagamiseks on see tsiikkel
vaikimisi seadistatud tasemele ,Kapikuiv”. Kdrgema kuivusastme
madramiseks soovitame kasutada tstiklit Puuvill.

> Puuvill Max kaal*

Igat tuupi puuvilla jaoks sobilik tstikkel, valmis kappi
panemiseks.

r’B Kirju pesu kg4
Q Programm puuvillase ja slinteetilise pesu kuivatamiseks.
Voodilinad Max kaal*
Programm puuvillaste voodilinade kuivatamiseks.
Tekikotid
Programm mahuka pesu kuivatamiseks, nt tekk (1).
Sargid kg 3

Programm puuvillaste voi puuvilla ja stinteetika segust sarkide
kuivatamiseks.

[ Teksad kg3

Programm teksade ja vastupidavast puuvillast riideesemete
kuivatamiseks, nt piiksid ja jakid.
3\ Kerge triikimine

See tsiikkel pehmendab kiude, mis muudab triikimise ja
kokkupaneku lihtsamaks. Sobiv véikse koguse niiskete v6i kuivade
puuvillast ja puuvillasegust riideesemete jaoks. Arge kasutage
riideesemete jaoks, mis on veel marjad.

Varskendus
</~ Lihiprogramm riideesemete jaheda 6huga varskendamiseks.
Arge kasutage marga pesu.
Sobib iga laadimiskogusega, kuid on efektiivsem vaikeste koguste
puhul. Tstikkel kestab umbes 20 minutit.
M Kiire 30" kg 0.5
=3% programm pesumasinas suurel kiirusel tsentrifuugitud
puuvillase pesu kuivatamiseks.
ﬁg Spordiriided kg 4
Programm siinteetilisest voi segakiust spordiriiete
kuivatamiseks.

Siid kg 0.5
Programm siidist riideesemete 6rnaks kuivatamiseks.
Vill kg1

Programm villaste riideesemete kuivatamiseks. Enne
kuivatamist poorata riideesemed pahupidi. Kui kuivatustsukli
I6pus on riideesemete katised ja aared niisked, lasta 6hu kaes
kuivada.

% Ornpesu kg 2
Orna, ettevaatlikku kdsitsemist ndudva pesu kuivatamiseks.

Siinteetika kg 4
Suinteetilisest kangast pesu kuivatamiseks.

*MAX KAAL 8 Kg (Laetud kogus kuiv)

Nende nuppudega saab valitud programmi kohandada isiklike
eelistuste jargi.

Koik lisafunktsioonid pole kdigi programmidega koos
kasutatavad. Osa lisafunktsioone voivad eelnevalt valitutega
mitte Ghilduda; kui see on nii, annab sellest marku sumisti ja/
voi vilkuvad naidikud. Kui lisafunktsioon on saadaval, jaab
lisafunktsiooni naidik pélema. Programm véib alles hoida osa
lisafunktsioone, mis on valitud eelmistes kuivatustsuklites.

- Mdara kuivatusaste
“** Vajutada korduvalt vastavat nuppu, et valida sobiv
niiskuskoguse jadk kuivatatud pesus. Margutuli naitab valitud taset.

= Triikimiskuiv: vaga 6rn kuivatus. Esemeid on kohe parast
tstikli I6ppu lihtsam kuivatada.

~ Riidepuukuiv: tstikkel, mis sobib 6rnadele materjalidele.
Pdrast seda tsiiklit on pesu valmis riidepuule riputamiseks.

E[I Kapikuiv: pesu on taiesti kuiv ja selle véib panna kappi
triikimata.

EE Eriti kuiv: parast seda tsiiklit on riided kandmisvalmis.

c® Ajatatud kuivatus

Lisavalik, mis voimaldab valida kuivatustsikli kestvuse.
Vajutage korduvalt nuppu kuni sobiv kuivatuststikli kestvus on
valitud. Juhtpaneelil olev margutuli nditab valitatavat aega.

1) Viitstart

" Lisavalik, mis véimaldab programmi hilisemat kaivitumist.
Sobiva programmi kdivitamiseks vajutage korduvalt nuppu
kuni vajalik viivitusaja vaartus on valitud. Kui olete korduva
nupulevajutusega uletanud maksimaalse voimaliku viiteaja, siis
seade lahtestab lisavaliku algusest. Juhtpaneelil olev margutuli
nditab valitatavat viiteaega. Parast Start/Paus nupu vajutamist:
seade naitab tsiikli alguseni jadvat aega.
Laadimisluugi avamise ja seejarel sulgemise korral on vajalik
uuesti vajutada Start/Paus nuppu.
_:';'« Kiire
“7 Véimaldab kiiremat kuivatamist.

FreshCare+
C

LLEM Kui pesu jaetakse parast tsikli I6ppu trumlisse, voivad
sellel levida bakterid. See valik aitab seda dra hoida, reguleerides
temperatuuri ja keerutades aeglaselt trumlit. See kestab kuni 6
tundi parast tstikli 16ppu. See sdte jadb eelmise tstikli mallu. Kui
seda kasutatakse koos hilisema kaivitusega, hoitakse selles etapis
kortsude tekkimist dra regulaarse trumli p6orlemisega.

=0 Nupud lukustatud
Lisavalik, mis piirab kuivati programmivaliku, vélja arvatud
Start/Paus nupp.
Tootava seadme korral:
« lisavaliku kaivitamiseks tuleb hoida nupp allavajutatuna kuni
valikule vastav margutuli sittib.
« lisavaliku tlihistamiseks tuleb hoida nupp all kuni vastav
margutuli kustub.
Kui seda lisavalikut on kasutatud eelneva kuivatustsiikli korral,
jaab see seadme mallu.
[\ Tsiikli l6pp
< Lisavalik, mis kaivitab tsukli 16pus pika helisignaali. Aktiveerida
see valik, kui tavahelisignaal pole tsiikli IbBpumargundena piisav.
Kui seda valikut on kasutatud eelneva kuivatustsukli korral, jaab
see seadme mallu.

Haaletu
Lisavalik, mis vdimaldab tiihistada juhtpaneeli helisignaalid.
Torkesignaalid jadavad aktiivseks.
« lisavaliku kaivitamiseks tuleb hoida nupp all kuni valikule vastav
margutuli suttib.
« lisavaliku tlihistamiseks tuleb hoida nupp all kuni vastav
margutuli kustub.



Kiirjuhend
HOOLDAMINE

TRANSPORTIMINE JA KASITSEMINE

HOIATUS! Lahutage kuivati puhastus- ja hooldustoimingute
ajaks toitest.

Om) Vee kogumise anuma tiihjendamine iga tsiikli jarel (vt
joonist A).

Votke anum pesukuivatist vilja ja tiihjendage see kraanikaussi voi
muusse sobivasse ndusse, siis pange digesti tagasi. Arge kasutage
kuivatit, kui anum ei ole asetatud oma kohale.

Ukse filtri puhastamine iga tsiikli jarel (vt joonist B).

Eemaldage filter ja puhastage see vdimalikest ebemetest filtri
pinnal pestes seda voolava vee all voi puhastades tolmuimejaga.
Optimaalse talitluse tagamiseks kuivatage kéik filtrid enne, kui
need oma kohale tagasi panete. Arge kasutage kuivatit, kui filter
ei ole asetatud oma kohale.

Kuidas eemaldada ukse filtrit:
1. Avage laadimisluuk ja tommake filtrit Glespoole.

2. Avage filter ja puhastage selle kdik osad voimalikest ebemetest.
Asetage filter oma kohale; veenduge, et filter on pandud taielikult
pesukuivati tihendi vastu.
Alumise filtri puhastamine vastava naidiku siittimise
korral (vt joonist C).

Eemaldage filter ja puhastage see voimalikest ebemetest filtri
pinnal pestes seda voolava vee all v6i puhastades tolmuimejaga.
On soovitatav puhastada filter parast iga kuivatustsiiklit masina
parimate téoomaduste sdilitamiseks. Arge kasutage kuivatit,
kui filter ei ole asetatud oma kohale.

Kuidas eemaldada alumine filter:
1. Avage alumise laadimisluuk.
2. Haarake kdepidemest ja tommake alumine filter vdlja.

3. Avage filtri tagumine kiilg ja eemaldage seesmise vorgu pinnal
olevad ebemed.

4. Puhastage alumise filtri kamber valtides metallosade
puudutamist.

5.Sulgege alumise filtri tagumine kiilg ja sisestage see oma kohale.
6. Vajutage filtri kdepida alla ja sulgege alumise laadimisluuk.
7.Veenduge, et 6hu sisselaskeava oleks vaba.

Filtrid on kuivati oluliseimad komponendid. Nende
iilesandeks on koguda kokku kuivatustsiikli valtel tekkivad
ebemed. Kui filtrid on umbes, on 6hu juurepaas kuivati
sisemusse raskendatud: kuivatustsiikli kestus pikeneb,
energiakulu suureneb ja kuivati voib saada kahjustusi. Kui
puhastusoperatsioonid pole korrektselt sooritatud, voib
kuivati mitte téole hakata.

TOOTE KIRJELDUS

Arge tostke kunagi kuivatit tilemisest osast kinni hoides.
1. Lahutage kuivati toitest.
Tuhjendage veepaak taielikult veest.

2.

3. Veenduge, et uks ja veepaak oleksid korralikult suletud.

4. Kui tiihjendusvoolik on ihendatud kanalisatsiooniga,
kinnitage tiihjendusvoolik uuesti kuivati tagaossa (vt
paigaldusjuhendit).

Trummelkuivati puhastamine

- Viliseid metallist, plastist ja kummist osi voib puhastada
niiske lapiga.

« Puhastage eesmist 6hu sissevotuvoret regulaarselt (iga 6 kuu
tagant) tolmuimejaga, et eemaldada sellelt kiud, ebemed
ja tolm. Lisaks puhastage aeg-ajalt tolmuimejaga kiududest
filtrite ala.

- Arge kasutage lahusteid ega abrasiivseid materjale.

Energiatarbimine

Viljaltlitatud (Po) - Watts 0.42
Sisselulitatud (P1) - Watts 2.00
Programi Kg kWh [ Minutid
Eco* <J 8 1.85 194

Eco 4 1.14 135
Siinteetika 4 0.73 95

* Energiamadrgise nditajad pohinevad sellel programmil, programm
on sobilik puuvillaste esemete kuivatamiseks ning on selleks kéige
energiasdastlikum. (Seadistus standard/vaikimisi algseaded).

Soojuspumba siisteem.

Soojuspump sisaldab kiirguslikult aktiivseid gaase, hermeetiliselt
suletud Uksuses. See suletud tiksus sisaldab 0.18 kg gaasi R134a.
GWP =604 (1 t CO2).

1. Vee kogumise paak
2. Ohu sisselaskeava
3. Alumine filter

4. Ukse filter

Teid
!a
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TORKEOTSING ET

Torke korral vaadake enne Teenindusse helistamist allpool asuvat tabelit. Térked on sageli vdikse tdhtsusega ja neid saab mone
minuti jooksul lahendada.

Torge Véimalik pohjus Lahendus
Pistik pole korralikult pistikupesas. Uhendage pistik pistikupesaga.
Proovige hedada méni teine kodumasin sama pistikupesaga
Pesukuivati ei Pistikupesa on katki. Arge kasutage elektriseadmeid, nt adapterid voi pikendusjuhtmed,
kaivitu. pistikupesasse tihendamiseks véi laiendamiseks.
On toimunud elektrikatkestus. g)igsc(i?ake elektri taastumist ja lllitage vajaduse korral kaitse uuesti
Uks ei ole korralikult suletud. Sulgege laadimisluuk.

Viitstardiga mudelite puhul: oodake seatud viivitusaja I6ppu voi

On seatud viivitusaeg. seadistage masin uuesti Konsulteerige osa Lisafunktsioonid.

Kuivatustsiikkel | p i kaivitamiseks pol Start/P )
o ket v;?l?t?twgl aivitamiseks pole nuppu Start/Paus Vajutage nuppu Start/Paus.

Nupud lukustatud lisafunktsioon on
aktiveeritud, selle lisafunktsiooniga varustatud
mudelite puhul.

Vit jaotist, Lisafunktsioonid”. Kui valitud oli klahvilukk, lilitage see
vélja. Masina valjalulitamine seda lisafunktsiooni ei inaktiveeri.

Automaatne programm ei ole tajunud ndéutud I6plikku niiskust ja
kuivati I6petab programmi ja seiskub. Kui nii juhtub, valige lihtsalt
Riideesemed lGhike kuivatamise lisaperiood véi valige péhjalik kuivatus, kui see on
on parast tsukli saadaval.

[6ppu marjad.

Vaike kogus.

.. " Kuivatusastet saab muuta oma eelistuse jargi.
Suured pesukogused vdi raskemad riideesemed. Riideesemete kohe kasutamiseks on soovitatav valida ,Eriti kuiv”.

Masinat on hooldatud ebakorrektselt. Konsulteerige osa Hooldamine ning sooritage kirjeldatud toimingud.

Programm, kestvus ja/voi kuivatusaste pole Konsulteerige osa Programmid ja lisafunktsioonid sobiva programmi

Kuivatsutsiikkel sobivad kuivatatava pesu tiubi voi kogusega. ja lisafunktsiooni leidmiseks.

kestab liiga

Kaus, Pesu on liiga mirg. Tehke pesutsiikkel suurema tsentrifuugimiskiirusega, et véimalikult

palju vett eemaldada.

Konsulteerige osa Programmid, et valida kuivatisse laetava pesu
maksimaalne kogus.

Kuivatamise aeg voib pikeneda, kui temperatuur jadb vahemikust
14-30 °C vélja.

Elektrikatkestuse puhul on vajalik vajutada nuppu Start/Paus tstkli
taaskaivitamiseks.

Kuivati voib olla Gilekoormatud.

Toatemperatuur.

Programm ei ole
veel I6petanud.

Margutuled polevad véi vilguvad

On toimunud elektrikatkestus.

Vee kogumise

paak Vee kogumise paak on téis. Tuhjendage vee kogumise paak. Konsulteerige osa Hooldamine.
Puhastage ukse filter et dhu sisselaskeava oleks vaba. Ebakorrektselt

Ukse filter Torge masina tooks vajalikuks 6huvoolus. sooritatud hooldus vdib kahjustada masinat. Konsulteerige osa
Hooldamine.

Alumine filter* | Alumine filter vajab puhastamist. Puhastage alumine filter. Konsulteerige osa Hooldamine.

DEMO Tuhistage Demoreziim. Jargmised toimingud tuleb sooritada jarjest

ilma pausideta. Lulitage masin sisse ja seejdrel lllitage masin vilja.

Tsikkel kestab | Kuivati on demoreziimil. DEMO naidik poleb. Vajutage nuppu Start/Paus kuni kdivitub helisignaal.

paar minutit. Taaskadivitage masin.,DEMO” ndidik vilgub ja seejarel kustub.
Liilitage kuivati vélja ja eemaldage vooluvérgust. Avage koheselt
laadimisluuk ja votke pesu vdlja, et see saaks jahtuda. Oodake umbes
Mutrivotme 15 minutit. Uhendage kuivati vooluvérguga, laadige kuivatisse pesu
siimbol nditab  Masina andurid on tuvastanud torke. ja taaskaivitage kuivatustsukkel.
torke olemasolu. Kui probleem piisib, helistage Teenindusse ning teatage tahed
ja numbrid, mis vilguvad ekraanil.
Naiteks F3 ja F2.

*Markus: méned mudelid on isepuhastuvad; nendega ei kaasne alumine filter. Konsulteerige osa Hooldamine.

] e ] Poliitikad, standardite dokumentatsioon ja toote lisateave on saadaval jargmiselt.
- Kullastades meie veebisaite docs.whirlpool.eu ja parts-selfservice.whirlpool.com
m;:l. + QR-koodi kasutamine

« Teise voimalusena votke lihendust meie miiligijargse teeninduskeskusega (vt telefoninumbrit
garantiikirjas). Kui votate Gihendust miilgijargse teenindusega, siis teatage neile oma toote andmeplaadil

[ | olevad koodid.
Whijrigool




Pikaopas

KIITOS SITA, ETTA OSTIT WHIRLPOOL-TUOTTEEN.
@I Tayden tuen saamiseksi on tuote rekisteroitava
R

osoitteessa www.whirlpool.eu/register

Fl

& Lue turvallisuusohjeet huolellisesti ennen laitteen kayttoa.

KAYTTOPANEELI
1 Paalla/Pois (pitka painallus suorittaa
nollauksen)

2 Ohjelmanvalitsin

3 Kaynnistys/Tauko

Valintojen painikkeet*

Aseta kuivuustaso

Viivastetty kdynnistys

Ajastettu kuivaus

Ohjelma loppu

Pika (pitka painallus suorittaa Napp. Luk.)
FreshCare+ (pitka painallus suorittaa Adnetdn)

VW oONGOUV &

DEMO ‘
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*Huomautus: joissakin malleissa kuvakkeiden tilalla voi esiintya kirjoitus kokonaisuudessaan.

MERKKIVALOT

% Aseta kuivuustaso: =2 Silityskuiva - & Hengarikuiva - [1] Kaappikuiva - [+ Extra kuiva

Ohjelman vaihe: -O-Kuivaus - 4§ Jaahdytys - & Ohj. loppu

Qam Tyhjenna vesisailio - Puhdista luukun sihti - = Puhdista alasihti
Tutustu osaan Ongelmat ja ratkaisut: ¢” Vika: ota yht. huolto. 2EM0 DEMO-TAPA.

ENSIMMAINEN KAYTTOKERTA

LUUKUN AVAAMINEN OHJELMAN AIKANA

Varmista, etta vesisailio on asetettu paikalleen oikein. Varmista,
ettd kuivausrummun takana oleva tyhjennysletku on kiinnitetty
oikein, joko kuivausrummun vesisailioon tai asunnon
viemdrijarjestelmaan.

Kunnollisen toiminnan takaamiseksi kuivausrumpu on
asennettava huoneeseen, jonka lampétila on valilla 5-35 °C.
Ennen kuivausrummun kdyttoa varmista, etta se on ollut
vaakasuorassa asennossa vahintaan 6 tuntia.

PAIVITTAINEN KAYTTO

Na&in toimien saat koneesi toimimaan PARHAALLA
mahdollisella tavalla:

- muista tyhjentaa vesisailio jokaisen kuivausjakson jilkeen.
- muista tyhjentaa sihdit jokaisen kuivausjakson jdlkeen.
Katso kohdasta Puhdistus & Huolto.

1. Liitd kuivausrumpu pistorasiaan.

2. Avaa luukku ja laita tekstiilit sisddn; noudata aina tekstiilien
pesuohjeita ja ohjelmaosiossa ilmoitettuja maksimitdyttomaaria.
Tyhjennd taskut. Varmista, ettd tekstiilit eivét jaa kiinni luukun ja/
tai luukun sihdin valiin. Ald laita sisddn vettd tippuvia tekstiileja.
Ala kuivaa rummussa erittain suurikokoisia tekstiileja.

3. Sulje luukku.

4. Paina virtapainiketta.

5. Valitse kyseiselle kangas- ja tayttotyypille sopivin ohjelma.

6. Tee mahdollisesti tarvittavat lisdvalinnat.

7. Aloita kuivaaminen painamalla "Kdynnistys/Taukopainike"-
painiketta.

8. Kuivausohjelman lopussa kuuluu d@nimerkki. Kayttdpaneeliin
tulee ilmoitus ohjelman loppumisesta. Ota pyykki valittomasti
ulos rypistymisen ehkaisemiseksi.

9. Sammuta kone painamalla virtapainiketta, avaa luukku ja ota
pyykki pois. Jos konetta ei ssmmuteta manuaalisesti, noin
15 minuutin kuluttua ohjelman loppumisesta laite sammuu
automaattisesti energian saastamiseksi. Huomaa, etta eraisiin
ohjelmiin/valintoihin kuuluu "Rypistymisen Esto". Tama
tarkoittaa, ettd rumpu pyorii kuivausohjelman loppumisen
jalkeen saanndllisin vélein muutaman tunnin ajan rypistymisen
estamiseksi. Jos tulee sahkokatko, on ohjelman kdynnistamiseksi
uudelleen painettava "Kaynnistys/Taukopainike"-painiketta.

Pyykkia voidaan valvoa kuivausohjelman kdydessa ja jo kuivuneet
tekstiilit voidaan ottaa pois toisten tekstiilien jaddessa edelleen
kuivumaan. Koneen toiminta jatkuu kun luukun sulkemisen jalkeen
painetaan "Kaynnistys/Taukopainike"-painiketta.

Pida luukku kiinni ohjelman loppumisen jdlkeen ajan ja energian
saastamiseksi.

HOITO-OHJEET

Tarkista vaatteiden etiketit erityisesti ennen kuin laitat ne
ensimmaisen kerran kuivausrumpuun. Seuraavassa esitetaan
tavallisimmat tunnukset:

<

Voidaan kuivata kuivausrummussa.
Ei voida kuivata kuivausrummussa.

Kuivaus korkeassa lampétilassa.

N [ [~
ofe)=e

Kuivaus alhaisessa lampétilassa.



OHJELMAT

LISAVALINNAT

Naiden ohjelmien kesto riippuu pyykkien maarasta, kankaiden
tyypistd, pesukoneessa kaytetysta linkousnopeudesta seka
muista valituista lisdvalinnoista.

Naytoilla varustetuissa malleissa ohjelman kesto ndytetdan
kayttopaneelilla. Jiljelle jadvaa aikaa valvotaan jatkuvasti

ja muutetaan kuivausohjelman aikana parhaan mahdollisen
arvioinnin tarjoamiseksi.

Kaytettava vaihtoehto - Jos kaikki automaattisilla jaksoilla
pestyt koneelliset ovat jatkuvasti joko marempia tai kuivempia
kuin haluaisit, voit nostaa tai laskea kuivuustasoa kyseisella
vaihtoehdolla.

&< Eko Max taytto*

Puuvillan yleisohjelma, sopii normaalin maran
puuvillapyykin kuivaukseen. Energiatehokkain ohjelma
puuvillapyykin kuivaukseen. Energiatehomerkin arvot perustuvat
tahan ohjelmaan.

HUOM.: Optimaalista energiatehokkuutta varten taman
jakson oletusasetuksena on "Kaappikuiva"-taso. Korkeampaa
kuivuustasoa varten suosittelemme kayttamaan Puuvilla-jaksoa.

gB Puuvillat Max taytto*
Jakso soveltuu kaikentyyppisen puuvillan kuivaamiseen
kaappikuivaksi.

/B Sekapyykki kg 4
O Tms ohjelma on ihanteellinen kun kuivatetaan yhdessa

puuvilla- ja tekokuitutekstiileja.

Liinavaatteet Max taytto*

Puuvillalakanoiden kuivaamiseen.
< Peitot
Suurikokoisten pyykkien kuivaamiseen yhden peiton tapaan.
L) Paidat kg3

Tama ohjelma on tarkoitettu puuvillasta tai puuvillasta/
tekokuidusta valmistettujen paitojen kuivaukseen.

[R> Farkut kg3
Puuvillaisten farkkuvaatteiden seka tukevasta

farkkutyyppisesta kankaasta tehtyjen vaatteiden (esim. housut ja
pusakat) kuivaukseen.

3\ Helposti silitettavat

Tama ohjelma suoristaa vaatteiden kuidut helpottamalla
niiden silittamista ja viikkaamista; ala kayta jos vaatteet ovat viela
markid. Soveltuu pienille puuvilla- tai sekapuuvillavaatemaarille.

Raikastus

Lyhyt ohjelma, joka soveltuu vaatteiden raikastukseen
raikkaan ilman puhalluksella. Ald kayta jos vaatteet ovat vield
markia. Ohjelmaa voidaan kayttaa kaikissa pyykkimaarissa, mutta
se on tehokkain kun kyseessa on pieni pyykkimaara. Ohjelma
kestaa noin 20 minuuttia.

43 Pika 30' kg 0.5

Pesukoneessa korkealla nopeudella lingottujen
puuvillavaatteiden kuivaamiseen.

Urheiluvaate kg 4

Tekokuiduista tai puuvillasekoitteesta valmistettujen
urheiluvaatteiden kuivaamiseen.

Silkki kg 0.5
Silkkivaatteiden helldavarainen kuivaus.
Villa kg 1

Villavaatteiden kuivaukseen. Kddnna vaatteet nurinpain
ennen kuivatusta. Anna mahdollisten kosteiksi jadaneiden
reunojen kuivua luonnollisesti.

& Hienopesu kg 2

Hellavaraista kasittelya tarvitsevien arkojen tekstiilien
kuivaamiseen.

Tekokuidut kg 4

Tekokuiduista valmistettujen tekstiilien kuivaukseen.

*MAX TAYTTO 8 Kg (Kuiva pyykki)

Naita painikkeita kdytetaan valitun ohjelman yksilollistamiseksi
omien tarpeiden mukaan.

Kaikkia lisavalintoja ei ole saatavilla kaikille ohjelmille. Jotkut
lisdvalinnat eivat sovi yhteen edelld asetettujen valintojen
kanssa. Epdyhdenmukaisuudesta on merkkina aanimerkki ja/

tai vilkkuvat merkkivalot. Jos lisavalinta on saatavilla, valitun
lisdvalinnan merkkivalo jaa paalle. Jotkut lisavalinnat voivat jaada
ohjelman muistiin jos ne on valittu edellisessa kuivauksessa.

G~ Aseta kuivuustaso

""" Paina vastaavaa painiketta useaan kertaan saadaksesi erilaisen
jaljelle jadvan kosteustason pyykkeihin. Merkkivalo osoittaa
valittavaa tasoa.

= Silityskuiva: erittdin hellavarainen kuivaus. Tekstiilien

silittdminen onnistuu helpommin valittémasti ohjelman jalkeen.

A Henkarikuiva: herkille tekstiileille suunniteltu taso, jotka

ovat valmiita ripustettavaksi.

E[l Kaappikuiva: vaatteet ovat valmiita viikattavaksi ja kaappiin
laitettavaksi.

EE, Extra kuiva: kdytetaan vaatteille, jotka puetaan paalle
ohjelman loputtua.

@ Ajastettu kuivaus
Taman valinnan avulla voidaan valita kuivausaika. Paina
vastaavaa painiketta useaan kertaan halutun kuivausajan
asettamiseksi. Kayttopaneelilla oleva merkkivalo osoittaa aikaa
jota ollaan valitsemassa.
1) Viivastetty kdaynnistys
h Tama lisdvalinta sallii viivastyksen asettamisen suhteessa
ohjelman alkuun.
Paina useaan kertaa vastaavaa painiketta saadaksesi halutun
viivastyksen. Kun suurin sallittu valittavissa oleva aika on
saavutettu, uusi ndppdimen painallus nollaa valinnan.
Kayttopaneelilla oleva merkkivalo osoittaa aikaa jota ollaan
valitsemassa. Kun kdynnistys-/taukopainiketta on painettu: laite
ilmoittaa jaljelle jadvaa aikaa ohjelman kaynnistykseen.
Jos luukku avataan sen sulkemisen jalkeen, kaynnistys-/
taukopainiketta on painettava uudelleen.
_:’%'J Pika
“7 Kuivaa nopeammin.
FRESH| FreshCare+
Jos pyykki jatetaan rumpuun ohjelman loppumisen
jalkeen, siina saattaa kehittya bakteeristoa. Sen kehittyminen
estetdan talla valinnalla, joka valvoo lampétilaa ja pyorittaa
rumpua hellavaroen. Toiminto jatkuu noin 6 tuntia ohjelman
paattymisen jalkeen. Asetus pysyy edellisen ohjelman muistissa.
Jos sitd kdytetdan yhdessa Ajastuksen kanssa, ryppykasittely
suoritetaan taman vaiheen aikana pyorittamalla rumpua
saannollisin valiajoin.
=—0 Napp. Luk.
Tama lisavalinta estaa kaikkien laitteen ohjausten kayton
lukuun ottamatta painiketta paalla/pois.
Laite paalla:
« lisdvalinnan kytkemiseksi paalle on pidettava painettuna
painiketta, kunnes laite ilmoittaa etta lisdvalinta on paalla.
« lisdvalinnan kytkemiseksi pois on painiketta pidettava
painettuna, kunnes vastaava merkkivalo sammuu.
Tama lisavalinta jaa muistiin jos se oli valittuna edellisessa
kuivauksessa.

Ohjelma loppu
< Tama lisdvalinta kytkee paalle pitkdan aanimerkin ohjelman
lopussa. Kytke se paalle jos et ole varma, etta kuulet normaalia
ohjelman lopun merkkiadntd. Tama lisavalinta jad muistiin jos se
oli valittuna edellisessa kuivauksessa.
Aéneton
Taman lisdvalinnan kautta voidaan kytkea pois paalta
kayttopaneelin danimerkit. Toimintahairion halytykset jaavat
paalle.
« Lisdvalinnan kytkemiseksi paalle ndppainta on painettava,
kunnes vastaava merkkivalo ei syty.
« Lisdvalinnan kytkemiseksi pois nappainta on painettava, kunnes
vastaava merkkivalo sammuu.



Pikaopas
PUHDISTUS JA HUOLTO

VAROITUS: irrota kuivausrummun pistoke puhdistus- ja
huoltotoimenpiteiden ajaksi.

Q) Vesisiilion tyhjennys jokaisen ohjelman lopussa (ks. kuva A).

Irrota vesisailio ja tyhjenna se pesualtaaseen tai viemariin, ja aseta
se sitten takaisin paikoilleen. Ald kdyta kuivausrumpua jos sailiota
ei ole asetettu paikoilleen.

Luukun sihdin puhdistus jokaisen ohjelman lopussa (ks.
kuvat B).

Irrota sihti ja puhdista pinta mahdollisesta ndyhdasta pesemalla
se juoksevan veden alla tai imuroimalla imurilla. Takaa paras
suorituskyky kuivaamalla kaikki suodattimet ennen niiden
asettamista takaisin paikalleen. Ala kdyta kuivausrumpua ellei
sihtid ole asetettu takaisin paikoilleen.

Miten luukun sihti irrotetaan:
1. Avaa luukku ja veda sihtia ylasuuntaan.
2. Avaa sihti ja puhdista se kaikilta osin ndyhdasta. Asemoi se

oikein; varmista, etta sihti on asetettu tarkalleen kohdakkain
kuivausrummun tiivisteen kanssa.

=] Alasihdin puhdistus kun vastaava merkkivalo syttyy (ks.
kuvat C).

Irrota sihti ja puhdista pinta mahdollisesta néyhdasta pesemalla

se juoksevan veden alla tai imuroimalla imurilla. Taman

sihdin puhdistamista suositellaan jokaisen ohjelman lopussa

kuivausrummun suorituskykyjen optimoimiseksi. Ala kayta

kuivausrumpua ellei sihtid ole asetettu takaisin paikoilleen.

Miten alasihti irrotetaan:
1. Avaa alaluukku.
2. Tartu kiinni kahvasta ja veda alasihti ulos.

3. Avaa sihdin takaseindma ja poista verkon sisdpinnalla oleva
mahdollinen néyhta.

4. Puhdista alasihdin kotelo valttamalla suoraa kosketusta
levyjen kanssa.

5. Sulje alasihdin takaseindma ja aseta se takaisin paikoilleen
varmistamalla, ettd se on tdysin kiinni.

6. Laske sihdin kahva alas ja sulje alaluukku.
7. Varmista, ettd lauhduttimen kansi on vapaa.

Kuivaamisen kannalta sihdit ovat olennaisia osia. Niiden
tehtavana on kerata noyhtaa, jota muodostuu kuivauksen
aikana. Jos sihdit tukkeutuvat, kuivausrummun sisdinen
ilmavirtaus estyy: kuivausajat pidentyvat, energiankulutus
lisdantyy ja kuivausrumpu voi vahingoittua. Jos ndita
toimenpiteita ei suoriteta oikein, kuivausrumpu ei
valttamatta kdynnisty.

TUOTTEEN KUVAUS

|
. FI
Kuivausrummun puhdistaminen

« Ulkoiset metalli-, muovi- ja kumiosat voidaan puhdistaa
kostealla liinalla.

- Puhdista etuosan ilmanottoritila saannollisesti (6 kk:n valein)
noyhdasta, nukasta ja polyjaanteista polynimurilla. Puhdista
lisaksi ndyhtdjaamat sihtien alueelta polynimurilla usein.

- Al3 kéyta liuotteita tai hankaavia aineita.

KULJETUS JA KASITTELY

Al3 koskaan nosta kuivausrumpua pitamaélla kiinni sen ylapuolelta.
1. Irrota kuivausrummun pistoke pistorasiasta.

2. Poista vesisailidssa oleva vesi kokonaan.

3. Varmista, etta luukku ja vesisdilic ovat kunnolla kiinni.

4.

Jos tyhjennysletku on yhdistetty asunnon viemarijarjestelmaan,
kiinnita tyhjennysletku kuivausrummun takaosaan uudelleen
(ks. Asennusopas).

Tehonkulutus

Pois paalta -tilassa (Po) - Wattia 0.42

Paalle jatettyna -tilassa (PI) - Wattia 2.00
Ohjelmat Kg kWh Minuuttia
Eko* < 8 1.85 194

Eko J 4 1.14 135
Tekokuidut 4 0.73 95

*Viiteohjelma energiatehomerkille, joka sopii tavallisten markien
puuvillatekstiilien kuivaukseen. Se on energiankulutuksen kannalta
tehokkain ohjelma mardn puuvillapyykin kuivaukseen.
(Ursprunglig standardkonfigurering).

Lampopumppujdrjestelma

Lampopumppu sisaltdd kasvihuolekaasua tiiviisti suljetussa
yksikossa. Tama suljettu yksikko sisaltaa 0.18 kg kaasua R134a.
GWP =604 (1t CO2).

1. Vesisailio

2. Lauhduttimen kansi
3. Alasihti

4. Luukun sihti
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Toimintahairion syntyessd, tutustu alla olevaan taulukkoon ennen kuin otat yhteytta huoltoon. Toimintahairi6t ovat usein pienia ja
voidaan ratkaista muutamassa minuutissa.

Toimintahairio

Kuivausrumpu
ei kdynnisty.

Kuivausrumpu
ei kdynnisty.

Tekstiilit
ovat markia
ohjelman
lopussa.

Kuivausajat ovat
erittdin pitkia.

Ohjelma eiole
paattynyt.

Mahdollinen syy
Pistoketta ei ole kytketty pistorasiaan.

Pistorasia on rikki.

Sdhkokatko.
Luukkua ei ole suljettu oikein.

Ohjelman viivastetty kdynnistys on asetettu.

Kaynnistys-/taukopainiketta on painettu
ohjelman kdynnistamiseksi.

Nappadimet lukittu toiminnolla varustettuihin
tuotteisiin on asetettu tama lisavalinta.

Pieni tayttomaara.

Suuri kuorma tai raskaita materiaaleja.

Asianmukaista huoltoa ei ole suoritettu.

Ohjelma, aika ja/tai kuivaustaso eivat sovellu
kuivausrumpuun asetettuun pyykkityyppiin tai
-madraan.

Pyykki on lilan marka.
Kuivausrumpu voi olla ylikuormitettu.
Huoneenlampd.

Sahkokatko.

Merkkivalot paalla tai vilkkuvat

Vesisailio

Luukun sihti

Alasihti*

DEMO-TAPA
Jakso kestaa
muutaman
minuutin.

Jakoavaimen
symboli osoittaa
toimintahairiota.

Vesisdilio on taynna.

Toimintahairio laitteen toiminnan kannalta
tarpeellisessa ilmavirtauksessa.

Alasihti vaatii puhdistamista.

Kuivausrumpu on DEMO-tavassa. DEMO-
merkkivalo palaa.

Laitteen anturit ovat havainneet toimintahairion.

Ratkaisu
Kytke pistoke pistorasiaan.

Yritd kytked toinen kodinkone samaan pistorasiaan. Al3 kytke
sahkoliittimia pistorasiaan kuten adaptereita tai jatkojohtoja.

Odota kunnes virta palaa ja kdynnistd sulake uudelleen, jos tarpeen.

Sulje luukku.

Laitteissa joissa on tdma toiminto: odota asetetun viivastetyn
kdynnistyksen loppua tai sammuta laite sen nollaamiseksi. Tutustu
osaan lisdvalinnat.

Paina kdynnistys-/taukopainiketta.

Katso kappaleesta Lisdvalinnat. Jos Nappainlukitus oli valittuna,
deaktivoi se. Koneen sammuttaminen ei deaktivoi tata valintaa.

Automaattiohjelma ei ole havainnut haluttua lopullista kosteutta ja
kuivausrumpu vie ohjelman paatdkseen ja pysahtyy. Jos ndin kay,
valitse lisaksi lyhyt kuivausjakso tai valitse ohjelmaksi "erittdin kuiva', jos
sellainen koneessa on.

Kuivuustasoja voidaan muuttaa haluttuun kuivuustasoon.
Extra kuivaa suositellaan kayttovalmiiden tekstiilien saamiseksi.

Tutustu osaan puhdistus ja huolto ja suorita kuvatut toimenpiteet.

Tutustu osaan ohjelmat ja lisavalinnat I0ytaaksesi pyykkityypille
sopivimman ohjelman ja lisdvalinnan.

Suorita pesuohjelma korkeammilla linkouskierroksilla saadaksesi
mahdollisimman suuren maaran vetta pois.

Tutustu osaan ohjelmat tarkistaaksesi maksimitdyton jokaiselle
ohjelmalt.

Kuivausaika voi olla pidempi, jos huoneenlampd on alueen 14-30 °C
ulkopuolella.

Jos sahkdkatko on syntynyt, paina kdynnistys-/taukopainiketta jakson
kdynnistamiseksi uudelleen.

Tyhjenna vesisdilio. Tutustu osaan puhdistus ja huolto.

Puhdista luukun sihti ja tarkista, ettd lauhduttimen kansi on vapaa.
Jos naita toimenpiteita ei suoriteta oikein, kuivausrumpu saattaa
vahingoittua. Tutustu osaan puhdistus ja huolto

Suorita alasihdin puhdistus. Tutustu osaan puhdistus ja huolto.

Kytke DEMO-tapa pois pdalta. Seuraavat toiminnot suoritetaan
perakkain ilman taukoja. Kdynnista ja sammuta sitten laite. Paina
kadynnistys-/taukopainiketta, kunnes d@animerkki kuuluu.
Kaynnista laite uudelleen. "DEMO"-merkkivalo vilkkuu ja sammuu.

Sammuta kuivausrumpu ja kytke se irti sahkoverkosta. Avaa

luukku valittdmasti ja ota pyykki pois siten, ettd [ampo saadaan
haihtumaan. Odota noin 15 minuuttia. Kytke kuivausrumpu takaisin
sahkoverkkoon, lisda pyykki ja kdynnista kuivausjakso.

Mikali ongelma jatkuu, ota yhteys huoltoon ja ilmoita naytolla
vilkkuvat numerot ja kirjaimet, esimerkiksi:

Esimerkiksi F3 ja E2.

*Huomautus: jotkut mallit ovat automaattisesti puhdistuvia; niissa ei ole alasihtia. Katso osa puhdistus ja huolto.

G2 =]
e

Yhtion saannot, vakiodokumentaatio, varaosien tilaaminen seka tuotetta koskevat lisatiedot ovat

saatavissa osoitteesta:

- Kdymalla verkkosivustolla docs.whirlpool.eu ja parts-selfservice.whirlpool.com

« Kayttamalla QR-koodia

« Vaihtoehtoisesti ottamalla yhteytta huoltopalveluumme (katso puhelinnumero takuuvihkosesta). Kun otat
yhteyttd huoltopalveluun, ilmoita tuotteen tunnistekilvessa olevat koodit.

Whj;lﬁool
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MERCI D'AVOIR CHOISI UN PRODUIT WHIRLPOOL.
Afin de profiter d'une assistance complete, veuillez enregistrer A Lire attentivement les instructions de sécurité avant
=

votre appareil sur www.whirlpool.eu/register d'utiliser I'appareil.

PANNEAU DE COMMANDE

1 Touche Marche/Arrét (Remise a zéro en cas de
pression prolongée)

2 Sélecteur de programmes D @

3 Départ/Pause B >4z «

Touches Options* [f] CLLI01 —

Niveau de séchage 2@ 00 =

Départ différé 2af Eme =

Temps de séchage

Fin de cycle

Rapide (Verrouillage en cas de pression

prolongée)

9 FreshCare+ (Silence en cas de pression
prolongée)

0O NO WUV A

*Note : certains modeéles peuvent contenir l'inscription écrite en entier a la place des icénes.

VOYANTS

G Niveau de séchage: = Prét & repasser - 2 Sur cintre - [ pret a ranger - EE Prét a porter
Phase du cycle: -O- Séchage - <l Refroidissement - & Fin de cycle

Q& Vider le réservoir d’eau - Nettoyer le filtre de porte - = Nettoyer le filtre inférieur
Consulter la section résolution des problémes: &~ Panne: Contacter l'assistance - DEM0 Mode démo

PREMIERE UTILISATION OUVERTURE DE LA PORTE DURANT LE CYCLE

Vérifiez que le réservoir d'eau soit correctement monté et quele  Les vétements peuvent étre vérifiés pendant le cycle de séchage et
tuyau de vidange situé au dos du séche-linge soit branché les éventuels vétements déja secs peuvent étre enlevés, pendant
correctement au réservoir de récupération de 'eau ou a votre que le séchage se poursuit pour les articles restants. Apres la
systéme directe d’évacuation de I'eau. fermeture de la porte, appuyez sur le bouton "Départ/Pause" pour
Le séche-linge doit étre installé dans une piéce dont la reprendre le fonctionnement de la machine. Gardez la porte fermée
température se situe entre 5°C et 35°C afin d’en assurer le bon jusqu'a la fin du cycle pour gagner du temps et de I'énergie.

fonctionnement.
Avant d'utiliser le séche-linge, assurez-vous qu'il est resté en
position verticale pendant au moins 6 heures.

UTILISATION QUOTIDIENNE

Le respect de cette notice permettra a votre machine de
fonctionner de facon performante:

- rappelez-vous de vider le réservoir d'eau aprés chaque
cycle de séchage.

- rappelez-vous de nettoyer votre filtre aprés chaque cycle de
séchage.

Consultez la section Entretien.

1. Branchez le séche-linge a la prise d'alimentation électrique.
2. Ouvrez la porte et chargez les vétements; consultez toujours
les instructions sur les étiquettes des vétements et les charges
maximales indiquées dans le chapitre programme. Videz les
poches. Assurez-vous que les vétements ne sont pas coincés entre
la porte et/ou le filtre de porte. Ne chargez pas de vétements qui
ne sont pas essorés. Ne séchez pas d'articles trés volumineux et de
grandes dimensions.
. Fermezla porte.
. Appuyez sur la touche "Marche/Arrét".
. Sélectionnez le programme le plus adapté pour le type de tissu
dans ce chargement.
. Sélectionnez les options, si nécessaire.
. Appuyez sur le bouton "Départ/Pause” pour lancer le séchage.
. Alafin du cycle de séchage, un signal sonore retentira. Un
indicateur sur le panneau de commande signale la fin du i
cycle. Retirez les vétements immédiatement pour empécher la ETIQUETTES D’ENTRETIEN
formation de plis sur les vétements. Regardez les étiquettes sur vos vétements, en particulier lorsque

. n A4l
9. Co\l;lrpezzl la mftCh”t‘e er[: azplpuz’/??t::”nlf bSc?lilt?Tr‘l] '\ﬂ?r:Chs/A{ret' vous les séchez pour la premiére fois au séche-linge. Les symboles
ouvrez la porte et sortez les vetements. -i la machine nest pas suivants sont les plus courants:

coupée manuellement, aprés environ un quart d'heure a compter
de la fin du cycle, I'appareil se coupe automatiquement pour
économiser de I'énergie. Il faut noter que certains programmes/
options sont adaptés au systéme "Anti-froissage”. Cela signifie
gue pendant quelques heures, aprés la fin du cycle de séchage, le
tambour tourne a intervalles réguliers pour éviter la formation de
plis. En cas de panne de courant, il est nécessaire d'appuyer sur le
bouton "Départ/Pause" pour relancer le cycle.

v b w

oo NO

Séchage en machine.
Pas de séchage en machine.
Séchage a haute température.

N [ [~
ofe)=e

Séchage a basse température.



PROGRAMMES

OPTIONS

La durée de ces programmes dépend du poids du linge, du type
de tissus, de la vitesse d'essorage utilisée sur votre machine a
laver et des autres options sélectionnées.

Sur les modéles avec afficheur, la durée des cycles est
indiquée sur le panneau de commande. Le temps résiduel
est constamment surveillé et modifié durant le cycle de séchage
pour montrer la meilleure estimation possible.

Option - Lorsque vous lancez un cycle automatique, et que
vous constatez que vos affaires sont plus ou moins séches que
souhaitées, vous pouvez modifier le réglage par défaut, pour

augmenter ou diminuer le niveau de séchage.

&&“ Eco kg Max*

Programme coton standard, indiqué pour sécher le linge
en coton normalement humide. Programme le plus efficace en
matiére de consommation d'énergie pour sécher le linge en
coton. Les valeurs reportées sur I'Etiquette énergétique se réferent
a ce programme.

REMARQUE: Pour un rendement énergétique optimal, ce cycle
par défaut est réglé jusqu'au niveau « Prét a ranger ». Pour un
niveau de sécheresseplus élevé, nous vous suggérons d'utiliser le
cycle Coton.

Q/B Coton kg Max*

Cycle adapté pour le séchage de tous types de coton, préts a
étre rangés dans l'armoire.

Mixte kg 4

N0 ce cycle est idéal pour sécher ensemble le coton et les
synthétiques.
@ Linge de lit kg Max*

Pour sécher les draps en coton.
Duvet
N . . .

Pour sécher du linge volumineux comme, par exemple, une
couette.

Chemises kg 3
Ce programme est destiné aux chemises en coton ou mixte
coton/synthétique.

[R> Jeans kg3
Pour sécher les jeans et les vétements en coton réalisés en

matériaux semblables aux jeans robustes, comme les pantalons et
les vestes.

[\ Repassage facile

Ce cycle détend les fibres, facilitant ainsi le repassage et le
pliage. Adapté a une petite charge de coton humide ou sec et de
tissus en mélange de coton. N'utilisez pas avec des vétements
encore humides.

Rafraichir

Programme rapide indiqué avec toutes les charges, mais plus
efficace avec les petites charges. Ne pas utiliser avec du linge
encore humide. Peut étre utilisé avec toutes les charges, mais plus
efficace avec les petites charges. Le cycle dure environ 20 minutes.
(1 Rapide 30’ kg 0.5
=30 pour sécher le linge en coton essoré a grande vitesse dans la
machine a laver.
ﬁ_‘g Sport kg 4

Pour sécher les vétements de sports en synthétique ou coton.

Soie kg 0.5

Séchage délicat des vétements en soie.

Laine kg1

Pour sécher les vétements en laine. Il est conseillé de
retourner les vétements avant leur séchage. Faire sécher
naturellement les bords les plus épais qui sont encore humides.

& Délicat kg 2

Pour sécher le linge délicat qui a besoin d'un traitement doux.

Synthétiques kg 4
Pour sécher le linge en fibres synthétiques.

*CHARGE MAX. 8 Kg (chargement essoré)

Ces boutons vous permettent de personnaliser le programme
sélectionné selon vos exigences personnelles.

Toutes les options ne sont pas compatibles pour tous les
programmes. Certaines options peuvent étre incompatibles
avec celles que vous avez précédemment réglées ; dans ce cas,
vous serez alertés par le signal sonore et/ou des indicateurs
clignotants. Si l'option est disponible, l'indicateur d'option
restera allumé. Le programme peut conserver quelques options
sélectionnées dans des cycles de séchage précédents.

2ci- Niveau de séchage

“'" Appuyer plusieurs fois sur le bouton pour obtenir un niveau
différent d’humidité résiduelle du linge. Un voyant indique le
niveau choisi.

= Repassage: séchage tres délicat. Des articles seront plus
faciles a repasser immédiatement apres le cycle.

A Sur cintre: niveau étudié pour le linge délicat; prét pour
étre mis sur les cintres.
EEI Prét a ranger: le linge est prét pour étre plié et rangé dans
I'armoire.
EB Prét a porter: utilisé pour les vétements a porter dés la fin
du cycle.
c® Temps de séchage
Cette option permet de choisir la durée du cycle de séchage.
Appuyer plusieurs fois sur le bouton pour programmer le temps
désiré de séchage. Un voyant lumineux, placé sur le panneau de
contréle, signale le temps choisi.
G\ Départ différé
h" Cette option permet de programmer un délai par rapport
au démarrage du cycle. Appuyer plusieurs fois sur le bouton
correspondant afin d'obtenir le délai désiré. Aprés avoir atteint
le temps maximum sélectionnable, une autre pression de la
touche remet l'option a zéro. Un indicateur, placé sur le panneau
de commande, signale le temps choisi. Aprés avoir appuyé sur la
touche Départ/Pause: la machine signale le temps résiduel avant
le démarrage du cycle. En cas d'ouverture de la porte, aprés sa
fermeture, il est nécessaire d’appuyer de nouveau sur la touche
Départ/Pause.

_:';?/ Rapide

~7 Permet un séchage plus rapide.

FreshCare+

LLL Sj le linge est laissé a l'intérieur du tambour une fois

que le cycle est terminé, il peut étre soumis a une prolifération
bactérienne. Cette option aide a empécher que cela se produise
en controlant la température et en faisant délicatement tourner le
tambour. Cette rotation dure jusqu'a 6 heures aprés la fin du cycle.
Ce réglage restera dans la mémoire du cycle précédent. Si elle est
utilisée avec le Démarrage différé, un traitement anti-froissage
sera réalisé pendant cette phase par des rotations réguliéres du
tambour.

=0 Verrouillage
Cette option rend toutes les commandes de la machine
inaccessibles, sauf la touche Marche/Arrét.
Avec la machine allumée:
« pour actionner l'option, il faut maintenir la touche appuyée
jusqu'a ce que la machine signale que I'option a été validée.
« pour retirer I'option, il faut maintenir la touche appuyée jusqu'a
ce que la machine signale que l'option a été exclue.
Si cette option a été sélectionnée lors du séchage précédent, elle
demeure en mémoire.

Fin de cycle
<~ Cette option actionne un signal sonore prolongé en fin
de cycle. Il est conseillé de I'actionner si on n'est pas certain
d'entendre le son normal de fin de cycle. Si cette option a
été sélectionnée lors du séchage précédent, elle demeure en
mémoire.

Silence
Cette option permet d'interrompre les signaux sonores.
Les alarmes d’anomalies de fonctionnement demeurent actives:
« pour valider l'option, il faut maintenir la touche appuyée jusqu’a
ce que le voyant correspondant s'allume.
« pour retirer I'option, il faut maintenir la touche appuyée jusqu'a
ce que le voyant correspondant s'éteigne.



Guide rapide
NETTOYAGE ET ENTRETIEN

AVERTISSEMENT : débranchez le séche-linge pendant les
procédures de nettoyage et d'entretien.

=] Vidange duréservoir d'eau aprés chaque cycle (voir figure A).

Extraire le réservoir du séche-linge et le vider dans un évier ou autre
dispositif d'évacuation, puis le remettre a sa place correctement.
Ne pas utiliser le seche-linge sans avoir d'abord remis le réservoir
asa place.

Nettoyage du filtre de la porte aprés chaque cycle (voir
figure B).

Extraire le filtre et nettoyer sa surface en éliminant les éventuels
résidus de peluches, en le passant sous l'eau du robinet ou en
I'aspirant avec un aspirateur. Pour des performances optimales,
sécheztous les filtres avant de les remettre en place. Ne pas utiliser
le séche-linge sans avoir d’abord remis le filtre a sa place.

Comment extraire le filtre de la porte :
1. Ouvrir la porte et tirer le filtre vers le haut.

2.Ouvrir lefiltre et le nettoyer entierement, en éliminant les traces
de peluches. Remettre le filtre a sa place en vérifiant qu'il soit
introduit a fond et aligné avec le joint du séche-linge.

=] Nettoyage du filtre inférieur quand le indicateurs
correspondant s’allume (voir figure C).

Extraire le filtre et nettoyer sa surface en éliminant les éventuels
résidus de peluches, en le passant sous I'eau du robinet ou en
I'aspirant a I'aide dun aspirateur. Il est cependant recommandé
de nettoyer ce filtre apres chaque cycle pour optimiser les
prestations du seche-linge. Ne pas utiliser le séche-linge sans
avoir d’abord remis le filtre a sa place.

Comment extraire le filtre inférieur:

1. Ouvrir le portillon inférieur.

2. Saisir la poignée et extraire le filtre inférieur.

3. Quvrir la paroi arriére du filtre et éliminer les éventuels résidus
de la surface interne du grillage.

4. Nettoyer la chambre du filtre inférieur en évitant le contact
direct avec les lamelles.

5. Refermer la paroi arriére du filtre inférieur et le remettre a sa
place en contrélant qu'il soit parfaitement encastré.

6. Baisser la poignée du filtre et refermer le portillon inférieur.
7. Vérifier que la prise d'air soit libre.

Les filtres sont des composants fondamentaux du séche-
linge. Leur fonction est de recueillir les peluches qui se
forment lors du séchage. Si les filtres sont bouchés, le flux
d’air a I'intérieur du séche-linge est gravement compromis :
les temps de séchage s’allongent, on consomme davantage
d’énergie et le seche-linge peut subir des dommages. Si ces
opérations ne sont pas effectuées correctement, le séche-
linge peut ne pas démarrer.

DESCRIPTION DU PRODUIT

. FR
Nettoyage du séche-linge a tambour

« Les pieces métalliques, en plastique et en caoutchouc
peuvent étre nettoyées avec un chiffon humide.

+ Nettoyez la grille d'admission d'air régulierement (tous
les 6 mois) avec un aspirateur pour éliminer les dépots de
peluches, de duvet ou de poussiere. En outre, enlevez tous les
dépots de peluches des filtres, a I'aide d'un aspirateur le plus
souvent possible.

« N'utilisez pas de solvants ou d'abrasifs.

TRANSPORT ET SOULEVEMENT

Ne levez jamais le séche-linge en le tentant par sa partie
supérieure.

1. Débranchez le séche-linge

2. Enlevez toute I'eau du réservoir d'eau.

3. Assurez-vous que la porte et le réservoir d'eau sont correctement
fermés.

4. Siletuyaudevidange est branché a votre prise d'évacuation, fixez-
le au dos du seche-linge (voir les Instructions pour le montage).

Consommation d'électricité

Mode arrét (Po) - Watts 0.42
Mode laissé sur marche (PI) - Watts 2.00
Programmes Kg kWh Minutes
Eco* 8 1.85 194

Eco < 4 1.14 135
Synthétiques 4 0.73 95

* Programmes de référence pour I'étiquette énergétique, ce
programme convient pour le séchage de textiles en coton
normalement humides et constitue le programme le plus efficace en
termes de consommation d'énergie pour le séchage de textiles en
coton humides. (Configuration standard/prédéfinie initiale).

Systeme avec Pompe de Chaleur

La pompe de chaleur contient des gaz a effet serre, contenus
dans un groupe hermétiquement fermé. Ce groupe
hermétiquement fermé contient 0.18 kg de gaz R134a.

GWP =604 (1t CO2).

1. Réservoir d'eau

2. Grille d'entrée d'air
3. Filtre inférieur

4. Filtre de porte
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PROBLEMES ET SOLUTIONS

FR

En cas de mauvais fonctionnement, avant de contacter 'assistance, controler le tableau ci-dessous. Les anomalies sont souvent de
petite importance et elles peuvent étre résolues en quelques minutes.

Anomalie

Le séche-linge ne

s'allume pas.

Le séche-linge ne

démarre pas.

Les vétements

sont mouillés a la

fin du cycle.

Les temps de
séchage sont

trop longs.

Le programme

n'est pas terminé.

Cause possible

La fiche na pas été branchée dans la prise de
courant.

La prise de courant est endommagée.

Une coupure de courant électrique s'est vérifiée.
La porte n'a pas été fermée correctement.

On a programmé un départ différé pour le
démarrage du cycle.

La touche Départ/Pause n'a pas été enclenchée.

Sur les machines munies de la fonction

Verrouillage touches, cette option a été actionnée.

Faible charge.

Grosses charges ou tissus plus lourds.

Négligence dans la maintenance.

Le programme, les temps et/ou le niveau de
séchage programmés ne sont pas adéquats pour
le type ou pour la quantité de charge introduite
dans le séche-linge.

Le linge est trop humide.
Le seche-linge pourrait étre surchargé.
Température ambiante.

Une coupure de courant pourrait s'étre vérifiée.

Voyants lumineux allumés ou clignotant

Réservoir d'eau
Filtre de porte

Filtre inférieur*

DEMO

Le cycle dure

quelques
minutes.

La présence du
symbole de la clé
anglaise indique

une anomalie.

Le réservoir d'eau est plein.

Anomalie dans le flux d'air nécessaire pour le
fonctionnement de la machine.

Le filtre inférieur a besoin d'étre nettoyé.

Le séche-linge est en mode DEMO. Le voyant
lumineux DEMO est allumé.

Les capteurs de la machine ont relevé une
anomalie.

Solution
Brancher la fiche dans la prise de courant.

Essayer de brancher un autre appareil électroménager dans la méme
prise. Ne pas utiliser de dispositifs électriques de branchement a la
prise tels que des adaptateurs ou des rallonges.

Attendez que l'alimentation électrique soit rétablie et relancez le
fusible si nécessaire.

Fermer la porte.

Sur les machines avec cette fonction : attendre la fin du départ différé
programmé ou éteindre la machine pour la réinitialiser. Consulter la
section Options.

Appuyer sur la touche Départ/Pause.

Consultez le chapitre Options. Si le Verrouillage a été sélectionné,
désactivez-le. L'extinction de la machine ne désactivera pas cette option.

Le programme automatique n'a pas détecté I'humidité finale requise et
le séche-linge achévera le programme et s'arrétera. Si cela se produit, il
suffit de sélectionner une courte durée de séchage supplémentaire ou

de sélectionner une option extra-dry (ultra-sec) si elle est disponible.

Les niveaux de séchage peuvent étre modifiés en fonction de la finition
de séchage souhaitée. Le niveau "Prét a porter" est recommandé pour
les affaires que vous souhaitez porter directement a la fin du cycle.

Consulter la section Nettoyage et entretien et effectuer les opérations
indiquées.

Consulter la section Programmes et options pour trouver le
programme et les options les plus adequats au type de charge
effectuée.

Effectuer un cycle de lavage avec un essorage important (tours
minute plus élevés) pour éliminer le plus d’eau possible.

Consulter la section Programmes et vérifier la charge maximum admise
pour chaque programme.

La durée du séchage pourra étre supérieure si la température de la
piéce se situe hors de la plage 14-30°C.

En cas de coupure du courant électrique, il est nécessaire d'appuyer
sur latouche Départ/Pause pour faire repartir le cycle.

Vider le réservoir d'eau. Consulter la section Nettoyage et entretien.

Nettoyer le filtre de porte et controler que la grille d'entrée d'air soit libre.
Sices ogérations ne sont pas effectuées correctement, le seche-linge
peut subir des dommages. Consulter la section Nettoyage et entretien.

Nettoyer le filtre inférieur. Consulter la section Nettoyage et entretien.

Retirer le mode DEMO.

Les actions suivantes doivent étre effectuées en séquence, sans
aucune pause. Allumer et éteindre la machine. Appuyer sur la touche
Départ/Pause jusqu'au déclenchement du signal sonore. Rallumer la
machine. Le voyant lumineux "DEMO" clignote puis s'éteint.

Eteindre le seche-linge et le débrancher du réseau électrique. Ouvrir
immédiatement la porte et extraire le linge, de facon a ce que la
chaleur puisse se dissipée. Attendre 15 minutes. Rebrancher le séche-
linge au réseau électriciue, charger le linge dans le tambour et lancer
le cycle de séchage. Si le probleme persiste, contacter le Service
d’Assistance et communiquer les lettres et les numéros qui
clignotent sur I'afficheur. Par exemple F3 et E2.

*Note : certains modéles sont autonettoyants; non munis de filtre inférieur. Consulter la section Nettoyage et entretien.

E.Ilqjl..'
O

Vous trouverez les documents normatifs, la documentation standard, la commande de piéces de

rechange et les informations supplémentaires sur le produit:

« En visitant nos sites web docs.whirlpool.eu et parts-selfservice.whirlpool.com

« En utilisant le code QR.

- Vous pouvez également contacter notre Service aprés-vente (voir numéro de téléphone dans le livret de
garantie). Lorsque vous contactez notre Service aprés-vente, veuillez indiquer les codes figurant sur la plaque
signalétique de I'appareil.

Whleﬁool
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= ZAHVALJUJEMO VAM NA KUPOVINI PROIZVODA WHIRLPOOL.
| Kako bismo vam mogli pruziti potpuniju pomog, registrirajte ,-_‘i'r

Pazljivo procitajte sigurnosne upute prije upotrebe

Svoj uredaj na adresi uredaja.

www.whirlpool.eu/register

UPRAVLJACKA PLOCA
1 On/Off (Ako se dulje pritisne: Reset)

2 Rucica programa 1
3 Start/Pauza - @
Opcijske tipke* [ jal vé]_g_\é_ &
4 Razinasusenja [ . |_|:|_| 1o -
5 Odgoda starta 2@ a
6 Vremensko su$enje af Eme= o
7 Krajciklusa
8 Brzo (ako se dulje pritisne Zaklju¢anex tipke) [ Y ‘ { @ ‘ ‘ 2ty ‘ ‘ N J >l |3
9 FreshCare+ (ako se dulje pritisne Utisano) : °
a 5 I3 7

*Napomena: umjesto ikona, neki modeli ¢e mozda imati potpuno ispisane rijeci.

INDIKATORI

CL“ Razina susenja: & Suho za peglanje - & Suho za vije$anje - [ suho za ormar - Ekstra suho
Faza ciklusa: -O- Susenje - </ Hladenje - & Kraj ciklusa

Qam Isprazniti spremnik za vodu - Odistiti filtar vrata - = Ocistiti donji filtar

Pogledati odjeljak Problemi i rjeenja: £* Kvar: Nazovi servis. DEMO DEMO nain rada

PRVA UPOTREBA OTVARANJE VRATA TIJEKOM CIKLUSA

Provjerite je li spremnik vode ispravno umetnut. Provjerite  Rublje se moze provjeravati tijekom rada ciklusa susenja i svi suhi

je li odvodno crijevo na straznjem dijelu susilice ispravno predmeti mogu se izvaditi, a da se susenje nastavlja za one preostale.
pri¢vré¢eno bilo na spremnik vode ili na sustav odvoda u Nakc_)n zatvaranja vrata pritisnite gumb za ukljucivanje/iskljucivanje
domadinstvu. da bi stroj nastavio raditi.

Suilica se mora ugraditi u prostoriji s rasponom Vrata drzite zatvorenim do zavrietka ciklusa radi Stednje energije.

temperature od 5 °C do 35 °C kako bi se osigurao njezin
ispravan rad.

Prije upotrebe susilice uvjerite se da je ostala u okomitom
poloZaju najmanje 6 sati.

SVAKODNEVNA UPOTREBA

Obavljanjem tih radnji vas ce stroj uvijek raditi na

NAJBOLJOJ razini:

- nemojte zaboraviti isprazniti spremnik vode nakon svakog

ciklusa susenja.

- nemojte zaboraviti ocistiti filtre nakon svakog ciklusa

susenja.

Pogledajte dio Cis¢enje i odrzavanje.

1. Ukopcajte susilicu u elektri¢nu uticnicu.

2. Otvorite vrata i stavite odjecu; uvijek pogledajte upute na
naljepnicama na odjeci i maksimalno punjenje navedeno u
odjeljku programa. Ispraznite dzepove. Pazite da se odjeca ne
priklijesti izmedu vrata i/ili filtra vrata. Nemojte stavljati predmete
koji su puni vode. Nemojte susiti velike, vrlo glomazne predmete.

3. Zatvorite vrata.

4. Pritisnite gumb za "Ukljucivanje/Iskljucivanje".

5. Odaberite program koji najbolje odgovara vrsti tkanine u
punjenju.

6. Odaberite opcije, prema potrebi.

7. Pritisnite gumb “Start/Pauza” da biste zapoceli susenje.

8. Po zavrdetku ciklus susenja oglasava se zvucni signal. Indikator na
upravljackoj ploci oznacava kraj ciklusa. Odmah izvadite punjenje

kako biste sprijecili guzvanje rublja. ETIKETE O ODRZAVANJU

9. Stroj iskljucite pritiskom na gumb za "Ukljucivanje/Iskljucivanje", Provjerite etikete na komadima rublja, posebno kad ih prvi put

otvorite vrata i izvadite odjecu. Ako se stroj ru¢no ne iskljuci, . v . ey M .
nakon priblizno Cetvrt sata od zavréetka ciklusa uredaj e se stavljate u susilicu rublja. U nastavku se navode najéesci simboli.

automatski iskljuciti radi ustede energije.

Napominjemo da neki programi/opcije rade prema sustavu “Njega
protiv nabora”. To znadi da se nekoliko sati po zavrsetku ciklusa
susenja bubanj vrti u redovitim intervalima, a da bi se sprijecilo
stvaranje nabora.

U slu¢aju nestanka struje potrebno je pritisnuti gumb za
"Ukljucivanje/Iskljucivanje" da bi se sustav ponovno pokrenuto.

Moze se staviti u susilicu rublja.
Ne moze se susiti u susilici rublja.
Susiti na visokoj temperaturi.

~ [~
oje)=ye

Susiti na niskoj temperaturi.




PROGRAMI

OPCIJE

Trajanje ovih programa ovisi o koli¢ini punjenja, vrsti tkanine,
brzini centrifuge koristene perilicom i drugih odabranih opcija.
U modelima sa zaslonom, trajanje ciklusa prikazano je na
upravljackoj ploci. Preostalo vrijeme neprekidno se prati i
mijenja tijekom ciklusa susenja kako bi se prikazala najbolja
moguca procjena. Opcija za uporabu - Ako je svako vase
punjenje na Automatskim ciklusima stalno manje suhoili vise
suho nego sto biste Zeljeli, moZete povecati ili smanijiti razinu
suhoce pomocu posebne opcije.

§&< Eko Mak. punjenje*

Standardni program za pamuk, prikladan za susenje
uobicajeno mokrog pamucnog rublja. Najucinkovitiji program po
pitanju potrosnje energije za susenje pamucnog rublja. Vrijednosti
na oznaci potrosnje energije temelje se na ovom programu.
NAPOMENA: Ovaj je ciklus, radi optimalne energetske
ucinkovitosti, postavljen na razinu,Suho za ormar”. Za visu razinu
susenja preporucujemo upotrebu ciklusa Pamuk.

™ Pamuk Mak. punjenje*
Q7 Ciklus pogodan za susenje svih vrsta pamuka, spremnog za
spremanje u ormar.
SB Mje3ovito kg 4
Ovaj program idealan je za zajednicko susenje pamuka i
sintetike.

Krevetnina Mak. punjenje*

Za susenje pamucne krevetnine.
&> Poplun
Za susenje velikih komada kao $to je poplun.

Kosulje kg3

Ovaj program namijenjen je kosuljama od pamuka ili
mjesavine pamuka/sintetike.
W Jeans kg 3

Za sudenje odjece, na primjer hlaca i jakni od trapera i odjece

od otpornog pamuka, tipa denim.
{=\ Jednostavno peglanje

Ovaj ciklus opusta vlaka i tako olaksava glacanje i slaganje.
Prikladno za mala punjenja vlaznih ili suhih pamuc¢nih predmeta i
tkanina od mjesavina pamuka. Nemojte upotrebljavati za odjecu
koja je jo$ uvijek mokra.
gQ Osvjezavanje

Kratki program prikladan za osvjeZavanje vlakana i rublja
unosenjem svjezeg zraka. Ne koristiti na vlaznom rublju.
Moze se koristiti za bilo kakvu veli¢inu punjenja, ali je u€inkovitiji
na manjim punjenjima. Ciklus traje otprilike 20 minuta.
213 Brzo 30' kg 0.5

Za susenje pamucnog rublja, koje je centrifugirano velikom
brzinom u perilici.

q_‘g Sport kg 4
Za sudenje sportske odjece od sintetike ili mjesavine pamuka.

Svila kg 0.5

NjeZno susenje svilene odjece.

Wool kg1

Za susenje vunenog rublja. Prije susenja, preporucuje se
okretanje ovog rublja na nali¢je. Teze rubove, koji ostanu viazni,
ostavite da se prirodno osuse.
= Njezno pranje kg 2

Za susenje osjetljivog rublja koje treba njeznu obradu.

Sintetika kg 4

Za rublje izradeno od sintetickih vlakana.

*MAK. PUNJENJE 8 Kg (Suho punjenje)

Ovi vam gumbi omogucavaju personaliziranje odabranog
programa prema vlastitim Zeljama.

Sve opcije nisu dostupne za sve programe. Neke opcije mozda
nisu kompatibilne s onima koje ste vec¢ postavili; Ako se to
dogodi, na to vas upozoravaju zvucni signal i/ili trepereci
indikatori. Ako je opcija dostupna, indikator opcija ostat ¢e
ukljucen. Program moze zadrzati odredene opcije odabrane u
prethodnim ciklusima susenja.

_:d:_ Razina susenja

" Pritisnite viSe puta odgovarajuci gumb kako biste dobili
razlic¢itu razinu vlaznosti rublja. Indikator oznacava razinu koja se
odabira.

= Suho za peglanje: susenje vrlo osjetljivog rublja. Predmeti
Ce se lakse glacati odmah nakon ciklusa.

A Suho za vjesanje: razina osmisljena za osjetljive odjevne
predmete; spremne za vjesanje.

EEI Suho za ormar: rublje je spremno za slaganje i spremanje u
ormar.

EE, Ekstra suho: koristi se za odjecu koja ¢e se nositi na kraju
ciklusa.

@ Vremensko su$enje

Ova opcija omogucuje odabir trajanja susenja. Pritisnite vise
puta odgovarajuci gumb kako biste postavili Zeljeno vrijeme
susenja. Indikator na upravljackoj ploci signalizira vrijeme koje se
odabira.

T) Odgoda starta

R Ova opcija omogucuje postavljanje odgode u odnosu na
pocetak ciklusa.
Pritisnite vise puta odgovarajuc¢i gumb kako biste dobili Zeljenu
odgodu. Nakon postizanja maksimalnog vremena koje je moguce
odabrati, dodatni pritisak gumba vrsi resetiranje opcije. Indikator
na upravljackoj ploci signalizira vrijeme koje se odabira. Nakon
pritiska na gumb "Start/Pauza": stroj signalizira preostalo vrijeme
do pokretanje ciklusa. U slu¢aju otvaranja vrata, nakon zatvaranja,
potrebno je ponovno pritisnuti gumb "Start/Pauza".

_:';'J Brzo
Z7 Omoguduje brze sudenje.
FRESH FreshCare+

Ako se rublje ostavi u bubnju po zavrietku ciklusa, moze
dodi do stvaranja bakterija. Ova opcija pomaze da se to sprijeci
kontrolirajuci temperaturu i lagano okrec¢uci bubanj. To se
nastavlja 6 sati nakon zavrsetka ciklusa. Ova postavka ostaje u
memoriji prethodnog ciklusa. Ako se ovo upotrebljava uz Odgodu
pokretanja, obrada protiv stvaranja nabora obavit ¢e se tijekom
faze povremenog okretanja bubnja.

=—0 Zakljucanex tipke
Ova opcija ¢ini nedostupnima sve komande stroja, osim

gumba za "Ukljucivanje/Iskljucivanje”.
S uklju¢enim strojem:
« za aktiviranje opcije potrebno je drzati pritisnutom tipku dok se

ne upali odgovarajudi indikator.
« tza deaktiviranje opcije potrebno je drzati pritisnutom tipku dok

se ne ugasi odgovarajuci indikator.
Ako je odabrana u prethodnom susenju, ova opcija ostaje u
memoriji.

Kraj ciklusa
~ Ova opcija aktivira produzeni zvu¢ni signal na kraju ciklusa.
Aktivirajte je ako niste sigurni da ¢ete ¢uti normalni zvu¢ni signal
kraja ciklusa. Ako je odabrana u prethodnom susenju, ova opcija
ostaje u memoriji.
UtisSano
Ova opcija omogucuje deaktiviranje zvucnih signala s

upravljacke ploce. Alarmi neispravnog rada ostaju aktivni:
« za aktiviranje opcije potrebno je drzati pritisnutom tipku dok se

ne upali odgovarajudi indikator.
« za deaktiviranje opcije potrebno je drzati pritisnutom tipku dok

se ne ugasi odgovarajuci indikator.
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CISCENJE | ODRZAVANJE

UPOZORENJE: susilicu iskopcajte prilikom obavljanja ¢iS¢enje
i odrzavanja.

Qm Spremnik vode ispraznite nakon svakog ciklusa (vidi
sliku A).

Izvucite spremnik iz susilice i ispraznite ga u umivaonik ili
neki drugi odgovarajuci odvod i potom ga ispravno vratite na
mjesto. Nemojte koristiti susilicu ako niste prethodno vratili
posudu u sjediste.

Filtar vrata ocistite nakon svakog ciklusa (vidi slike B)
Izvucite filtar i ocistite ga od eventualnih dlacica na povrsini tako
$to cete ga oprati teku¢om vodom ili usisati usisivacem. Radi
optimalnog rada, osusite sve filtre prije njihovog vrac¢anja na mjesto
ugradnje. Nemojte koristiti susilicu ako niste prethodno vratili
filtar u sjediste.

Uklanjanje filtar vrata:

1. Otvorite vrata i povucite filtra prema gore.

2. Otvorite filtar i ocistite sve njegove dijelove od dlacica. Ispravno
ga vratite na mjesto; uvjerite se da je filtra potpuno umetnut do
brtve susilice.
Donji filtar ocistite kad se upali odgovarajudi indikator
(vidi slike C).
Izvucite filtar i ocistite ga od eventualnih dlacica na povrsini
tako $to cete ga oprati teku¢om vodom ili usisati usisivacem.
Ipak preporucujemo da ocistite ovaj filtar nakon svakog ciklusa
kako biste optimizirali u¢inkovitost susilice. Nemojte koristiti
susilicu ako niste prethodno vratili filtar u sjediste.

Uklanjanje donjeg filtar:

1. Otvorite donja vrata.

2. Uhvatite rucicu i izvucite donji filtar.

3. Otvorite straznju stijenku filtra i uklonite eventualne dlacice s
unutarnje povrsine mrezice.

4. Ocistite komoru donjeg filtar izbjegavajuci izravni dodir s
ploc¢icama.

5. Ponovno zatvorite straznju stijenku donjeg filtar i vratite ga u
sjediste provjeravajudi je li se savrseno uklopio.

6. Spustite rucicu filtra i zatvorite donja vrata.

7. Uvjerite se da je dovod zraka slobodan.

Filtri su vrlo bitne komponente susenja. Njihova
funkcija je skupljanje dlacica koje se stvaraju tijekom
susenja. U slu¢aju zacepljenja filtara, protok zraka u
unutrasnjosti susilice se ozbiljno ugrozava: vrijeme
susenja se produzuje, povecava se potrosnja energije
i moze do¢i do pojave ostecenja na susilici. Ako se

ovi postupci neispravno vrse, susilica se mozda nece
pokrenuti.

OPIS PROIZVODA

' HR
PRIJEVOZ I RUKOVANJ

Susilicu nikada nemojte podizati tako da je drzite s gornje strane.
1. Iskopcajte susilicu.
2. Spremnik vode potpuno ispraznite.

3. Provijerite jesu li vrata i spremnik vode ispravno zatvoreni.

4. Ako je odvodno crijevo spojeno na vas sustav odvoda,
ponovno ucvrstite odvodno crijevo na straznjem dijelu
susilice (pogledajte Vodi¢ za postavljanje).

Ciscenje susilice

Vanjske metalna, plasti¢ne i gumene dijelove moZete istiti
vlaznom krpom.

Prednju resetku za zrak redovito Cistite (svakih 6 mjeseci)
usisivacem da biste uklonili sve mucice, dlacice ili nakupljenu

prasinu. Osim toga, sve nakupine mucica iz podrugja filtara
svako malo uklonite usisivacem.

« Nemojte upotrebljavati benzin ili otapala.

Potrosnja energije

Iskljuceni rezim (Po) - Watt 0.42
Ukljuceni rezim (PI) - Watt 2.00
Programi Kg kWh | Minute
Eko* < 8 1.85 194
Eko J 4 1.14 135
Sintetika 4 0.73 95

* Referentni program za oznaku s energetskim podacima; ovaj
program primjeren je za susenje uobic¢ajenog mokrog pamucnog
rublja i to je najucinkovitiji program s obzirom na potro3nju energije
za susenje mokrog pamuc¢nog rublja. (Konfiguracija standard/
pocetno predefinirana).

Sustav s toplinskom pumpom

Toplinska pumpa sadrzi staklenicke plinove, sadrzane u
hermeticki zapecacenoj jedinici. Ova zapecacena jedinica sadrzi
0.18 kg plina R134a. GWP =604 (1 t CO2).

1. Spremnik vode
2. Dovod zraka
3. Donji filtar

4. Filtar vrata
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PROBLEMI | RJESENJA HR

U slucaju neispravnosti, prije nego $to se obratite servisu, provjerite sljedecu tabelu. Neispravnosti su ¢esto male i mogu se rijesiti za
nekoliko minuta.

Neispravnost  Mogudi uzrok Rjesenje
Utika¢ nije ukop¢an u elektri¢nu uti¢nicu. Ukopcajte utikac u elektri¢nu uti¢nicu.
Probajte prikljuciti neki drugi ku¢anski aparat u istu uti¢nicu. Ne
Susilica se ne Elektri¢na uti¢nica je u kvaru. koristite elektricne uredaje za povezivanje na uti¢nicu kao Sto su
ukljucuje. adapteri ili produzni kabeli.

Pricekajte da se ponovno uspostavi napajanje i, prema potrebi
ponovno ukljucite osigurac.

Vrata nisu pravilno zatvorena. Zatvorite vrata.

Na strojevima s ovom funkcijom: sacekajte kraj postavljenog odgoda
ili iskljucite stroj kako biste ga resetirali. Pogledajte odjeljak Opcije.

Doslo je do prekida elektri¢ne struje.

Postavljena je odgoda pokretanja ciklusa.

Susilica se ne

pokrece Nije pritisnut gumb Start/Pauza za pokretanje

Pritisnite gumb Start/Pauza.

programa.
Na strojevima opremljenima funkcijom Pogledajte odjeljak Opcije. Ako je odabrano Zaklju¢avanje tipki,
Zakljucane tipke, postoji ova opcija. onemogucdite ga. Iskljucivanje stroja ne onemogucuje tu opciju.
Automatski program nije osjetio trazenu zavrsnu vlagu te ¢e susilica
o _— zavrsiti program i zaustaviti se. Ako se to dogodi, samo odaberite
Rublje je Malo punjenje. dodatno kratko susenje ili odaberite opciju extra dry (ekstra suho),
potpuno mokro ako je dostupna.

na kraju ciklusa. . . < T <0 .
Razina suhoce se moze preinaciti na odredenu Zeljenu suhocu.

Veliko punjenje ili teZe tkanine. Ekstra suho se preporuca za odjecu koja je spremna za nosenje.

Nije izvrSeno odgovarajuce odrzavanje. Pogledajte odjeljak Cis¢enje i odrzavanje i izvrsite opisane postupke.

Postavljeni program, vrijeme i/ili razina susenja
ne odgovaraju vrsti ili koli¢ini rublja unesenog u
. « . | susilicu.
VrlJelzr\(ecjsusenja Izvrsite cikl j ¢im broj kretaj trifuge kako bi
je jako dugo. e - zvrsite ciklus pranja s ve¢im brojem okretaja centrifuge kako bi se
Odjeca je previse mokra. uklonila $to veca kolic¢ina vode.

Pogledajte odjeljak Programi kako biste provjerili maksimalnu
napunjenost za svaki program.

Vrijeme susenja moze biti duze ako je temperatura u prostoriji izvan
Temperatura u prostoriji. raspona od 14 °C do 30 °C.

Pogledajte odjeljak Programi i opcije kako biste pronasli program i
opcije koji najbolje odgovaraju vrsti punjenja.

Susilica je mozda previse napunjena.

Program nije
zavrsen.

Upaljeni ili trepcudi indikatori

U slucaju prekida elektri¢ne struje potrebno je pritisnuti gumb Start/

Mozda je doslo do prekida elektri¢ne struje. Pauza za ponovno pokretanje ciklusa

Spremnik vode Spremnik vode je pun. Ispraznite spremnik vode. Pogledajte odjeljak Cis¢enje i odrzavanje.

Ocistite filtar vrata i provjerite je li dovod zraka slobodan. Ako se ovi

Neispravnost u protoku zraka potrebnog za rad postupci neispravno vrie, moze doci do ostecenja susilice. Pogledajte

Filtar vrata

stroja. odjeljak Ci¢enje i odrzavanje.

Donji filtar* Potrebno je ocistiti donji filtar. Izvrsiti ¢is¢enje donjeg filtra. Pogledajte odjeljak Cis¢enje i odrzavanje.

DEMO Isklju¢ite DEMO (pokazni) nacin rada. Sljedece postupke treba izvrsiti

Ciklus traie Susilica je u DEMO (pokaznom) nacinu rada. redoslijedom bez pauza. Sacekajte i potom iskljucite stroj. Pritisnite

nekoliko Jminuta DEMO indikator je upaljen. gumb Start/Pauza dok ne ¢ujete zvucni signal.

’ Ponovo ukljucite stroj. Indikator,,DEMO” treperi i potom se gasi.

Iskljucite susilicu i iskopcajte je iz elektricne mreze. Odmah otvorite

Prisutnost vrata i izvadite rublje, kako bi toplina izasla. Sacekajte otprilike 15

simbola minuta. Prikljuc’:itg su$i|icu na ele_ktriénu mrezu, napunite je rubljem i

francuskog Senzori stroja otkrili su neku neispravnost. ponovno pokrenite ciklus susenja. L . .

klju¢a oznacava Ako se problem nerrijesi, obratite se servisu i navedite slova i

neispravnost. brojeve koji trepere na zaslonu.

Na primjer F3i E2.

*Napomena: neki modeli imaju funkciju samoctiééenja; nisu opremljeni donjim filtrom, pogledajte odjeljak Ci$¢enje i odrzavanje.

] el E Pravila, standardne dokumente, narucivanje rezervnih dijelova i dodatne informacije o proizvodu
mozete pronadi tako:

ml:-j'- « posjetite nase web.mjesto docs.whirlpool.eu i parts-selfservice.whirlpool.com

« upotrebom QR koda

- Mozete i kontaktirati nas postprodajni servis (broj telefona potrazite u knjiZici jamstva). Kada se

[ | obracate nasem postprodajnom servisnu navedite kodove navedene na identifikacijskoj plocici proizvoda.
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Trumpoji instrukcija

@I DEKOJAME, KAD |SIGIJOTE WHIRLPOOL GAMIN].

Kad galétuméte tinkamai pasinaudoti pagalba,
uzregistruokite gaminj svetainéje

LT

A Prie$ naudodamiesi prietaisu atidziai perskaitykite saugos

www.whirlpool.eu/register instrukcijas.
VALDYMO SKYDELIS
1 Jjungta/ I$jungta (ilgiau palaikius — nustatymas
i$ naujo) —,

2 Programy rankena

3 Paleidimas / Pristabdymas

Parink¢iy mygtukai*

Dziovinimo lygis

Starto atidéjimas

Dziovinimo laikas

Ciklo pabaiga

Spartusis plovimas (jei ilgiau spaudziamas
Mygtukai blokuoti)

FreshCare+ (jei ilgiau spaudziamas Nutildyti)

DEMO ‘
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*Pastaba: kai kuriuose modeliuose vietoj piktogramy gali bati pateikiamas uzrasas.

INDIKATORIAI

'd Dziovinimo lygis: & Lyginimui - & Dziovinimas pakabinimui - [ pziov. j spinta - [£: Ypat.dZiov.j spinta
Ciklo etapas: -0~ Dziovinimas - <4 Vésinimas - ¢ Ciklo pabaiga
Q& [$tustinkite vandens baka - ISvalykite dureliy filtrag - = I$valykite apatinj filtra

Zr. skyriy,Trik¢iy 3alinimas”: /” Gedimas: Skambinti pagalbos tarnybai - DEMO Demonstr. rez.

PIRMAS NAUDOJIMAS DURELIY ATIDARYMAS CIKLO METU

Patikrinkite ar tinkamai jstatytas vandens bakas. Patikrinkite ar
dZiovyklés nugaréléje esanti vandens iSleidimo Zarna pritvirtinta
tinkamai prie dziovyklés vandens bako arba namy nutekamojo
vandens sistemos.

DzZiovinimo ciklo metu skalbinius galima patikrinti ir iSimti jau sausus
drabuzius, o likusius dziovinti toliau. Uzdare dureles paspauskite
paleidimo / pristabdymo mygtuka, kad testuméte masinos veikima.
Iki ciklo pabaigos laikykite dureles uzdarytas, kad buty taupoma

Siekiant uztikrinti tinkama veikima, dziovykle reikia jrengti energija.
patalpoje, kurios temperatiros diapazonas yra nuo 5 °C iki 35 °C.
Prie$ naudodami savo dZiovykle, jsitikinkite, kad ji bent 6
valandas buvo vertikalioje padétyje.

KASDIENIS NAUDOJIMAS

Elkiteés taip, jei norite, kad jrenginys veikty

NEPRIEKAISTINGAI:

- po kiekvieno dziovinimo ciklo nepamirskite iStustinti

vandens talpyklos.

- po kiekvieno dziovinimo ciklo nepamirskite iSvalyti filtry.

Zr. skyriy "Valymas ir prieziara".

1. Prijunkite dZiovykle prie maitinimo lizdo.

2. Atidarykite dureles ir sudékite drabuzius; visada vadovaukites
instrukcijomis, pateiktomis drabuziy etiketése, ir didziausia
programos skyriuje nurodyta jkrova. IStustinkite kisenes.
Jsitikinkite, kad drabuziy neprispaudéte tarp dureliy ir (arba)
dureliy filtro. Nedékite $lapiy skalbiniy, kurie varva. NedZiovinkite
dideliy, labai sunkiy skalbiniy.

3. Uzdarykite dureles.

4. Paspauskite "ljungimo/ISjungimo" mygtuka.

5.Pagal skalbiniy audiniy tipg pasirinkite tinkamiausig programa.

6. Pasirinkite reikiamas parinktis (jei reikia).

7.Kad pradétuméte dziovinima, paspauskite "Paleidimo/
Pristabdymo" mygtuka.

8. Pasibaigus dZiovinimo ciklui pasigirs signalas. Indikatorius
valdymo skydelyje nurodo ciklo pabaiga. Skalbinius isimkite
nedelsdami, kad jie nesusiglamzyty.

9. Masina isjunkite paspausdami "Jjungimo/Isjungimo” mygtuka,
atidarykite dureles ir iSimkite drabuzius. Jei masinos neisjungsite PRIEZIUROS ETIKETES

rankiniu badu, pasibaigus ciklui mazdaug po penkiolikos minuciy
prietaisas issijungs automatiskai, kad blty taupoma energija.
Atminkite, kad kai kurios programos / parinktys naudojamos su
"Crease Care" sistema. Tai reiskia, kad kelias valandas pasibaigus
dziovinimo ciklui bagnas reguliariai bus vis sukamas, kad
skalbiniai nesusiglamzyty.

Jei nutrakty elektros tiekimas, ciklui testi reikia paspausti
"Paleidimo/Pristabdymo” mygtuka.

Patikrinkite drabuziy etiketes, ypac tada, kai jie j dziovykle dedami
pirma karta. Toliau pateikiami dazniausiai pasitaikantys simboliai:

galima déti j dZiovykle;
negalima dzZiovinti dZiovykléje;
dziovinti aukstoje temperaturoje;

~ [ [~
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dziovinti Zemoje temperatiroje.



PROGRAMOS

PARINKTYS

Siy programy trukmé priklauso nuo jkrovos kiekio, audiniy

tipo, jusy skalbykléje naudojamos centrifugos tipo ir nuo kitu
pasirinkty papildomy parinkciy. Modeliuose su skydeliu

cikly trukmé rodoma valdymo skydelyje. Likes laikas nuolat
stebimas ir kei¢iamas dziovinimo dziovinimo ciklo metu, kad
baty galima parodyti kuo geresnj matavima.

Galima parinktis - Jei visi automatiniy cikly drabuziai yra
maziau isdziovinti arba labiau iSdziovinti nei jis norétumeéte,
galite padidinti arba sumazinti dZiovinimo lygj pasinaudodami

specialia parinktimi.

<J Eko Maks. jkrova*

Standartiné medvilnés programa, tinka dziovinti drégnus
medvilninius skalbinius. Efektyviausia programa pagal energijos
sgnaudas, skirta dziovinti medvilninius skalbinius. Energijos klasés
etiketés vertes apskai¢iuotos naudojant 3ig programa.

PASTABA. Siekiant optimaliy energijos sgnaudy, Sis ciklas pagal
numatytuosius nustatymus nustatytas kaip ,Dziov. j spintg”. Jei
norite nust. dZiov. lygj kaip aukstesnj, rekomenduojame naudoti
ciklag Medvilné.
™ Medvilné kg Maks. jkrova*
O Ciklas, tinkantis visy tipy medvilnei dziovinti, tinkamas deéti j
spinta.
Misras kg 4
Si programa idealiai tinka kartu dziovinti medvilninius ir
sintetinius audinius.

@I Patalyné Maks. jkrova*

MedVvilniniy paklodziy dZiovinimui.

&> Patalyné

Skirta dzZiovinti didelio tario skalbinius, pavyzdziui vieng
antklode.

Marskinéliai kg 3
Si programa yra skirta medvilniniams arba misraus
medvilnés/sintetikos audinio marskiniams.

[ Diinsai kg 3
Skirta dziovinti dZinsus ir atsparius medvilninius, dZinsinio

tipo drabuzius, pavyzdziui, kelnes ir Svarkus.
[3\ Lengvas lyginimas

Sio ciklo metu suminkstinamas pluostas, todél lengviau
lyginti ir lankstyti. Jis tinka nedidelei $lapiy ar sausy medvilniniy ir
medvilnés misinio audiniy skalbiniy jkrovai. Nenaudokite vis dar
Slapiems drabuziams.

Atsviezinimas

Tai trumpa programa, skirta atsviezinti audinj ir drabuzius
jleidziant gaivaus oro. Nenaudokite su vis dar drégnais drabuziais.
Galima naudoti bet kokio svorio jkrovai, taciau ji efektyvesné, kai
drabuziy maziau. Ciklas trunka mazdaug 20 minuciy.

215 Spartusis plovimas 30' kg 0.5

Skirta dziovinti dideliu grei¢iu skalbimo masinoje
centrifuguotus medvilninius drabuzius.
@ Sportiné kg 4

Sintetiniams arba misriems medvilniniams drabuZiams dziovinti.

Silkas kg 0.5

Svelnus Silkiniy drabuziy dziovinimas.

Vilna kg1

Skirta dziovinti vilnonius drabuzZius. Prie$ dZiovinant
rekomenduojama drabuzius iSversti j iSvirk3c¢ig puse. Sunkesnius
krastus, kurie vis dar liko drégni, palikite isdZiGti natdraliai.
& Svelnipr. kg 2

Glezny audiniy skalbiniy dZiovinimas.

Sintetika kg 4

Sintetiniy audiniy skalbiniy dziovinimas.

*MAKS. |KROVA 8 Kg (sausas velas ielade)

Siais mygtukais pasirinktg programa galite pritaikyti pagal savo
poreikius.

Ne visas parinktis galima rinktis su visomis programomis.

Kai kurios parinktys gali buti netinkamos naudoti su jau
nustatytosiomis anksciau; jei taip, apie tai bus pranesta signalu
ir (arba) mirksinciais indikatoriais. Jei parinktj galima rinktis,
parinkties indikatorius liks Sviesti. Programa gali islaikyti tam
tikras ankstesnio dziovinimo ciklo metu parinktas parinktis.

_(‘ Dziovinimo lygis
kelis kartus paspauskite atitinkama mygtuka, kad
nustatytumeéte kitokj baltiniy likutinj dZiovinimo lygj. Rodiklis
pranesa apie pasirenkamq lygi.
= Lyginimui: labai glezny audiniai dZiovinimas. Skalbinius
lengviau islyginsite iskart pasibaigus ciklui.
A Dziovinimas pakabinimui: Svelniems drabuziams skirtas
lygis; jie parengti pakabinimui.
Eﬂ Dziov. | spinta: baltinius galima sulankstyti ir padéti j spinta.
EE Ypat.dzZiov.j spinta: naudojama drabuziams, kurie ciklo
pabaigoje bus mavimi.
C® Dziovinimo laikas
Su Sia parinkti galima pasirinkti dziovinimo trukme. Kelis
kartus paspauskite atitinkama mygtuka, kad nustatytuméte
pageidaujama dziovinimo laika. Valdymo skydelyje indikatorius
rodo pasirenkama laika.
C\ Starto atidéjimas
Su $ia parinktimi galima nustatyti delsg palyginus su
ciklo pradzia. Kelis kartus paspauskite atitinkama mygtuka,
kad nustatytuméte pageidaujama delsa. Pasieke didZiausia
galima pasirinkti laika ir dar kartg paspaude mygtuka, parinktj
atstatysite. Valdymo skydelyje indikatorius rodo pasirenkama
laika. Nuspaudus mygtukg "Paleidimas/Pristabdymas": jrenginys
nurodo, kiek laiko liko iki ciklo jsijungimo.
_:';?/ Spartusis plovimas
Jjungiamas spartesnis dziovinimas.
\FRESH FreshCare+
LLE Jei pasibaigus ciklui skalbinius paliksite bagne, juose
gali pradéti daugintis bakterijos. Si parinktis padeda to iSvengti,
nes kontroliuojama temperatara ir Svelniai sukamas blgnas. Tai
tesiama iki 6 val. nuo ciklo pabaigos. Sis nustatymas islaikomas
ankstesnio ciklo atmintyje. Jei §j nustatyma naudosite kartu su
paleidimo atidéjimo funkcija, Sios fazés metu periodiskai sukant
blgna bus vykdoma apsauga nuo susiglamzymo.

=—0 Mygtukai blokuoti
Su $ia parinktimi daugiau nebus galima naudoti jokiy
jrenginio valdikliy, iSskyrus mygtuka "[jungta/ISjungta”
Kai jrenginys jjungtas:
« norint suaktyvinti parinktj, reikia laikyti mygtuka nuspausta tol,
kol jsijungia atitinkamas indikatorius.
« norint i$jungti parinktj, reikia laikyti mygtuka nuspausta tol, kol
iSsijungia atitinkamas rodiklis.
Jei 8i parinktis buvo pasirinkta ankstesnio dziovinimo metu, ji
islieka atmintyje.
[\ Ciklo pabaiga
~  Si parinktis suaktyvina ilgag garso signala ciklo pabaigoje.
Suaktyvinkite jj, jei nesate tikri, kad ciklo pabaigoje girdite
normaly garsa. Jei $i parinktis buvo pasirinkta ankstesnio
dZiovinimo metu, ji iSlieka atmintyje.
,;a/ Nutildyti
Su Sia parinktimi galima ijungti valdymo skydelio garso
signalus. Veikimo sutrikimo jspéjamieji signalai lieka aktyvus.
« Norint suaktyvinti parinktj, reikia laikyti mygtuka nuspausta tol,
kol jsijungia atitinkamas indikatorius.
« Norint i$jungti parinktj, reikia laikyti mygtuka nuspausta tol, kol
atitinkamas indikatorius iSsijungia



Trumpoji instrukcija | LT
VALYMAS IR TECHNINE PRIEZIURA Bugninés dziovyklés valymas

PERSPEJIMAS: Valydami i atlikdami priezidros darbus * [Soréje esancios metalinés, plasticinés ir gumines detalés ga
dziovykle atjunkite nuo maitinimo. :

Om V:ndeen: bako itustinimas po kiekvieno ciklo (¢r. A ° Priekines oro jsiurbimo groteles reguliariai (kas 6 men.).
paveiksla) ’ nusiurbkite siurbliu, kad pasalintumeéte susikaupusius plkus
. ) q.- N T, L ar dulkes. Be to, daznai nusiurbkite susikaupusius pukus nuo
IStraukite inda i$ dZiovykleés i$ ispilkite jj j kriaukle arba j kita filtry srities.

isleidimo inda bei vél teisingai jj jstatykite. Nenaudokite dZiovyklés,
jei pries tai nejdésite indo.

Dury filtro valymas po kiekvieno ciklo (zr. B paveikslus) PERVEZIMAS IR NAUDOJIMAS
IStraukite filtrg ir iSvalykite jj nuo filtro pavirsiaus pasalindami bet
kokius pukus pakiSe po vandens srove arba iSsiurbdami dulkiy A . . T
siurbliu. Kad prietaisas veikty optimaliai, prie vél jdédami j vieta 1 Atjunkite dziovykle nuo maitinimo.

« Nenaudokite skiedikliy ir Svei¢iamyjy priemoniy.

Niekada nekelkite dZiovyklés suéme uz virsutinés dalies krasto.

iSdZiovinkite visus filtrus. Nenaudokite dziovyklés, jei prie$ tai 2. Visiskai iStustinkite vandens talpykla.

nejdesite filtro. 3. Patikrinkite, ar tinkamai uzdarytos durelés ir vandens talpykla.
Kaip isimti dury filtra: 4. Jei vandens isleidimo zarna yra prijungta prie kanalizacijos
1. Atidarykite dureles ir patraukite filtra j virsy. sistemos, pritvirtinkite vandens isleidimo Zarng dziovyklés

2. Atidarykite filtrg ir nuo visy jo daliy nuvalykite pakus. Vél nugaréléje dar karta (2r. [rengimo vadova).

teisingai jstatykite; jsitikinkite, kad filtras jstatytas tinkamai ir visiskai
suderintas su dziovyklés tarpikliu.
Apatinio filtro valymas jsijungus atitinkamam
indikatoriui (zr. C paveikslus).

IStraukite filtrg ir nuvalykite jj pasalindami bet kokius Energijos suvartojimas

puky likucius nuo filtro pavirsiaus pakise po vandens Rezimas — iéjungta (Po) vatai 0.42

srove arba iSsiurbdami dulkiy siurbliu. Bet kokiu atveju, — ) - g — -

rekomenduojama isvalyti $j filtra po kiekvieno ciklo, kad ReZimas — palikta jjungta (PI) vatai 2.00

bgtq opi.:im'iz.uo.tovs dziovinimo funkcijos. Nenaudokite Programos Kg kWh | Minutes

dzZiovyklés, jei pries tai nejdésite filtro.

Kai iSimti apatinj filtra: Eko* 8 1.85 194

1.Atidarykite apatines dureles. Eko I 4 1.14 135

2.Pa.|mk|te.uz rankenqs ir |§trauk|f[e apvatl.nl ﬁltrq. . ) Sintetila 2 073 95

3.Atidarykite filtro galine sienele ir pasalinkite bet kokius pikus

nuo vidinio tinklelio pavirsiaus. * Energijos vartojimo duomeny etiketéje nurodoma programa yra
Zvalvki inio filtro k dami T skirta dziovinti normalius medvilninius drabuZius ir $i programa

4. svaly ite apatlnlo tro kamerg saugodami nuo tiesioginio efektyviausia atsizvelgiant | medvilniniy drabuziy energijos

slycio su folija. sanaudas. (Standartiné/pradiné numatytoji saranka).

5.Vél uzdarykite galine apatinio filtro sienele ir jstatykite jj atgal
patikrindami, ar jis visiSkai jsistaté reikiamoje vietoje.
6.Nuleiskite filtro rankeng ir uzdarykite apatines dureles.

7. Jsitikinkite, kad oro tiekimas neuzblokuotas. Silumos siurblio sistema

N e L L Silumos siurblio hermetiskai uzdarytame bloke yra Silthamio
Filtrai yra pagrindinés dziovinimo sudétineés dalys. Jy efekta sukelian¢iy dujy. Siame sandariame bloke yra 0.18 kg dujy
funkcija - surinkti dZiovinimo metu susikaupusius pakus. R134a. GWP = 604 (1 t CO2).

Tuo atveju, jei filtrai uzsikimsty, oro srautas dziovykléje
Zymiai sumazéty: dziovinimo laikas pailgéja, suvartojama
daugiau energijos ir galima sugadinti dziovykle. Jei iy
veiksmy neatliksite teisingai, dziovyklé gali nejsijungti.

GAMINIO APRASYMAS

1. vandens bakas
2. Oro tiekimas
3. Apatinis filtras
4. Dury filtras

Teil
!a

1) ‘!||I\|




TRIKCIY SALINIMAS

LT

Jvykus veikimo sutrikimui, prie$ kreipdamiesi j pagalbos tarnyba, perziurékite toliau esancia lentele. Sutrikimai daznai yra nedideli ir

gali bati iSsprendziami per kelias minutes.

Sutrikimas Galima priezastis
KiStukas néra jkistas j elektros lizda.

Dziovyklé Elektros lizdas sugedes.
nejsijungia.

Dingo elektros sroveé.
Netinkamai uzdarytos durelés.
Nustatyta ciklo jjungimo delsa.

Dziovykle Nebuvo nuspaustas mygtukas,Paleidimas /
nejsijungia. Pristabdymas” programai jjungti.

Jrenginiuose su mygtuky blokavimo funkcija
buvo jjungta 3i parinktis.

P Zai skalbiniy.
Pasibaigus ciklui er mazai skalbiniy

drabuZziai yra

Slapi.
Didelis drabuziy kiekis arba sunkesni audiniai.
Neatlikta tinkama prieZitra.
Nustatyta programa, dziovinimo trukmé ir (arba)
lygis néra tinkami j dZiovykle jdétam skalbiniy
DZiovinimo tipui ir kiekiui.
trukmeés labai o L
ilgos. Drabuziai per daug Slapi.
Dziovyklé gali bati perklrauta.
Patalpos temperatira.
Programa . . .
nesibaige. Gal buvo dingusi elektros srové.

Indikatoriai dega arba mirksi

Vandens bakas | Vandens bakas pilnas.

Dury filtras Jrenginiui veikti reikalingo oro srauto sutrikimas.

Apatinis filtras* | Apatinj filtra reikia iSvalyti.

Demonstr. re. - o\ kle yra rezime, DEMONSTRACUA'

Ciklas trunka : - ol
kelias minutes. Indikatorius ,Demonstr. rez.” yra jjungtas.

Rodomas
verzliarakcio
simbolis reiskia
sutrikima.

Jrenginio jutikliai aptikimo sutrikima.

Sprendimas
|kiskite kistuka j elektros lizda.

Pabandykite j ta patj lizda jkisti kita elektros prietaisa. Nenaudokite j
lizdg jkisamy elektriniy prietaisy kaip adapteriy ar ilgintuvy.

Palaukite, kol bus atnaujintas elektros tiekimas, tada prireikus vél
jjunkite saugiklj.

Uzdarykite dureles.

Jrenginiuose su $ia funkcija: palaukite nustatytos delsos pabaigos
arba isjukite jrenginj, kad nustatytuméte i$ naujo. Zr. skyriy ,Parinktys”.

Paspauskite mygtuka,Paleidimas / Pristabdymas”.

Zr. skyriy,,Parinktys” Jei pasirinktas mygtuky uzraktas, i$junkite jj.
ISjungus masing Si parinktis nebus iSjungta.

Automatiné programa nenustaté reikiamos galutinés drégmés, todél
dzZiovyklé uzbaigé programa ir sustojo. Tokiu atveju rekomenduojame
pasirinkti papildoma trumpa dziovinimo laika arba (jei yra) parinktj
Jextra dry”

DzZiovinimo lygis gali bati kei¢ciamas pagal pageidaujama sausuma.
Jei drabuzius ketinate dévéti i$ karto, rekomenduojame rinktis
parinktj,Ypat.dZiov.j spinta”.

Zr. skyriy Valymas ir techniné prieziara” ir atlikite aprasytus veiksmus.

Zr. skyriy apie programos ir parinktys, kad rastuméte jkrovos tipui
tinkamiausig programa ir parinktis.

Atlikite plovimo ciklg su didesnémis centrifugavimo apsukomis, kad
pasalintumeéte kiek jmanoma daugiau vandens.

Zr. programos skyriy, kad patikrintuméte kiekvienai programai
tinkama didzZiausig jkrova.

Dziovinimo trukmé gali bati ilgesné, jei patalpos temperatira
nepatenka j 14-30 °C temperatiros diapazona.

Dingus elektros srovei, reikia paspausti mygtuka,Paleidimas /
Pristabdymas”, kad ciklas vél bty jjungtas.

Istustinkite vandens baka. Zr. skyriy,Valymas ir techniné prieZiara“

I3valykite dury filtrg ir patikrinkite, ar oro tiekimas laisvai teka. Jei Sie
veiksmai nebus atlikti teisingai, dviovykle galima sugadinti.Zr. skyriy
Valymas ir techniné priezitra".

I$valykite apatinj filtra. Zr. skyriy ,Valymas ir techniné prieZiara".

ISjunkite Demonstr. rez. Tolesnius veiksmus reikia atlikti vieng po kito
be pauziy. Jjunkite, o po to vél isjunkite jrenginj. Paspauskite mygtuka
,Paleidimas / Pristabdymas”, kol iSgirsite garso signala.

Vel jjunkite jrenginj. Indikatorius ,Demonstr. rez” mirksi, o po to
iSsijungia.

ISjunkite dziovykle ir iSjunkite ja i$ elektros tinklo. IS karto atidarykite
dureles ir iStraukite skalbinius, kad karstis galéty iSsisklaidyti.
Palaukite mazdaug 15 minuciy. Vél prijunkite dziovykle prie elektros
tinklo, jdékite baltinius ir vél jjunkite dziovinimo cikla.

Jei problema islieka, kreipkités j pagalbos tarnyba ir
nurodykite ekrane mirksincias raides ir numerius.
Pavyzdziui, F3 ir E2.

*Pastaba: kai kurie modeliai turi automatinio plovimo funkcija; jei néra apatinio filtro, ziarékite skyriy,Valymas ir techniné prieziara”

[ | ey E Informacija apie jmonés politika, standartine dokumentacija, informacija apie atsarginiy daliy
uzsakyma ir papildoma informacijq galite rasti atlikdami toliau nurodytus veiksmus:
ﬁjl- « Apsilankydami masy tinklalapyje docs.whirlpool.eu ir parts-selfservice.whirlpool.com
Ll - Naudodami QR koda
H - Arba kreipdamiesi j techninés prieziaros centra (zr. telefono numerius garantijos lankstinuke).
Kreipiantis j techninés priezidros centra batina pateikti gaminio duomeny ploksteléje nurodytus kodus.

Wh}ﬁﬁool
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@I PALDIES, KA IEGADAJATIES WHIRLPOOL IZSTRADAJUMU.

Lai sanemtu pilnvértigu palidzibu, lGdzu, registréjiet savu ierici A L . oo . . . .
vietné Pirms ierices lietosanas riipigi izlasiet drosibas instrukciju.
www.whirlpool.eu/register

VADIBAS PANELIS

1 legts/lzslégts (ilgak piespiezot: atiestatisana)
2 Programmu parslégs

3 Palaisanas / Pauzes ; s : . @
Izvélnes pogas* 1 fad "é]_ﬁ:ﬁ_
4 Lest. Sausuma pakapi I Q00—
Atlikt startu 2@ 1200 =
Zavédanas laiks af ae = o | | o
Cikls beidzas

> |3

—

Atrais (ilgak piespiezot: Taustini blokéti)
FreshCare+ (ilgak piespiezot: Skana)

O 00N WN

*Piezime: uz atseviskiem modeliem ikonu vieta var bat atrodami uzraksti.

INDIKATORI

4" Jest. sausuma pakapi: & Gatavs gludinasanai - A Sauss - [t Gatavs atvilktnei - [} Ipasi sausa vela
Cikla fazes: - Zavésana - < Atdzisana - & Cikla beigas

@ |ztuks$ot dens tvertni - @& Iztirit durvju filtru - = Iztirit apakséjo filtru

Konsultét sadalu Problému novériana: & Bojajums: Zinot par klami - DEMO Demo rezims

PIRMA PALAIDE DURVJU ATVERSANA CIKLA LAIKA

Parliecinieties vai idens tvertne ir ievietota pareizi. Velu var parbaudit Zavésanas cikla norises laika un visus apgérba
Parliecinieties vai zavésanas §Jutene zavétaja aizmuguré ir pareizi  gabalus, kas jau ir sausi, var iznemt, bet Zavésanu turpinat tikai
piestiprinata zavétaja adens tvertnei vai jisu majas notekidenu  Paréjiem apgérbiem. Kad durvis ir aizvértas, nospiediet pogu,,Start/
sistémai. Pause” (Sakt/pauze), lai turpinatu masinas darbibu.

Turiet durvis aizvértas lidz cikla beigam, lai taupitu laiku un energiju.

Lai nodrosinatu pareizu darbibu, Zavétajs ir jauzstada telpa, kura
ir 5-35 °C temperatara.

Pirms zavétaja lieto3anas parliecinieties, ka ierice ir atradusies
vertikala stavokli vismaz 6 stundas.

IKDIENAS LIETOSANAS NORADLJUMI

Sadi rikojoties, jusu iekarta darbosies VISLABAK:

- neaizmirstiet iztuksSot iidens tvertni péc katra Zavésanas
cikla.

- neaizmirstiet iztirit filtrus péc katra Zavesanas cikla.
Skatiet nodalu "KopsSana un apkope".

1. Pievienojiet Zavétaju elektroapgades tikla kontaktligzdai.

2. Atveriet durvis un ielieciet apgérba gabalus; vienmeér skatiet
noradijumus uz aogérba etiketém un maksimalo svaru, kas
noradits programmas sadala. Iztuk3ojiet kabatas. Parliecinieties,
vai apgérba gabali neiekeras starp durvim un/vai durvju filtru.
Neievietojiet slapjus, piloSus apgérba gabalus. NeZavéjiet lielus,
loti apjomigus priekSmetus.

3. Aizveriet durvis.

4. Nospiediet "leslégSanas/lIzslégSanas” taustinu.

5.1zvélieties vispiemérotako programmu atbilstosi ievietotajam
audumu veidam.

6. Atlasiet opcijas (ja nepieciesams).

7. Nospiediet taustinu "Sakt/Pauze", lai saktu Zavésanu.

8. Zavésanas cikla beigas nopikstés signals. Indikators vadibas paneli
signalizés par cikla pabeig3anu. Nekavéjoties iznemiet velu, lai
nepielautu kroku veido3anos.

9. zslédziet masinu, nospiezot "leslégsanas/Izslégsanas” taustinu, APGERBU KOPSANAS ETIKETES

atveriet durvis un iznemiet apgérbu. Ja masina netiek izslégta Parbaudit apgérbu kopsanas etiketes, it ipasi, ievietojot tos pirmo
manuali, apméram stundas ceturksni péc cikla beigam ierice reizi velas zavétaja. BieZzak izmantotie simboli:

izslédzas automatiski, lai taupitu energiju. = e - wm isis

Nemiet véra, ka atseviskas programmas/opcijas atbilst "Kopsana" drikst zavét velas zavétaja.

sistémai. Tas nozimé, ka dazas stundas pec zavésanas cikla beigam | nezavét velas zavétaja.
trumulis regulaors intervalos roté, lai novérstu kroku veido3anos. ’

Elektroenergijas padeves partraukuma gadijuma nepieciesams O  Zavétaugsta temperatara.
nospiest taustinu "Sakt/Pauze”, lai atsaktu ciklu. O  zavéet zema temperatara.



PROGRAMMAS

OPCIJAS

Programmu ilgums ir atkarigs no slodzes lieluma, auduma
veida, no JUsu izmantotas velas masinas centrifigas apgriezienu
atruma un no papildus opciju iestatijumiem.

Modeliem ar displeju cikla ilgums paradas uz vadibas
panela. Zavésanas cikla laika atlikusais ilgums tiek nepartraukti
kontroléts un atjauninats, tadéjadi uzradot péc iespéjas labako
prognozi.

LietoSanas iespéja — ja visa vela automatiskajos ciklos pastavigi
ir mazak sausa vai sausaka, neka vélaties, varat palielinat vai

samazinat sausuma limeni, izmantojot konkrétu iespéju.

&2 Eko Maks. slodze*

Standarta kokvilnas programma ir piemérota vidéji mitras
kokvilnas velas zavésanai. Energijas patérina zina visefektivaka
programma kokvilnas velas zavésanai. Energétikas datu etiketé
noraditas vértibas ir balstitas uz $o programmu.

PIEZIME: Optimalai energoefektivitatei 3im ciklam péc
nokluséjuma ir iestatita programma «Gatavs atvilktnei"
Augstakam sausuma limenim més iesakam izmantot programmu
"Kokvilna".

> Krasaini apgérbi Maks. slodze*
ReZims ir piemérots visa veida kokvilnas velas zavesanai,
gatava novietosanai skapi.

Jaukts kg 4
Si programma ir vispiemeérotaka, lai zavétu kopa gan
kokvilnas, gan sintétisku materialu velu.
Gultas vela Maks. slodze*
Kokvilnas palagu zavésanai.
& Sega
Liela apjoma velas, pieméram vienas biezas segas, Zavesanai.
Krekli kg3
St programma ir paredzéta kokvilnas vai kokvilnas/sintétikas
kreklu zavésanai.
[%> Dzinsi kg 3
Dzinsu un izturiga kokvilnas auduma apgérbu, pieméram
bikses un jakas, Zavésanai.
3\ Viegli gludinama
Sis cikls padara skiedras elastigas, nodrosinot vieglaku
gludinasanu un locisanu. Piemérots nelielam apjomam mitras vai
sausas kokvilnas un jauktas kokvilnas audumu. Nelietojiet
slapjiem apgérba gabaliem.

Atsvaidzinasana

Atra programma, kas paredzéta auduma skiedru
atsvaidzinasanai, pateicoties vésa gaisa plasmai. Neizmantot
slapja apgérba zavésanai. So programmu var izmantot pie
jebkada apjoma slodzes, bet rezultats bas labaks pie mazas
slodzes. Cikls ilgst aptuveni 20 minutes.
a3 Atrais 30' kg 0.5
~7" Spéciga centrifiiga izgrieztu kokvilnas apgérbu zavésanai.

q_‘g Sporta apgérbs kg 4
Sintétikas vai jaukta kokvilnas auduma sporta apgérbu
zavésanai.
Zids kg 0.5
Delikatu zida audumu zavésanai.
Vilna kg 1

Vilnas apgérbu zavésanai. Pirms zavésanas ieteicams apgéerbu
izgriezt uz kreiso pusi. Ja apgérba biezakas apmales vél jo projam
Skiet mitras, tad atstat apgerbu izzut dabiska veida.

% Delikata auduma apgérbs kg 2

Smalkvelas Zavesanai, kam nepiecieSama saudziga apstrade.

Sintétika kg 4

Sintétisku materialu velas Zavésanai.

*MAKS. SLODZE 8 Kg (Sausas velas ielade)

Sis taustini lauj jums personalizét atlasitas programmas atbilstosi
savam vajadzibam.

Ne visas opcijas ir pieejamas visam programmam. Dazas opcijas
var bat nesaderigas ar tam, kuras iestatijat ieprieks; ja ta ir, par

to informés skanas signals un/vai mirgojosi indikatori. Ja opcija
ir pieejama, degs opcijas indikators. Programma var saglabat
atseviskas opcijas, kas atlasitas iepriekséjiem zavésanas cikliem.

_:@:_ lest. sausuma pakapi
Nospiest atkartoti attiecigo taustinu, lai iestatitu dazadus
velas atlikusa mitruma limenus. Indikators uzrada limenus, kas tiek
izvéléti.
& Gatavs gludinasanai: |oti saudziga Zavésana. Apgérbus
varés daudz vieglak izgludinat uzreiz péc Zavésanas.
A Sauss: [imenis, kas speciali paredzéts delikata apgérba
zaveésanai; vela gatava uzkarsanai uz pakarama.
EEI Gatavs atvilktnei: vela ir gatava locisanai un ievietosanai
skapi.
1 Ipasi sausa vela: apgérbiem, ko paredzéts valkat talit péc
zavésanas cikla beigam.
¥ty Zavésanas laiks
Si opcija lauj izvéléties zavésanas laika ilgumu. Vairakkart
nospiest attiecigo taustinu, lai iestatitu velamo Zavésanas laiku.
Vadibas paneli esosais indikators uzrada izvéléto laiku.

T\ Atlikt startu

h Siopcija paredzéta, lai iestatitu Zavétaja palaisanu péc cikla
sakuma. Vairakkart nospiest attiecigo taustinu, lai izvéletos
vélamo starta atliksanas laiku. Pec tam, kad ir sasniegts maksimali
paredzétais atliksanas laiks, atkartoti nospiest opcijas taustinu,
lai atsaktu opcijas iestatisanu. Vadibas paneli esosais indikators
uzrada izvéléto laiku. Péc tam, kad ir nospiesta "Sakt/Pauze"
poga, iekarta uzrada lidz starta sakumam atlikuso laiku. Durvju
atversanas gadijuma, péc to aizvérsanas, nepieciesams atkartoti
nospiest taustinu "Sakt/Pauze".
_:’;'J Atrais

Nodrosina atraku zavésanu.
FreshCare+
L Ja vela tiek atstata trumuli, kad cikls ir pabeigts, taja var
savairoties baktérijas. ST opcija palidz to novérst, kontroléjot
temperatiru un saudzigi rotéjot trumuli. Tas turpinas lidz 6
stundas péc cikla beigam. Sis iestatijums paliks iepriekséja cikla
atmina. Ja tas tiek izmantots kopa ar atlikt startu, saja posma tiks
veikta kroku noversana ar periodisku trumula rotaciju.
=0 Taustini bloketi
Si opcija bloké visas iekartas komandas, iznemot

"leslégSanas/Izslegsanas” pogu.
Kad zavetajs ir ieslégts:
« lai aktivizétu opciju, turét nospiestu taustinu lidz attiecigais

indikators iesledzas.
« Lai deaktivizétu opciju, turét nospiestu taustinu lidz attiecigais
_indikators izslédzas.
Si opcija, ja iestatita iepriekséja zavésanas cikla laika, tiek
saglabata iekartas atmina.
[\ Cikls beidzas

Si opcija aktivizé pagarinatu skanas signalu cikla beigas.

leteicams aktivizét, ja neesat parliecinati saklausit normalo cikla
beigu skanas signalu. Si opcija, ja iestatita iepriek3éja zavésanas
cikla laika, tiek saglabata iekartas atmina.

,;a/ Skana

Si opcija lauj deaktivizét vadibas panela skanas signalus.
Signali, kas zino par klimém, saglabajas aktivi.
« Lai aktivizétu opciju, turét nospiestu taustinu lidz attiecigais
indikators iesledzas.
« Lai deaktivizétu opciju, turét nospiestu taustinu lidz attiecigais
indikators izslédzas.
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TIRISANA UN APKOPE

PARVADASANA UN APSTRADE

BRIDINAJUMS: tirisanas un apkopes procediiru laika
atvienojiet zavetaju no elektrotikla.

¢m Udens tvertnesiztuk$osana péckatra cikla (skat. A attélu).
Iznemiet Zavetaja Gdens tvertni un izlejiet izlietné vai kada cita
notektdenu caurulg, péc tam atkal ielieciet pereizi zavétaja.
Nelietojiet zavétaju pirms neesat ielikusi atpakal iidens tvertni
tai paredzétaja vieta.

Durviju filtra tiriSana péc katra cikla (skat. B attélu)

Iznemiet filtru un attiriet ta virsmu no iespéjamam pukam un
diegiem, mazgajot to tekosa udeni vai izstcot ar puteklstcéju.
Optimalam sniegumam nozavéjiet visus filtrus pirms to ievietosanas
atpakal. Nelietojiet Zavétaju pirms neesat ielikusi atpakal durvju
filtru tam paredzétaja vieta.

Ka pareizi iznemt durvju filtru:

1. Atveriet durvis un pavelciet filtru uz augsu.

2. Atveriet filtru un attiriet visas ta virsmas no pukam. Pareizi
ielieciet filtru iekarta; parbaudot, lai tas ir ciesi un nekustigi ievietots
zavétaja apSuvuma.
Apakséja filtra tirisana, kad ieslédzas attiecigais
indikators (skat.C attélu)
Iznemiet filtru un attiriet ta virsmu no iespéjamam pukam un
diegiem, mazgajot to teko3a udeni vai izsucot ar putek|stcéju.
leteicams $o filtru iztirit péc katra Zavésanas cikla, lai optimizétu
zavésanas jaudu. Nelietojiet zavetaju pirms neesat ielikusi
atpakal filtru tam paredzétaja vieta.
Ka pareizi iznemt apakséjo filtru:
1. Atveriet iekartas apaksejo durvju.
2. Satveriet rokturi un izvelciet ara apakséjo filtru.

3. Atveriet filtra aizmuguréjo vaku un attiriet ta iekSéjo sietu no
iesp&jamam pikam un diegiem.

4. Iztiriet apakséja filtra bloku, izvairoties no tiesa kontakta ar
planajam metala plaksnitem.

5. Aizveriet apakséja filtra aizmuguréjo vaku un ielieciet to
atpakal, parliecinoties, ka tas ir pilniba ievietots sava vieta.

6. Nospiediet uz leju filtra rokturi un aizveriet apakséjo iekartas
durvju.

7. Parbaudiet, vai gaisa ievades eja ir briva.

Filtri ir batiska zavetaja sastavdala. To funkcija ir uztvert
pukas, kas veidojas zavésanas laika. Ja filtri ir nosprostoti,
tas ieverojami ietekme gaisa cirkulaciju zavetaja, palielinot
zavésanas laiku un elektroenergijas patérinu, ka ari var
radit zavétaja bojajumus. Ja sis darbibas netiek izpilditas
pareizi, zavétajs varetu nedarboties.

IZSTRADAJUMA APRAKSTS

Nekad neceliet Zavétaju, saverot aiz ta augséjas virsmas.

1. Atvienojiet zavetaju no stravas.

. Pilnigi iztuk3ojiet tdeni no tdens tvertnes.

. Parliecinieties, vai durvis un tGdens tvertne ir aizverti pareizi.

. Jadrenazas caurule pievienota majas notektdenu sistémai, vélreiz
piestipriniet drenazas cauruli Zavétaja aizmuguré (skatiet
MontaZzas instrukciju).

~ W N

Zavétaja tirisana

- Aréjas metala, plastmasas un gumijas dalas var tirit ar mitru
dranu.

+ Regulari tiriet priek3éjo gaisa ieplades resti (ik péc 6
meénesiem) ar puteklu sucéju, lai iztiritu sakrajusas pliksnas,
pukas un puteklus. Turklat tikpat bieZi tiriet sakrajusas
pluksnas filtru zona, izmantojot putek|u stcéju.

+ Nelietojiet skidinatajus vai abrazivus lidzeklus.

Energijas patérins

Izslégta rezima (Po) W 0.42
leslégta rezima (Pl) W 2.00
Programmas Kg kWh | Minates
Eko* < 8 1.85 194

Eko < 4 1.14 135
Sintétika 4 0.73 95

*Energijas datu etiketes atsauces programma, 81 programma ir
piemérota normalu kokvilnas apgérbu zavésanai un ir visefektivaka
attieciba uz energijas patérinu.

(Standarta konfiguracija/sakotnéji iestatita).

Siltumsiikna sistéma

Siltumsuknis satur siltumnicas efektu izraisosas gazes, kas
atrodas hermétiski noslégta vieniba. ST noslégta vieniba satur
0.18 kg gazi R134a. GWP = 604 (1t CO2).

1. Udens tvertne

2. Gaisa ievades eja
3. Apakségjais filtrs
4. Durvju filtrs

TS\
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PROBLEMU NOVERSANA

LV

Jarodas iekartas darbibas traucéjumi, pirms sazinaties ar Klientu apkalpo3anas dienestu, iepazistieties ar 3o tabulu. BieZi vien klimes
ir nelielas un ir atrisinamas dazu minasu laika.

Klume

Zavétaju nevar
iedarbinat.

Zavétaju nevar
palaist.

Pabeidzot
mazgasanas
ciklu, vela ir
mitra.

Zavésana ir
parak léna.

Programma nav
pabeigta.

lespéjamais célonis
lekartas kontaktdaksa nav ielikta stravas rozete.

Stravas rozete ir bojata.

Stravas padeves partraukums.
Durvis nav pienacigi aizvertas.
Ir iestatita cikla starta atlikSana.

Nav nospiests taustins Sakt/Pauze, lai
palaistu programmu.

lekartas, kuras pieejama opcija taustinu
blokesana, ir iestatita i opcija.

Neliels velas daudzums.

Liels daudzums velas vai smagaki audumi.

Nav veikta atbilstosa tehniska apkope.

lestatita programma, laiks un/vai sausuma
pakape nav pieméroti zavétaja esosas ielades
daudzumam un veidam.

Vela ir parak mitra.

lespé&jams zavetajs ir parslogots.

Telpas temperatura.

lespéjams noticis stravas padeves partraukums.

leslégti vai mirgojosi indikatori

Udens tvertne

Durvju filtrs

Apakeésjais
filtrs*

DEMO REZIMS
Cikla ilgums ir
dazas minutes.

Uzgrieznu
atslégas simbola
paradisanas zino
par klami.

Udens tvertne ir pilna.

Klime gaisa plisma, kas nepieciesama iekartas
darbibai.

Ir jaiztira apkséjais filtrs.

Zavétjs ir Demo rezima. Demo rezima indikators

ir ieslegts.

lekartas sensori ir konstatéjusi klami.

Risinajums
levietojiet kontaktdaksu stravas rozeté.

Paméginat pievienot kadu citu elektroiekartu tai pasai stravas rozetei.
Neizmantojiet stravas pagarinatajus vai kontakta adapterus.

Pagaidiet, lidz elektroapgade ir atjaunota, un atkartoti ieslédziet
drosinataju, ja nepiecieSsams.
Aizveriet iekartas durvis.

lekartas, kuras pieejama $i funkciju: nogaidiet iestatita atliksanas laika
beigas vai ari izsledziet Zavéetaju, lai to palaistu no jauna. Skatit sadaju
Opcijas.

Nospiediet taustinu Sakt/Pauze.

Skatiet nodalu,Opcijas” Ja bija atlasits ,Key Lock’, atspéjojiet to.
Masinas izslégsana neatspéjo So opciju.

Automatiska programma nav noteikusi nepieciesamo galigo mitruma
limeni, un zavétajs pabeigs programmu un apstasies. Ja ta notiek,
izvélieties papildu iso Zavésanas periodu vai, ja iespéjams, izvélieties
opciju "lpasi sauss".

Sausuma limenus var mainit péc konkrétas vajadzibas.

lespéju “Ipasi sauss” ieteicams izmantot talit velkamiem apgérba
gabaliem.

Skatiet sadalu TiriSana un Apkope un izpildiet taja aprakstitas
darbibas.

Skatiiet sadalu Programmas un opcijas, lai izvélétos ielades tipam
piemérotako programmu un opcijas.

Lai likvidétu péc iespéjas lielaku daudzumu Gdens, veiciet
mazgasanas ciklu ar lielaka skaita apgriezienu centrifugu.

Skatiet sadalu Programmas, lai iepazitos ar katrai programmai
pieméroto maksimalo slodzi.

Ja telpas temperatara ir 14-30 °C diapazona, zavésanas laiks var bt
ilgaks.

Stravas padeves partraukuma gadijuma, nospiediet taustinu
Sakt/Pauze, lai ciklu palaistu no jauna.

IztukSot Gdens tvertni. Skatit sadalu Tirisana un Apkope.

Iztiriet durvju filtru un parpbaudiet, vai nav nosprostota gaisa ievades
eja. Ja 8is darbibas netiek izpilditas pareizi, Zavétajs varétu sabojaties.
Skatit sadalu Tirisana un Apkope.

Iztiriet apakséjo filtru. Skatit sadalu Tirisana un Apkope.

Atsaukt Demo reZima iestatijumu. Turpmak minétas darbibas
jaizpilda noteikta seciba un bez partraukumiem. Izslédziet un péc
tam ieslédziet zavétaju. Turiet nospiestu PalaiSanas/Pauzes pogu lidz
atskan skanas signals.

leslédziet no jauna zavétaju. Demo rezima indikators mirgo un péc
tam izslédzas.

Izslédziet velas Zavetajuun atvienojiet to no elektropadeves tikla.
Nekavcjoties atveriet durvis un izoemiet veiu, lai izklied¢tu pavcdanas
laika radudos siltumu. Nogaidiet apm¢ram 15 minuciy. Pievienojiet
atkartoti veias pavctaju elektrotiklam, ievietojiet veiu un saciet
pavcdanas ciklu.

Ja problgmu neizdodas atrisinat patstavigi, sazinietiesar
Klientu apkalpodanas dienestu un dariet zinamus mirgojosos
ciparus un burtus uzdispleja.

Pieméram F3 un E2.

*Piezime: dazi modeli ir aprikoti ar automatiskas attirisanas sistému; tiem nav apakséja filtra. Skatit sadaju Tirisana un Apkope.

] - E Politikas, standarta dokumentaciju, rezerves dalu pasitiSanu un produktu papildinformaciju var atrast:

» Apmekl&jot masu timekla vietni docs.whirlpool.eu un parts-selfservice.whirlpool.com —

ml:-jl- « Izmantojot QR kodu AN
- Vai arl sazinieties ar masu pécpardosanas servisu (talruna numurs ir noradits garantijas gramatina). \\
Sazinoties ar musu pécpardosanas servisu, ladzu, nosauciet kodus, kas redzami izstradajuma datu plaksnité. =)

Whjr/lﬁool
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TAKK FOR AT DU HAR KJ@PT ET WHIRLPOOL-PRODUKT.
For @ motta en mer fullstendig assistanse, veer vennlig a
Z ) registrere produktet ditt pa Les sikkerhetsinstruksene ngye for du bruker apparatet.
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KONTROLLPANEL

1 P3a/Av knapp (Reset hvis den trykkes ned
lenge) i 7

2 Knott for valg av program om0 : " D I @

3 Start/Pause (£ * ’é]_&\ﬁ_ .%

Opsjonstaster* (] |_|:|_| 1 o] =

Still Inn terkeniva NG I L |

Utsatt start af @ = o J S

Tidsbestemt tarking

Program slutt

Hurtig (Tastsperre hvis den trykkes ned
lenge)

9 FreshCare+ (Lydles hvis den trykkes ned
lenge)

O NGO WUV BN

*Merk: noen modeller kan ha full setning i stedet for ikonene.

INDIKATORER

CL“ still inn terkeniva: & Stryketort - & Hengertort - Skaptert 1 Ekstra tort
Programfase: -0-Terking - < Nedkjeling - & Program slutt

&l Tom vanntanken - @ Gjor rent dorfilteret - = Gjor rent Bunnfilter
Konsulter avsnittet feilsgking: & Feil: ring service - DEMO Demo modus

FORSTE BRUK NAR D@REN APNES MENS PROGRAMMET PAGAR
Pdse at vanntanken er riktig innfart. Pdse at temmeslangen bak  Tayet kan kontrolleres mens tgrkesyklusen pagar, og plagg som

pa torketrommelen er riktig festet, enten til terketrommelens allerede er torre kan flernes, mens terkingen vil fortsette for
vanntank, eller til husholdningens kloakksystem. plaggene som ligger igjen i trommelen. Etter at du har lukket
Torketrommelen ma installeres i et rom med et daren, trykk pa "Start/Pause" knappen for at maskinen skal kunne
temperaturomrade pa mellom 5 og 35 °C for a garantere en gjenopptar terkingen.

riktig funksjon. Hold dgren lukket helt til syklusen avslutter for & spare tid og energi.

For du tar tarketrommelen din i bruk, pass pa at den har statt i
loddrett stilling i minst 6 timer.

DAGLIG BRUK

Ved a gjore dette vil maskinen fungere pa sitt BESTE:
- husk @ tamme vanntanken etter hver torkesyklus.

- husk a gjore filtrene rene etter hver torkesyklus.

Se seksjonen Stell & Vedlikehold.

1. Sett stopselet til tarketrommelen inn i stramkontakten.

2. Apne dgren og legg i plaggene; se alltid instruksene pa
toyets etiketter og den maksimale mengden tgy som angis i
programseksjonen. Tam lommene. Pase at plaggene ikke setter
seg fast mellom dgren og/eller derfilteret. Last ikke plagg som
er dryppende vate. Bruk ikke terketrommelen for svaert store
element.

3. Lukk dgren.

4. Trykk pa "Pa/Av" knappen.

5.Velg programmet som egner seg best for typen stoff du skal tarke.

6. Velg opsjonene, dersom det er ngdvendig.

7. Trykk pa knappen "Start/Pause" for a begynne terkingen.

8. Nar tarkesyklusen er avsluttet, vil du hgre en pipelyd. En indikator
pa kontrollpanelet varsler at syklusen er avsluttet. Ta ut teyet
umiddelbart for a unnga at teyet kroller seg.

9. SIa av maskinen ved a trykke pa knappen "Pa/Av", apne dgren og
ta ut teyet. Dersom maskinen ikke slas av manuelt, vil den sla seg
av automatisk et kvarter etter at syklusen er avsluttet for 8 spare MERKER FORT@YPLEIE

energi. Kontroller alltid merkelappene, spesielt nar du legger klzer i
Merk deg at noen program/opsjoner er i samsvar med systemet torketrommelen for forste gang. Nedenfor finnes de mest brukte
"Antikroll" skrukkefritt. Dette betyr at trommelen roterer med symbolene:

jevne mellomrom for & hindre at tayet skrukker seg i noen timer
etter at torkesyklusen er avsluttet.

Ved strombrudd, er det ngdvendig a trykke pa "Start/Pause”
knappen for 4 starte syklusen igjen.

Kan terkes i tearketrommel.
Ma ikke torkes i tarketrommel.
Kan torkes i terketrommel - pa hgy varme.

~ [ [~
cjel=le

Kan terkes i torketrommel — pa lav varme.



PROGRAM

OPSJONER

Varigheten til disse programmene avhenger av mengden tay,
type stoff, hastigheten ved sentrifugering til vaskemaskinen i
tillegg til ytterligere opsjoner som er valgt.

For modellene med display vises programmenes varighet pa
kontrollpanelet. Tiden som gjenstar monitoreres kontinuerlig
mens programmet for terking pagar for a vise det mest
neyaktige anslaget.

Mulighet ved bruk - Dersom alt toyet som vaskes med de
Automatiske syklusene er torrere eller fuktigere enn det du
matte @nske, kan du ke eller redusere nivaet for tarrhet ved a
benytte den spesifikke opsjonen.

§&9 ko Maks. last*

Standard bomullsprogram, egnet til a terke vanlig, vatt
bomullstay. Dette er det mest effektive programmet med
hensyn til energiforbruk ved terking av bomullstgy. Verdiene pa
Energimerket er basert pa dette programmet.

MERK: For & oppna optimal energieffektivitet stilles denne
syklusen som standard inn pa nivaet "Skaptert". For et hgyere
torkeniva anbefaler vi at du benytter syklusen Bomull.

Q‘JB Bomull Maks. last*
Syklus som egner seg for a terke alle typer bomullstey, klart
til & legges inn i skapet.

Blandet kg 4
Dette programmet er ideelt nar bade bomull og syntetiske
stoffer skal tarkes sammen.

Sengetoy Maks. last*

For a terke bomullslaken.
&> Dyner
For a torke store plagg som én enkel dyne.

Skjorter kg 3

Dette programmet egner seg for bomullsskjorter eller
skjorter i bomull/syntetisk material.

[R> Jeans kg3
For a terke jeans-tgy av bomull og plagg laget av slitesterkt

jeans-lignende materiale, som bukser og jakker.

[\ Strykelett

Denne syklusen lgsner pa fibrene til plaggene og forbereder
de pa stryking og sammenbretting; ma ikke brukes for kleer som
fremdeles er vate. Egnet for liten last med tay i bomull eller
bomullsblandinger.

Refresh

Kort program egnet til & friske opp tey ved at det tilfares frisk
[uft. M3 ikke benyttes dersom toyet fortsatt er vatt.
Kan benyttes til en hvilken som helst dimensjon pa lasten, men er
mest effektiv for liten last. Programmet varer i omtrent 20
minutter.
Q?o, Hurtig 30' kg 0.5
~7" For a terke bomullstey som er sentrifugert ved hgy hastighet i
vaskemaskin.

fg Sport kg 4

For terking av sportsklaer fremstilt av syntetiske stoffer eller

bomull.

Silke kg 0.5

Skansom tarking av silkeplagg.

ull kg1

For a terke klzer av ull, anbefaler en a vri plaggene for tarking.
La de tykkeste kantene som fortsatt er fuktige terke normalt.
% Finvask kg 2

For terking av delikat tay som trenger skansom behandling.

Syntetisk kg 4

For terking av tey fremstilt av syntetiske fibrer.

*MAKS. LAST 8 Kg (Torrlast)

Disse knappene benyttes for a tilpasse programmet som er valgt
etter egne behov.

Ikke alle opsjonene er tilgjengelige for alle programmene. Noen
opsjoner er ikke kompatibile med andre som allerede er stilt inn.
Nar de ikke er kompatibile varsles dette ved et akustisk signal og/|
eller blinkende varsellamper. Dersom opsjonen er tilgjengelig,

vil indikatoren for den valgte opsjonen fortsette & lyse. Noen
opsjoner kan ligge igjen i minnet til programmet dersom de ble
valgt i terkeprogrammet som tidligere ble utfart.

_(Iﬁ_ Still Inn terkeniva
""" Trykk flere ganger pa den aktuelle knappen for a oppna ulike
niva for restfuktighet pa tayet. En indikator varsler nivaet en velger.

= Stryketgrt: sveert delikat terking. Det vil veere lettere a
stryke plaggene umiddelbart etter at syklusen er avsluttet.

A Hengertort: et niva spesielt beregnet pa delikate plagg;
klare til 3 henges opp.

E[] Skaptert: toyet er klart til & brettes sammen og legges i
skapet.

EE, Ekstra tort: brukt for plagg som er klare til bruk nar
programmet er avsluttet.

o4« Tidsbestemt tarking

Denne opsjonen gjer det mulig a velge varigheten til
torkingen. Trykk pa den aktuelle knappen flere ganger for & stille
inn gnsket tarketid. En indikator, pa kontrollpanelet, varsler tiden
en velger.

T) Utsatt start
" Denne opsjonen gjgr det mulig a stille inn en utsettelse for

programmets start.
Trykk pa den aktuelle knappen flere ganger til du oppnar gnsket
utsettelse. Etter at du har oppnadd maksimal tid som kan
velges, vil du tilbakestille opsjonen ved a trykke nok en gang. En
indikator, pa kontrollpanelet, varsler tiden en velger. Etter & ha
trykket pa tasten start/pause: varsler maskinen tiden som gjenstar
for programmet starter.
Dersom en dpner dgren, etter at en har lukket den, ma en trykke
pa knappen start/pause
_:’;'J Hurtig
“7 Aktiverer raskere terking.

% FreshCare+

Dersom teyet blir liggende inne i trommelen nar syklusen
er avsluttet, kan det danne seg bakterier i det. Med denne
opsjonen unngar du at dette skjer ved a kontroller temperaturen
og ved skansom rotasjon av trommelen. Dette vil fortsette i
omtrent 6 timer etter at syklusen er avsluttet. Denne innstillingen
vil bli liggende i minnet til den tidligere syklusen. Dersom du
bruker denne funksjonen sammen med Start Delay (utsatt start),
vil en behandling for a unnga at klaerne skrukkes utferes i denne
fasen ved at trommelen roterer med jevne mellomrom.

=—Q Tastsperre
Denne opsjonen gjar alle kontrollene til maskinen
utilgjengelige, med unntak av tasten pa/av.
Nar maskinen star pa:
« for & aktivere opsjonen, hold knappen nede helt til maskinen
varsler at opsjonen er aktivert.
« for & deaktivere opsjonen, hold knappen nede helt til maskinen
varsler at opsjonen er deaktivert.
Denne opsjonen blir liggende igjen i minnet, dersom den ble
valgt ved forrige tarking.

[\ Program slutt
~ Denne opsjonen aktiverer et akustisk signal ved programmets
slutt. Aktiver den dersom du ikke er sikker pa at du hgrer den
normale lyden ved programmets slutt. Denne opsjonen blir
liggende i minnet dersom den ble valgt i terkeprogrammet som
tidligere ble utfert.
,;a/ Lydlgs
Denne opsjonen gjar det mulig & deaktivere de akustiske
signalene til kontrollpanelet. Alarmene for funksjonsfeil forblir
veerende aktive.
« for 4 aktivere opsjonen ma tasten holdes nede helt til den
tilhgrende indikatoren tennes.
« for & deaktivere opsjonen ma tasten holdes nede helt til den
tilhgrende indikatoren slukkes.



Hurtigveiledning

PLEIE OG VEDLIKEHOLD

ADVARSEL: ta ut stgpselet til tarketrommelen ved renholds-
og vedlikeholdsprosedyrer.
Qam Toemming av vanntanken etter hvert program (se figur A).
Ta ut beholderen til tarketrommelen og tem den i vasken eller
i annet utslipp som egner seg, sett den deretter riktig tilbake
pa plass. Bruk ikke tgrketrommelen uten at du forst har satt
beholderen tilbake pa plass.
Gjor dorfilteret rent etter hvert program (se figur B).
Ta ut filteret og gjer det rent ved a eliminere eventuelle rester av
lo fra filteroverflaten ved a vaske det under rennende vann, eller
ved a suge med en stgvsuger. Du oppnar optimal ytelse hvis du
torker alle filtrene for du setter dem tilbake pa plass. Bruk ikke
torketrommel uten at du fgrst setter filteret pa plass.
Hvordan fjerne dorfilteret:
1. Apne daren og dra filteret oppover.
2. Apnefilteret og gjer alle delen rene for lo. Plasser det riktig tilbake
pa plass; pase at filteret er fullstendig pa plass og star pa linje med
pakningen til tarketrommelen.

Renhold av bunnfilteret nar den aktuelle indikator

tennes (se figur C).
Ta ut filteret og gjer det rent ved & eliminere rester etter lo fra
overflaten til filteret ved a vaske det under rennende vann,
eller ved & suge med en stgvsuger. En anbefaler uansett at
dette filteret gjores rent etter hvert program for & optimere
prestasjonene ved tarking. Bruk ikke terketrommelen uten at
du forst setter filteret pa plass.
Hvordan fjerne bunnfilteret:
1. Apne den nedre doren.
2.Ta tak i handtaket og dra ut bunnfilteret.

3. Apne veggen bak filteret og fjern eventuelt lo fra den
innvendige overflaten til nettet.

4. Gjor rent det nedre filterkammeret mens du unngar @ komme
i direkte kontakt med platen.

5. Lukk igjen veggen bak pa bunnfilteret og sett det pa plass
mens du kontrollerer at det er perfekt integrert pa sin plass.

6. Senk handtaket til filteret og lukk igjen den nedre daren.
7. Pase at Kondensatordeksel er fritt.

Filtrene er vesentlige komponenter ved tagrkingen. Deres
funksjon er a samle lo som dannes under torkeprosessen.
Dersom filtrene tetter igjen, vil luftstremmen gjennom
torketrommelen svekkes vesentlig: tiden for tarking
forlenges, den bruker mer energi og terketrommelen kan
skades. Hvis disse operasjonene ikke blir utfort pa riktig
mate er det mulig at torketrommelen ikke starter.

PRODUKTBESKRIVELSE

I
' NO
Renhold av terketrommelen

« De utvendige delene i metall, plast og gummi kan gjgres
rene med en fuktig klut.

+ Gjor ren luftinntaksristen framme regelmessig (hver 6.
maned) med en stavsuger for a fierne lo, stgv eller andre
avsetninger. | tillegg ma du av og til fierne loen som har lagt
seg pa filteromradet, ved & benytte en stavsuger.

+ Brukikke lgsemidler eller slipemidler.

TRANSPORT OG FLYTTING

Laft aldri terketrommelen ved 3 ta tak i toppdelen.

1. Trekk ut stegpselet til terketrommelen.

2. Fjern alt vannet i vanntanken.

3. Pase at dgren og vanntanken er riktig lukket.

4. Dersom temmeslangen er koplet til kloakksystemet ditt,

fest tommeslangen bak pa terketrommelen igjen (se
Installasjonsveiledningen- MONTERING).

Stremforbruk

| modus: avslatt (Po) Watt 0.42

I modus: paslatt (PI) - Watt 2.00
Programmer Kg kWh | Minutter
@ko* 8 1.85 194

@ko < 4 1.14 135
Syntetisk 4 073 |95

*Referanseprogram for Energimerket, dette programmet er egnet
for terking av normalt vatt bomullstey og er det mest effektive
programmet med hensyn til energiforbruk for bomullstay.
(Standardkonfigurasjon/forhandsdefinert ved start).

System med varmepumpe

Varmepumpen inneholder drivhusgasser, som finnes i
en hermetisk forseglet enhet. Denne forseglede enheten
inneholder 0.18 kg gass R134a. GWP = 604 (1 t CO2).

1. Vanntank

2. Kondensatordeksel
3. Bunnfilter

4. Dorfilter
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FEILSOKING NO

Ved funksjonsfeil ma en kontrollere tabellen nedenfor far en kontakter kundeservicen. Anomaliene er ofte ubetydelige og kan lgses i
lopet av fa minutter.

Anomali Mulig arsak

Stopselet er ikke satt inn i stremkontakten.

Lasning
Sett stepselet inn i stremkontakten.

Prov a kople annet husholdningsapparat til samme kontakt. Bruk ikke
elektrisk utstyr som adaptere eller skjgteledninger ved tilkobling til
kontakten.

Vent til stremforsyningen er gjenopprettet og sla pa sikringen igjen
dersom det er ngdvendig.

Lukk daren.

For maskinene med denne funksjonen: vent til tiden for utsettelse
som er stiltinn er over eller stans maskinen og utfer ny reset.
Konsulter avsnittet med Opsjoner.

Umulig dsld péd | Feil ved stramkontakten.

torketrommelen.
Det har oppstatt et strombrudd.
Daren er ikke riktig lukket.

Det er stilt inn en utsatt start for programmet.

Torketrommelen
starter ikke. En har ikke trykket pa tasten for Start/Pause for a

starte programmet. Trykk pa tasten for Start/Pause.

P& maskinene med funksjonen tastsperre, er

Se avsnittet Opsjoner. Dersom tastsperren ble valgt, ma du deaktivere
denne opsjonen innfert.

den. Selv om du slar av maskinen vil ikke denne opsjonen deaktiveres.

Det automatiske programmet har ikke registrert det ngdvendige
avsluttende fuktighetsnivaet og terketrommelen vil avslutte
programmet og stanse. Dersom dette skjer, velg ganske enkelt en
ytterligere kort terkeperiode eller velg opsjonen ekstra torr dersom
den er tilgjengelig.

Torrhetsnivaene kan endres til det spesifikke terrhetsnivdet som

.. | Litenlast.
Plaggene er vate

nar syklusen
avsluttes.

Store maskinlaster eller tyngre stoffer.

Det ngdvendige vedlikeholdet er ikke vaert
utfort.

onskes.
Ekstra tort anbefales for plaggene som er klare til bruk.

Konsulter avsnittet for pleie og vedlikehold for & utfere operasjonene
som er beskrevet.

Innstilt program, tid og/eller niva for terking
egner seg ikke for typen og mengden last som
er lagtinn i tarketrommelen.

Konsulter avsnittet med program og opsjoner for a finne programmet
0g opsjonene som egner seg til typen last.

Torketidene er
sveert lange. Utfar et vaskeprogram med raskere sentrifugeringshastighet for a

eliminere mest mulig vann.

Konsulter avsnittet med program for a finne ut den maksimale lasten
for hvert program.

Terketiden kan vaere lenger hvis romtemperaturen er utenfor
omradet pa 14-30 °C.

Dersom det oppstar strambrudd ma en trykke pa tasten for Start/
Pause for & starte programmet pa nytt.

Plaggene er for vate.
Det er mulig at terketrommelen er for full.

Romtemperatur.

Programmet er
ikke avsluttet.

Indikatorene lyser eller blinker

Det kan ha oppstatt et strombrudd.

Vanntank Vanntanken er full. Tom vanntanken. Konsulter avsnittet for pleie og vedlikehold.
: Gjor rent derfilteret og kontroller at Kondensatordeksel er fri. Dersom
Dorfilter ﬁgg\%?wlé}/e?oitg?mgqsi?nae\alSIEEIS?U? eér e disse operasjonene ikke utfares pa riktig mate, kan det oppsta skade
9 gere. ved tgrketrommelen. Konsulter avsnittet for pleie og vedlikehold.
Bunnfilter* Bunnfilteret ma gjeres rent. Gjer rent bunnfilteret. Konsulter avsnittet for pleie og vedlikehold.
Fjern Demo modusen. Falgende handlinger ma utferes
DEMO etterhverandre uten pause. Sla pa maskinen og sla den deretter av

Terketrommelen befinner seg i modaliteten

Syklusen varer fa A
minutter. DEMO. Indikatoren for DEMO lyser.

igjen. Trykk pa tasten Start/Pause helt til du herer et akustisk signal.
SIa pa maskinen igjen. Indikatoren “DEMO” blinker for deretter a
slukkes.

Sla av terketrommelen og ta stepselet ut av stromkontakten. Apne

Nar en oyeblikkelig opp deren og ta ut teyet, slik at varmen reduseres. Vent
skiftengkkel i omtrent 15 minutter. Koble tgrketrommelen til stremnettet igjen,
vises varsler Maskinens sensorer har registrert en anomali.  legg inn teyet og start terkeprogrammet.

dette en Dersom problemet vedvarer ma du kontakte kundeservicen
anomali. og oppgi bokstavene og numrene som blinker pa display.

For eksempel F3 og E2.

Retningslinjer, standarddokumentasjon, bestilling av reservedeler og ekstra produktinformasjon vil
du kunne finne ved a:

*Merk: noen modeller er selvrensende; de er ikke utstyrt med bunnfilter, konsulter avsnittet for pleie og vedlikehold.
- besgke vare nettsider docs.whirlpool.eu og parts-selfservice.whirlpool.com
- Ved a benytte QR-koden

O30
- Alternativt kan du kontakte var Ettersalgsservice (se telefonnummeret i garantiheftet). Nar du kontakter
[ | var Ettersalgsservice, vennligst oppgi kodene du finner pa produktets typeskilt.

Wh}ﬁﬁool




PL

Przed uzyciem urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac
instrukcje bezpieczenstwa.

DZIEKUJEMY ZA ZAKUP PRODUKTU WHIRLPOOL.

Skrocona instrukcja obstugi
W celu uzyskania kompleksowej pomocy prosimy
zarejestrowac urzadzenie na stronie

www.whirlpool.eu/register

PANEL STEROWANIA

1 WL/Wyl (Reset przy dtuzszym przytrzymaniu
przycisku)

2 Pokretto Programéw

3 Start/Pauza

Przyciski Opcji*

Poziom suszenia

Opdznienie startu

Czas suszenia

Koniec cyklu

Szybkie (Przyc. blok przy dtuzszym

przytrzymaniu przycisku) 4 5 6 7

9 FreshCare+ (Wyciszenie przy dtuzszym
przytrzymaniu przycisku)

DEMO ‘
B %4 | Q

H Acio-

2@ a0 =
afEmg = A

< - - o

H

0O NGO WU

*Uwaga: niektére modele moga posiadac dtuzszy opis zamiast ikon.

WSKAZNIKI

'd Poziom suszenia: & Suche do prasowania - & Na wieszak - [H] suche do szafy - [+ Bardzo suche
Etapy cyklu: -O- Suszenie - % Chtodzenie - & Koniec cyklu

% Oprozni¢ zbiornik wody - @ Oczysci¢ filtr wiokien - = Oczyscié filtr dolny

Zapoznac sie z czescia rozwigzywanie probleméw: £ Usterka: Wezwij Serwis - DEMO Tryb demo

PIERWSZE UZYCIE

OTWARCIE DRZWICZEK PODCZAS CYKLU

Upewnic sig, ze zbiornik na wode zostat wtozony prawidtowo.
Upewnic sig, ze waz spustowy z tytu suszarki jest prawidtowo
zamocowany do zbiornika na wode suszarki lub do domowe;j
instalacji kanalizacyjnej.

Aby zapewni¢ poprawne dziatanie suszarki, nalezy ja
zainstalowac¢ w pomieszczeniu o temperaturze z zakresu od 5 °C
do 35°C.

Przed rozpoczeciem uzytkowania suszarki, nalezy sie upewnic,
ze znajdowata sie ona w potozeniu pionowym przez co najmniej
6 godzin.

CODZIENNA EKSPLOATACJA

Wiasciwe wykonywanie tych czynnosci zapewni NAJWYZSZA
sprawnos¢ urzadzenia:

- pamietac, aby oproznic zbiornik na wode po kazdym cyklu
suszenia.

- pamietag, aby oczysci¢ filtry po kazdym cyklu suszenia.
Patrz cze$¢ Czyszczenie i konserwacja.

1. Podtaczy¢ wtyczke suszarki do gniazdka zasilania.

2. Otworzy¢ drzwiczki i zatadowac odziez; zawsze czytac wskazowki
na metkach odziezy oraz zapoznac sie z maksymalnym obcigzeniem
urzadzenia w czesci dotyczacej programu. Oproéznic kieszenie.
Upewnic sig, ze miedzy drzwiczkami i/lub filtrem drzwiczek nie
zostata pochwycona odziez. Nie tadowac odziezy ociekajacej woda.
Nie suszy¢ w suszarce duzych sztuk odziezy oraz o duzej objetosci.

3. Zamkna¢ drzwiczki.

4. Nacisna¢ przycisk "Wt/ Wyt

5. Wybra¢ program odpowiedni do rodzaju tkaniny we wktadzie.

6. W razie potrzeby, wybrac opcje.

7.Nacisna¢ przycisk "Start/Pauza", aby rozpocza¢ suszenie.

8. Na koniec cyklu suszenia, zostanie wyemitowany sygnat
dzwiekowy. Wskaznik na panelu sterowania sygnalizuje koniec
cyklu. Natychmiast wyciaggna¢ wktad, aby zapobiec tworzeniu sie
zagniecen w praniu.

9. Wytaczy¢ urzadzenie, naciskajac przycisk "Wh/Wyt', otworzy¢
drzwiczki i wyciggnac odziez. Jesli urzadzenie nie zostanie
wytaczone recznie, po okoto pietnastu minutach od zakonczenia
cyklu wytaczy sie automatycznie, w celu zaoszczedzenia energii.
Nalezy pamietac, ze niektdre programy/opcje dziataja zgodnie
z systemem "Bez zagniecen". Oznacza to, ze przez kilka godzin
po zakonczeniu cyklu suszenia, beben obraca sie w regularna
czestotliwoscia, aby zapobiec formowaniu sie zagniecen.

W przypadku awarii zasilania, nalezy nacisna¢ przycisk "Start/
Pauza", aby uruchomic¢ cykl.

Podczas trwania cyklu suszenia, mozna sprawdzac stan wysuszenia prania
oraz wyjmowac sucha odziez, pozostawiajac reszte wsadu do dalszego
suszenia. Po zamknieciu drzwiczek, nacisnaé przycisk "Start/Pauza’, aby
wznowi¢ dziatanie urzagdzenia. Drzwiczki powinny by¢ zamkniete do
konca cyklu, aby zaoszczedzi¢ czas i energie.

ETYKIETKI OPISUJACE SPOSOB KONSERWACJI

Nalezy kontrolowa¢ etykietki ubran, zwtaszcza, gdy sa wktadane do
suszarki po raz pierwszy. Ponizej podane sa najczesciej spotykane
symbole:

I\

), Mozna suszy¢ w suszarce.

O

Nie suszy¢ w suszarce.

Suszy¢ w wysokiej temperaturze.

oNefx|

Suszy¢ w niskiej temperaturze.



PROGRAMY

OPCJE CYKLU

Czas trwania tych programéw uzalezniony jest od wielkosci
zatadunku, rodzaju tkanin, predkosci wirowania w Panstwa
pralce oraz innych wybranych opcji. W modelach z
wyswietlaczem czas trwania cykli pokazuje sie na panelu
sterowania. Pozostaly czas jest stale monitorowany i ulega
zmianie podczas cyklu suszenia, pokazujac jak najdokfadniejsze
szacunki.

Opcje do uzycia - Jesli wszystkie Twoje prania w cyklach
automatycznych sg stale mniej lub bardziej suche, niz chcesz,
mozesz zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ poziom suszenia za pomoca

okreslonej opciji.

&< Eko Max zaladunek*

Standardowy program dla bawetny przeznaczony do
suszenia normalnie wilgotnego prania bawetnianego. Najbardziej
efektywny, pod wzgledem zuzycia energii, program do suszenia
prania bawetnianego. Wartosci podane na etykiecie efektywnosci
energetycznej bazuja na tym programie.

UWAGA: Aby zapewnic¢ optymalng wydajnos¢ energetyczna, cykl ten
jest domyslnie ustawiony na poziom,Suche do szafy". Aby uzyskac
WyZszy poziom wysuszenia, sugerujemy uzycie cyklu Bawetniane.

<> Bawelniane Max zatadunek*
N4 Cykl odpowiedni do suszenia wszystkich rodzajéw bawetny,
gotowy do montazu w szafce.

Mieszane 4kg
QL3 Ten program idealnie nadaje sie do tgcznego suszenia ubran
z bawetny oraz materiatéw syntetycznych.

Posciel Max zatadunek*
Do suszenia poscieli z bawetny.

Kotdra

Do suszenia elementéw o duzej objetosci, np. jednej kotdry.

@ Koszule 3kg
Ten program przeznaczony jest do koszul z bawetny lub
tkanin mieszanych bawetna / materiat syntetyczny.

[ Jeans 3kg
Do suszenia jeanséw i odziezy z grubej bawetny, typu denim,

np. spodni i kurtek.

[\ tatwe prasowanie

Ten cykl powoduje odprezenie widkien, utatwiajac
prasowanie i sktadanie. Dostosowany do nieduzego wsadu
wilgotnych lub suchych tkanin z bawetny lub z mieszanki
bawetny. Nie stosowac do jeszcze mokrej odziezy.

Odswiezanie

Krotki program odpowiedni do od$wiezania tkanin i odziezy,
dzieki strumieniowi $wiezego powietrza. Nie stosowac w
przypadku jeszcze wilgotnych ubran. Mozna z niego korzysta¢ w
przypadku wszystkich rozmiaréw zatadunku, jednak jest
wydajniejszy w przypadku matych zatadunkéw. Cykl trwa okoto
20 minut.
a5 Szybkie 30' 0.5 kg
~7" Do suszenia odziezy bawetnianej odwirowanej z wysoka
predkoscig w pralce.
q_‘g Sportowe 4 kg

Do suszenia odziezy sportowej z tkanin syntetycznych lub

mieszanej bawetny.

Jedwabne 0.5 kg
Suszenie delikatne odziezy jedwabne;j.
Wetniane 1kg

Do suszenia wetnianych ubran. Zaleca sie przewracanie ubran
na lewg strone przed suszeniem. Pozostawi¢ do wyschniecia poza
suszarka grubsze brzegi ubran, jesli beda jeszcze wilgotne.

&%, Delikatne 2kg

Do suszenia tkanin delikatnych wymagajacych fagodnego
traktowania.

Syntetyczne 4kg

Do suszenia tkanin wykonanych z wiékien syntetycznych.

*MAX ZALADUNEK 8 kg (Wsad suchy)

Te przyciski umozliwiaja spersonalizowanie wybranego
programu zgodnie z osobistymi wymaganiami.

Nie wszystkie opcje sa dostepne dla wszystkich programoéw.
Niektore opcje moga by¢ niekompatybilne z wczesniej
ustawionymi; w tym przypadku, uzytkownik zostanie
powiadomiony za pomoca sygnatu dzwiekowego i/lub
migajacych wskaznikéw. Jesli dana opcja jest dostepna, wskaznik|
opcji bedzie sie ciggle swiecit. Program moze zachowac niektére
opcje wybrane w poprzednich cyklach suszenia.

;- Poziom suszenia

“** Nacisna¢ kilkukrotnie odpowiedni przycisk, aby uzyskac inny
poziom wilgotnosci resztkowej prania. Wskaznik sygnalizuje
wybierany poziom.

&= Suche do prasowania: bardzo delikatne suszenie.
Bezposrednio po zakoriczeniu cyklu bedzie mozna fatwiej
prasowa¢ elementy wsadu.

2 Na wieszak: poziom opracowany dla ubran delikatnych;
Odziez gotowa do powieszenia na wieszaku.

Eﬂ Suche do szafy: odziez jest gotowa do ztozenia i utozenia
w szafie.

EE, Bardzo suche: program wykorzystywany w przypadku
ubran, ktére chcemy zatozy¢ po zakonczeniu cyklu.

c@ Czas suszenia
Ta opcja umozliwia wybranie czasu trwania suszenia.

Nacisnac¢ kilkukrotnie przycisk, aby ustawi¢ zadany czas suszenia.

Wskaznik na panelu sterowania oznacza wybierany czas.

G\ Opoznienie startu
" Ta opcja pozwala ustawi¢ opdznienie rozpoczecia cyklu.

Nacisna¢ kilkukrotnie przycisk, aby ustawi¢ zadane op6znienie.

Po osiggnieciu maksymalnego mozliwego czasu op6znienia,

kolejne wcisniecie przycisku resetuje opcje. Wskaznik na panelu

sterowania oznacza wybierany czas. Po wcisnieciu przycisku start /
pauza: maszyna sygnalizuje czas pozostaty do rozpoczecia cyklu.

W przypadku otwarcia drzwiczek, po ich zamknieciu, nalezy

ponownie wcisng¢ przycisk start/pauza.

5;& Szybkie

“71 Umozliwia szybsze suszenie.

FRESH| FreshCare+
W przypadku, gdy po zakorczeniu cyklu w bebnie
pozostawi sie odziez, nastagpi namnazanie bakterii. Ta opcja
pomaga zapobiec temu zjawisku, dzieki kontrolowaniu
temperatury i delikatnemu obracaniu bebna. Czynnosc¢ ta jest
kontynuowana przez maksymalnie 6 godzin po zakoriczeniu

cyklu. To ustawienie pozostanie w pamieci poprzedniego cyklu. W

przypadku uzycia tego ustawienia wraz z opcjg Opdznienie startu,

operacja zapobiegajaca zagnieceniom bedzie wykonywana
podczas tej fazy poprzez okresowe obracanie bebna.

=0 Przyc. blok

Ta opcja sprawia, ze nie s dostepne zadne polecenia w
maszynie, oprocz przycisku wtaczony/wytaczony.

Po wiaczeniu maszyny:

« aby aktywowac opcje nalezy przycisnac i przytrzymac przycisk
sino do momentu az na maszynie wyswietli sie ze opcja zostata
aktywowana.

« aby dezaktywowac nalezy przycisna¢ i przytrzymad przycisk
sino do momentu az na maszynie wyswietli sie ze opcja zostata
dezaktywowana.

Jesdli ta opcja zostanie wybrana w poprzednim cyklu suszenia,
pozostanie zapisana w pamieci urzadzenia.

[\ Koniec cyklu

<~ Ta opcja uruchamia wydtuzony sygnat dzwiekowy po

zakonczeniu cyklu. Nalezy jg uruchomig, jesli nie ma sie pewnosci,

ze ustyszymy normalny dZzwiek informujacy o zakoriczeniu cyklu.

Jesli ta opcja zostanie wybrana w poprzednim cyklu suszenia,

pozostanie zapisana w pamieci urzadzenia.

,;a/ Wyciszenie

Ta opcja umozliwia wyfaczenie sygnatéw dzwiekowych
panelu sterowania. Alarmy nieprawidtowej pracy pozostaja
aktywne.

« aby aktywowac opcje nalezy przycisna¢ i przytrzymac przycisk
sino do momentu az na maszynie wyswietli sie ze opcja zostata
aktywowana.

« aby dezaktywowac nalezy przycisna¢ i przytrzymac przycisk



Skrocona instrukcja obstugi

sino do momentu az na maszynie wyswietli sie Ze opcja zostata
dezaktywowana.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

OSTRZEZENIE: odtaczy¢ suszarke od zasilania podczas
wykonywania czynnosci oczyszczania i konserwacgji.

O Oprodznianie zbiornika wody po kazdym cyklu (patrz
rysunek A).

Wyjac zbiornik z suszarki i oprézni¢ go do umywalki lub innego
odpowiedniego odptywu, a nastepnie ponownie prawidtowo go
umiescic. Nie korzystac z suszarki, jesli wczesniej pojemnik nie
znajdzie sie na swoim miejscu.

Czyszczenie filtra wiékien po kazdym cyklu (patrzrysunek B).

Wyjac filtr i oczysci¢ go, usuwajac ewentualne pozostatosci wtdkien
zpowierzchnifiltra, ptuczac go pod biezagca woda lub oczyszczajac
odkurzaczem. Aby zapewnic optymalne dziatanie, wszystkie filtry
nalezy osuszy¢ przed wiozeniem ich z powrotem. Nie korzystac z
suszarki, jesli wczesniej filtr nie znajdzie sie na swoim miejscu.

Jak wyjac filtr wiékien:

1. Otworzy¢ drzwiczki i pociagnac filtr do gory.

2. Otworzy¢ filtr i oczysci¢ z wtékien wszystkie jego czesci.
Prawidtowo umiesci¢ go w na swoim miejscu. Upewnic sie, ze filtr
zostat wiozony réwno z uszczelka suszarki.

Czyszczenie filtra dolnego po wiaczeniu sie odnosnego
wskaznika (patrz rysunek C).

Wyjac filtr i oczysci¢ go, usuwajac ewentualne pozostatosci
wiokien z powierzchni filtra, ptuczac go pod biezacg woda

lub oczyszczajac odkurzaczem. Zaleca sie jednak czyszczenie
tego filtra po kazdym cyklu, aby zoptymalizowac suszenie. Nie
korzystac z suszarki, jesli wczesniej filtr nie znajdzie sie na
swoim miejscu.

Jak wyjac filtr dolny:
1. Otworzy¢ dolne drzwiczki.
2. Przytrzymac uchwyt i wyciagnac filtr dolny.

3. Otworzy¢ tylna $cianke filtra i usuna¢ ewentualne wtékna z
wewnetrznej powierzchni siatki.

4. Oczysci¢ komore filtra dolnego, unikajac bezposredniego
kontaktu z ptytkami.

5. Zamknac¢ tylna $cianke filtra dolnego i wprowadzi¢ go,
sprawdzajac czy idealnie wpasowat sie w swoje miejsce.

6. Obnizy¢ uchwyt filtra i zamkna¢ dolne drzwiczki.
7. Upewnic sig, ze pokrywa kondensatora jest wolna.

Filtry to zasadnicze komponenty suszenia. Ich zadaniem
jest gromadzenie ktaczkow wiékien, ktére powstaja
podczas suszenia. Jesli filtry ulegna zapchaniu, przeptyw
powietrza w suszarce ulegnie znaczagcemu zmniejszeniu:

OPIS PRODUKTU

|

- PL
czas suszenia wydtluzy sie, nastapi wieksze zuzycie energii
oraz moze dojs¢ do uszkodzenia suszarki. Jesli powyzsze
czynnosci nie beda wykonywane w prawidtowy sposéb,
suszarka moze sie nie uruchomic.

Oczyszczanie suszarki bebnowej

« Zewnetrzne czesci metalowe, plastikowe oraz gumowe
mozna oczysci¢ za pomoca wilgotnej szmatki.

+ Regularnie (co 6 miesiecy) czysci¢ przednia kratke wlotu
powietrza za pomoca odkurzacza, aby usuna¢ widkna, kfaczki
lub osad z kurzu. Oprocz tego, raz na jakis czas usuwac
wszelkie widkna w strefie filtréw za pomoca odkurzacza.

+ Nie uzywac rozpuszczalnikéw lub $rodkdw Sciernych.

TRANSPORT | PRZENOSZENIE URZADZENIA

Nigdy nie podnosi¢ suszarki, przytrzymujac jg od gory.

1. Odfaczyc zasilanie suszarki.

2. Usuna¢ catkowicie wode ze zbiornika wody.

3. Upewnic sie, ze drzwiczki i zbiornik wody zostaty prawidtowo
zamkniete.

4. Jezeli waz spustowy jest podigczony do kanalizacji, ponownie
podtaczyc go z tytu suszarki (patrz Instrukcja Montazu).

Zuzycie energii

Tryb wytaczenia (Po) - Watts 0.42
Tryb czuwania (PI) - Watts 2.00
Program kg kWh Minut
Eko* < 8 1.85 194
Eko < 4 1.14 135
Syntetyczne 4 0.73 95

*Program referencyjny do okreslenia etykiety efektywnosci
energetycznej, ze jest on odpowiedni do suszenia tkanin
bawetnianych o normalnym poziomie wilgotnosci oraz ze jest

on najbardziej oszczednym programem pod wzgledem zuzycia
energii w przypadku suszenia tkanin bawetnianych. (Konfiguracja
standardowa/predefiniowana wstepna).

System z Pompa Ciepta

Pompa ciepta zawiera gazy cieplarniane znajdujace sie w
hermetycznie zamknietej jednostce. Ta hermetyczna jednostka
zawiera 0.18 kg gazu R134a. GWP = 604 (1 t CO2).

1. Zbiornik na wode
2. Wlot powietrza
3. Filtr dolny

4. Filtr wtokien
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ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PL

W przypadku nieprawidtowej pracy, przed skontaktowaniem sie z serwisem obstugi, nalezy sprawdzi¢ ponizsza tabele. Bardzo czesto
nieprawidtowosci nie sg powazne i mozna je rozwigzac w kilka minut.

Nieprawidlowos¢

Suszarka sie nie
wiacza.

Suszarka nie
rozpoczyna

pracy.

Odziez jest
mokra po
zakonczeniu
cyklu.

Czas suszenia
jest bardzo
dtugi.

Program nie
zakonczyt sie.

Mozliwa przyczyna
Wtyczka nie jest wiaczona do gniazda.

Usterka gniazda zasilania.

Doszto do przerwania dostawy pradu.

Drzwiczki nie zostaty prawidtowo zamkniete.
Wprowadzono opdznienie rozpoczecia cyklu.

Nie zostat wcisniety przycisk Start/Pauza w celu
uruchomienia programu.

W urzadzeniach posiadajacych funkcje blokady
przyciskéw, uruchomiono te blokade.

Maty zatadunek.

Duze prania lub ciezsze tkaniny.

Nie zostata wykonana odpowiednia
konserwacja.

Ustawiony program, czas i/lub poziom
wysuszenia nie sg dostosowane do rodzaju lub
ilosci zatadunku umieszczonego w suszarce.

Ubrania sg zbyt mokre.
Suszarka mogta zosta¢ przetadowana.
Temperatura pomieszczenia.

Mogto dojs¢ do przerwania dostawy pradu.

Wskazniki sa wiaczone lub migaja

Zbiornik wody

Filtr wiokien

Filtr dolny*

DEMO
Cykl trwa kilka
minut.

Pojawienie sie
symbolu klucza
ptaskiego ozna-
cza nieprawidto-
wosc.

Zbiornik wody jest petny.

Nieprawidtowos$¢ w przeptywie powietrza
niezbednym do pracy urzadzenia.

Filtr dolny nalezy wyczysci¢.

Suszarka jest w trybie DEMO. Wskaznik DEMO
jest wigczony.

Czujniki maszyny wykryty nieprawidtowos¢.

Rozwigzanie
Wtozy¢ wtyczke do gniazda zasilania.

Sprébowac podfgczyc inne urzadzenie do tego samego gniazda.
Nie uzywac urzadzen elektrycznych, stuzacych do podtaczania do
gniazda, np. przejscidwek lub przedtuzaczy.

Poczeka¢, az zostanie przywrécone zasilanie i, w razie potrzeby,
ponownie wiaczy¢ bezpiecznik.

Zamkna¢ drzwiczki.

W urzadzeniach posiadajacych te funkcje: odczekaé¢ do korca
ustawionego opdznienia lub wytaczy¢ suszarke w celu jej
zresetowania. Zapoznac sie z czescig Opcje.

Wcisna¢ przycisk Start/Pauza.

Patrz czes¢ Opcje cyklu. W przypadku wybrania Blok. Przyc., wytaczy¢
te opcje. Wytaczenie urzadzenia nie powoduje dezaktywacji tej opcji.

Program automatyczny nie wykryt wymaganej koricowej wilgotnosci
i suszarka zakonczy program i sie zatrzyma. Jezeli to nastapi, wybrac
dodatkowy krétki czas suszenia lub wybrac opcje extra suche, jezeli
jest dostepna.

Poziomy suszenia mozna modyfikowa¢, aby uzyskac zadang suchos¢.
Opcja,Bardzo suche” jest zalecana do odziezy gotowej do noszenia.

Zapoznac sie z czedcig Czyszczenie i konserwacja i wykonac opisane
tym czynnosci.

Zapoznac sie z czescig Programy i opcje, aby znalez¢ program i opcje
najlepiej dostosowane do rodzaju zatadunku.

Wykona¢ cykl prania, ustawiajac wyzsze obroty wirowania, aby
usuna¢ jak najwiekszg ilos¢ wody.

Zapoznac sie z cze$cig Programy, aby sprawdzi¢ maksymalny
zatadunek dla kazdego programu.

Czas suszenia moze by¢ dtuzszy, gdy wartos¢ temperatury
pomieszczenia nie miesci sie w zakresie 14-30 °C.

W przypadku przerwy w dostawie pradu, nalezy wcisnaé przycisk
Start/Pauza w celu ponownego uruchomienia cyklu.

Oproéznic zbiornik wody. Zapoznac sie z czescig Czyszczenie i
Konserwacja.

Oczysci¢ filtr widkien i sprawdzi¢, czy pokrywa kondensatora jest
wolna. Jesli powyzsze czynnosci nie bedg wykonywane w prawidtowy
sposdb, suszarka moze ulec uszkodzeniu.

Zapoznac sie z czescig Czyszczenie i Konserwacja.

Wyczyscic filtr dolny. Zapoznac sie z czescig Czyszczenie i
Konserwacja.

Wytaczy¢ tryb Demo. Ponizsze czynnosci nalezy wykonac kolejno, bez
przerwy. Wiaczy¢, a nastepnie wytaczy¢ suszarke. Wcisnaé przycisk
Start/Pauza az do ustyszenia sygnatu dZzwiekowego. Ponownie
wiaczy¢ urzadzenie. Wskaznik ,DEMO” miga, a nastepnie wylfacza sie.
Wylaczyc suszarke i odigczyc ja od sieci elektrycznej. Otworzy¢
niezwtocznie drzwiczki i wyciagna¢ pranie, aby ciepto mogto zostac
rozproszone. Odczekac ok. 15 minut. Ponownie podfgczyc suszarke do
sieci elektrycznej, zaladowac pranie i ponownie uruchomic cykl suszenia.
Jesli problem nie ustepuje, skontaktowac sie z Serwisem i
podac kod btedu w formie liter i liczb, ktére pojawity sie na
wyswietlaczu. Na przyktad F3i E2.

*Uwaga: niektére modele posiadajg funkcje samoczyszczenia; Nie posiadaja filtra dolnego. Nalezy zapoznac sie z czescig Czyszczenie i Konserwacja.

élgil':
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Zasady, standardowa dokumentacje, zamowienia cze$ci zamiennych oraz dodatkowe informacje o

produkcie mozna znalez¢:

- odwiedzajac naszg strone docs.whirlpool.eu i parts-selfservice.whirlpool.com

» Uzywajac kodu QR

- Ewentualnie mozna skontaktowac sie z nasza obstuga posprzedazowa (patrz numer telefonu w ksigzeczce \
gwarancyjnej). Kontaktujac sie z nasza obstuga posprzedazowa, nalezy podac kody zamieszczone na tabliczce

identyfikacyjnej produktu.
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Ghid de referinta rapida

VA MULTUMIM CAATI ACHIZITIONAT UN PRODUS WHIRLPOOL.
@I Pentru a beneficia de servicii complete de asistentd, va rugam
sd va inregistrati produsul pe
www.whirlpool.eu/register

RO

A inainte de a utiliza aparatul, cititi cu atentie instructiunile
privind siguranta.

PANOUL DE COMANDA
1 Buton Pornit/Oprit (Resetare daca se apasa y . -

lung) ® | 1
2 Buton rotativ Programe 5 o I Q
3 Pornire/Pauza i jal vé]_u_ g .

—o
Taste Optiuni* 2@ {—H—i {—i = —
4 Nivel uscare - /“, = = - _
5 Intarziere start =
6 Timp uscare D‘ |
7 Finalizare ciclu [ - ‘ { @ ‘ ‘ 0 ‘ ‘ A J 3
8 Rapid (daca se apasa lung Blocare taste) _
9 FreshCare+ (daca se apasa lung Mut) 4 5 6 7
*Nota: unele modele pot afisa descrierea detaliata in locul pictogramelor.

INDICATORI

N . . . 2 . 9 g
-ai- Nivel uscare: &2 Uscare Antisifonare - 2 Intindere - [1] Uscare normala - Uscare Extra

. 0 [ . h A . .
Faza ciclului: SO~ Uscare - <# Racire - %7 Sfarsit ciclu

Qam Goliti rezervorul de apa - Curatati Filtrul hublou - = Curatati Filtrul inferior
Consultati sectiunea Remedierea defectiunilor: £” Defect: Apel unitate service - DEM0 Mod demo

PRIMA UTILIZARE

DESCHIDEREA HUBLOULUI iN TIMPUL CICLULUI

Asigurati-va ca rezervorul de apa este introdus in mod
corespunzator. Asigurati-va ca furtunul de evacuare de pe
partea din spate a uscatorului de rufe este fixat corect fie la
rezervorul de apa al uscdtorului de rufe fie la sistemul local de
canalizare a apelor reziduale menajere.

Uscatorul trebuie instalat intr-o incdpere cu temperatura
cuprinsa intre 5 °C si 35 °C, pentru a asigura functionarea corecta
a acestuia. Inainte de utilizarea uscatorului de rufe, asigurati-va
ca acesta a stat in pozitie verticala timp de cel putin 6 ore.

UTILIZAREA ZILNICA

Astfel, veti obtine performante OPTIME de la masina
dumneavoastra:

- nu uitati sa goliti rezervorul dupa fiecare ciclu de uscare.
- nu uitati sa curatati filtrele dupa fiecare ciclu de uscare.
Consultati sectiunea ingrijire si intretinere.

1. Conectati uscatorul de rufe la priza de alimentare cu energie
electrica.

2. Deschideti hubloul si incarcati hainele; consultati intotdeauna
instructiunile de pe etichetele articolelor vestimentare si
incarcaturile maxime indicate in sectiunea programului. Goliti
buzunarele. Asigurati-va ca hainele nu se prind intre hublou si/sau
filtrul de pe hublou. Nu incarcati articole ude. Nu uscati articole
mari, voluminoase.

3.Inchideti hubloul.

4. Apasati butonul "Pornit/Oprit".

5. Selectati cel mai potrivit program pentru tipul de tesatura
incarcata.

6. Selectati optiunile, daca este necesar.

7.Apasati butonul "Pornire/Pauza" pentru a incepe uscarea.

8. La finalul ciclului de uscare, se va declansa un avertizor sonor. Un
indicator de pe panoul de comanda semnaleaza sfarsitul ciclului.
Scoateti hainele incarcate imediat pentru a preveni formarea
cutelor pe rufe.

9. Opriti magina apasand butonul "Pornit/Oprit", deschideti hubloul
si scoateti hainele. Daca masina nu este oprita manual, dupa
aproximativ un sfert de ora de la finalizarea ciclului, aparatul se
opreste automat pentru a economisi energie.

Tineti cont de faptul ca anumite programe/opftiuni utilizeaza
sistemul "Antisifonare". Aceasta inseamna ca timp de cateva ore,
dupa finalizarea ciclului de uscare, tamburul se roteste la intervale
regulate pentru a preveni formarea cutelor.

In cazul intreruperii alimentarii cu curent electric, este necesar sa
apasati butonul "Pornire/Pauza" pentru a porni ciclul.

Rufele pot fi verificate in timpul rularii ciclului de uscare, iar
imbracamintea deja uscata poate fi scoasa, in timp ce uscarea
continua pentru articolele ramase. Dupa inchiderea hubloului,
apasati butonul "Pornire/Pauza" pentru a relua functionarea masinii.
Tineti hubloul inchis pana cand ciclul este finalizat pentru a
economisi timp si energie.

ETICHETE CU INSTRUCTIUNI DE SPALARE

Cititi etichetele articolelor de imbracaminte, in special atunci cand le
uscati in uscatorul de rufe pentru prima data. Urmatoarele simboluri
sunt cel mai frecvent utilizate: &

Uscarea in uscatorul de rufe este permisa.

A nu se usca in uscatorul de rufe.
A se usca in uscatorul de rufe cu optiunea temperatura ridicata.

Ya
AN

N A [~
ojej=je

A se usca in uscatorul de rufe cu optiunea temperatura scazuta.



PROGRAME

OPTIUNI

Durata acestor programe depinde de tipul incarcaturii, de tipul
tesaturilor, de viteza centrifugii utilizate de masina de spalat si de
alte optiuni selectate.

In cazul modelelor cu afisaj, durata ciclurilor este indicata pe
panoul de comanda. Timpul rdmas este monitorizat constant

si este modificat pe durata ciclului de uscare pentru a indica cea
mai buna estimare posibila.

Optiune de utilizat - Daca toate incarcaturile spalate la cicluri
automate sunt in mod constant mai putin uscate sau mai uscate
decat v-ati dori, trebuie sa mariti sau sa reduceti nivelul de uscare

folosind optiunea specifica.

&< Eco kg Max*

Program standard pentru bumbac, adecvat pentru uscarea
rufelor din bumbac cu grad normal de umiditate. Cel mai eficient
program in ceea ce priveste consumul de energie pentru uscarea
rufelor din bumbac. Alorile de pe eticheta energetica au ca
referinta acest program.

NOTA: Pentru eficientd energetica optima, acest ciclu este setat in
mod implicit la nivelul,,Uscare normald”. Pentru un nivel de uscare
mai mare, va recomandam sa utilizati ciclul Bumbac.

<™ Bumbac kg Max*

Ciclu adecvat pentru uscarea tuturor tipurilor de bumbac,
obtinandu-se rufe pregatite de pus in dulap.
Amestec kg 4
QL3 Acest program este ideal pentru uscarea impreund a
tesaturilor din bumbac si a celor sintetice.
Lenjerie pat kg Max*
Pentru uscarea lenjeriei de pat din bumbac.
&> Pilote
Pentru uscarea articolelor voluminoase, precum o pilota.
Camasi kg 3
Acest program este dedicat uscarii camasilor fabricate din
bumbac sau amestec de bumbac/fibre sintetice.
[R> Blugi kg3
Pentru uscarea blugilor si a imbracamintei din bumbac
rezistent, tip denim, de exemplu pantaloni si geci.

[\ Calcare usoara
Acest ciclu relaxeaza fibrele, facilitand calcarea si impaturirea
rufelor. Adecvat pentru incarcaturi mici de tesaturi umede sau
uscate din bumbac si amestec de bumbac. Nu utilizati cu
imbracaminte inca uda.
gQ improspatare
Program scurt potrivit pentru improspatarea fibrelor si a
articolelor de imbracaminte prin emisia de aer proaspat. A nu se
utiliza pentru articole de imbracaminte inca ude.
Poate fi utilizat pentru orice tip de incarcaturd, dar este mai
eficient pentru incdrcaturi reduse.
Ciclul dureaza aproximativ 20 de minute.
Q?o' Rapid 30 kg 0.5
=7 Pentru uscarea articolelor de imbracaminte din bumbac
stoarse la inaltd viteza in masina de spalat.
fg Sport kg 4
Pentru uscarea articolelor de imbracaminte sportive sintetice
sau din amestec de bumbac.

Matase kg 0.5
Uscarea delicata a articolelor de imbracaminte din matase.
Lana kg 1

Pentru uscarea articolelor de imbracaminte din lana. Se

recomanda intoarcerea pe dos a articolelor de imbracaminte
inainte de uscare. Lasati sa se usuce natural marginile mai grele
care raman umede.

% Delicate kg 2

Pentru uscarea rufelor din tesaturi delicate care necesita o
spdlare usoara.

Sintetice kg 4

Pentru uscarea rufelor din fibre sintetice.

*INCARCAT. MAX. 8 Kg (incircaturi uscats)

Aceste butoane va permit sd personalizati programul selectat in
conformitate cu cerintele personale.

Nu toate optiunile sunt disponibile pentru toate programele. Este|
posibil ca anumite optiuni sa nu fie compatibile cu cele setate
anterior; in acest caz, se va declansa avertizorul sonor si/sau
indicatoarele vor clipi. Daca optiunea este disponibila, indicatorul
optiunii va ramane aprins. Programul poate retine anumite
optiuni selectate in cadrul ciclurilor de uscare anterioare.

2~ Nivel uscare

""" Apasati de mai multe ori butonul pentru a obtine un nivel
diferit de umiditate reziduala pe rufe. Un indicator semnaleaza
nivelul selectat.

= Uscare antisifonare: uscare foarte delicata. Articolele vor
putea fi calcate mai usor imediat dupa finalizarea ciclului.

A Intindere: un nivel studiat pentru articole de imbracaminte
delicate; gata de a fiintinse.

E[] Uscare normala: rufele sunt gata pentru a fi impaturate si
asezate in dulap.

.+ Uscare extra: utilizat pentru articole de imbracaminte gata
de a fiimbracate la sfarsitul ciclului.

204 Timp uscare

Aceasta optiune permite alegerea duratei uscarii. Apasati
de mai multe ori butonul corespunzator pentru a seta timpul
dorit pentru uscare. Un indicator aflat pe panoul de comanda
semnaleaza timpul ales.

1) Intarziere start

Aceasta optiune permite setarea unei intarzieri fata de
inceputul ciclului.
Apasati de mai multe ori butonul corespunzator pentru a obtine
intarzierea dorita. Dupd ce a fost atins timpul maxim care poate
fi selectat, apasarea ulterioara a tastei reseteaza optiunea. Un
indicator aflat pe panoul de comanda semnaleaza timpul ales.
Dupa ce ati apasat tasta "Pornire/Pauza™: aparatul semnaleaza
timpul ramas pentru pornirea ciclului.
In cazul deschiderii hubloului, dupa inchidere, trebuie sa apasati
din nou tasta "Pornire/Pauza".
_:';'« Rapid
“1 Permite uscarea mai rapida.
FreshCare+
Daca rufele sunt lasate in tambur odatd ce ciclul a fost
finalizat, acestea pot fi supuse proliferarii bateriilor. Aceasta
optiune contribuie la prevenirea acestui lucru controland
temperatura si rotind tamburul usor. Aceasta actiune va continua
pana la 6 ore dupa finalizarea ciclului. Setarea va ramane in
memoria ciclului anterior. Daca se utilizeaza impreuna cu optiunea
Pornire intarziata, tratarea cutelor va fi efectuata in aceasta etapa
prin rotirea periodica a tamburului.

=0 Blocare taste
Aceasta optiune face inaccesibile toate comenzile aparatului,
cu exceptia tastei "Pornit/Oprit".
Cu aparatul pornit:
« pentru a activa optiunea tineti apasata tasta pana cand se
aprinde indicatorul corespunzator.
« pentru dezactivarea optiunii, tineti apasata tasta pana cand se
stinge indicatorul corespunzator.
Aceasta optiune, daca este selectata pentru uscarea precedents,
rdmane in memorie.

[\ Finalizare ciclu

~  Aceasta optiune activeaza un semnal sonor prelungit la
finalizarea ciclului. Activati optiunea daca nu sunteti siguri ca veti
auzi sunetul normal de finalizare a ciclului. Aceasta optiune, daca
este selectata pentru uscarea precedenta, ramane in memorie.

Mut
Aceasta optiune permite dezactivarea semnalelor sonore
ale panoului de comanda. Alarmele care indica defecte de
functionare raman active.
« pentru a activa optiunea tineti tasta apasatd pana cand se
aprinde indicatorul corespunzator.
« pentru a dezactiva optiunea tineti tasta apdsata pana cand se
stinge indicatorul corespunzator.

FRESH



Ghid de referinta rapida
INGRUIRE SI INTRETINERE

AVERTISMENT: scoateti uscator de rufe din priza in timpul
procedurilor de curatare si intretinere.

Q@) Golirea rezervorului de apa dupa fiecare ciclu (consultati
figura A).

Scoateti recipientul din uscétorul de rufe si goliti-1 in chiuveta sau
intr-un alt loc de evacuare adecvat, apoi puneti-l la loc corect. Nu
utilizati uscatorul de rufe fara a introduce recipientul la locul sau.

Curatarea filtrului hublou dupa fiecare ciclu (consultati
figura B).

Scoateti filtrul si curatati-l eliminand eventuale reziduuri de scame

de pe suprafata acestuia; spalati-I cu apa de la robinet sau aspirati-|

cu un aspirator. Pentru performante optime, uscati toate filtrele

inainte de a le pune la loc. Nu utilizati uscatorul de rufe fara a

introduce filtrul la locul sau.

Demontarea filtrului hublou:
1. Deschideti hubloul si trageti filtrul in sus.

2. Deschideti filtrul si curatati scamele de pe toate partile acestuia.
Pozitionati-l corect la loc; asigurati-va ca filtrul sa fie introdus
complet si sa se afle la nivelul garniturii uscatorului de rufe.

=l curatarea filtrului inferior la aprinderea indicatorului
corespunzator (consultati figura C).

Scoateti filtrul si curatati-l eliminand eventuale reziduuri de
scame de pe suprafata acestuia; spalati-l cu apa de la robinet
sau aspirati-l cu un aspirator. Cu toate acestea se recomanda
curatarea acestui filtru dupa fiecare ciclu pentru a optimiza
performantele de uscare. Nu utilizati uscatorul de rufe fara a
introduce filtrul la locul sau.

Demontarea filtrului inferior:
1. Deschideti usita inferioara.
2. Prindeti manerul si trageti afara filtrul inferior.

3. Deschideti partea posterioara a filtrului si inlaturati scamele de
pe suprafata interna a plasei.

4. Curatati camera filtrului inferior evitdand contactul direct cu
lamelele.

5. Inchideti la loc partea posterioara a filtrului inferior si
introduceti-l la loc controland ca acesta sa fie bine fixat la locul sau.

6. Coborati manerul filtrului si inchideti usita inferioara.
7. Asigurati-va ca orificiul de admisie a aerului sé fie liber.

Filtrele sunt componente fundamentale ale procesului
de uscare. Functia acestora este de a colecta scamele care
se formeaza in timpul uscarii. In cazul in care filtrele sunt
saturate, fluxul de aer din interiorul uscatorului de rufe
este grav compromis: timpul de uscare este mai lung, se
consuma mai multa energie, iar uscatorul de rufe poate
suferi daune. Daca aceste operatiuni nu sunt efectuate
corect, este posibil ca uscatorul de rufe sa nu porneasca.

DESCRIEREA PRODUSULUI

Curatarea uscatorului de rufe

- Piesele externe din metal, plastic si cauciuc pot fi curatate cu
o laveta umeda.

« Curatati grilajul frontal de admisie a aerului in mod regulat
(la fiecare 6 luni) folosind un aspirator pentru a elimina
scamele, murdaria sau depunerile de praf. In plus, indepartati
depunerile de scame din zona filtrelor, folosind un aspirator
din cand in cand.

« Nu utilizati solventi sau agenti abrazivi.

TRANSPORT S| MANEVRARE

Nu ridicati niciodata uscatorul apucandu-| de partea superioara.

1. Scoateti uscatorul de rufe din priza.

2. Scoateti complet apa din rezervor.

3. Asigurati-va ca hubloul si rezervorul sunt inchise corespunzator.
4.

Daca furtunul de evacuare este conectat la sistemul de canalizare,
fixati din nou furtunul de evacuare pe spatele uscatorului de rufe
(consultati Ghidul de instalare).

Consum de energie

Tn modul: oprit (Po) - Wati 042

In modul: ramas in functiune (Pl) - Wati 2.00
Programe Kg kWh Minute
Eco* 8 1.85 194
Eco 4 114|135
Sintetice 4 0.73 95

*Program de referinta pentru eticheta datelor energetice, acest

program este adecvat uscarii rufelor din bumbac normale si este cel
mai eficient program din punct de vedere al consumului de energie
pentru rufe din bumbac. (Configurare standard/predefinita initiala).

Sistem cu Pompa de caldura

Pompa de caldura contine gaz cu efect de sera care se afla intr-o
unitate inchisa ermetic. Aceasta unitate sigilata contine 0.18 kg
de gaz R134a. GWP =604 (1 t CO2).

1. Rezervor de apa

2. Orificiu de admisie a aerului
3. Filtru inferior

4. Filtru hublou
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REMEDIEREA DEFECTIUNILOR RO

Tn caz de defecte de functionare, inainte de a contacta unitatea de service, consultati tabelul de mai jos. Anomaliile sunt deseori
minore si pot fi rezolvate in cateva minute.

Anomalie Cauza posibila Solutie
Stecherul nu este introdus in priza de curent. Introduceti stecherul in priza de curent.
Uscatorul Incercati sa conectati un alt aparat electrocasnic in aceeasi priza.
de rufe nu Priza de curent este defecta. Nu utilizati dispozitive electrice de conectare la priza precum
porneste adaptatoare sau prelungitoare.
’ . . . Asteptati restabilirea alimentarii cu energie electrica si reactivati
A avut loc o intrerupere a curentului electric. siguranta dac este necesar.
Hubloul nu a fost inchis corespunzator. Inchideti hubloul.
In cazul uscatoarelor cu aceasta functie: asteptati finalizarea ciclului
A fost setata o intarziere de start a ciclului. setat sau opriti aparatul pentru a-l reseta. Consultati sectiunea
Uscatorul Optiuni.
de rufe nu Ssats i 5 A . <
porneste. lr\)lgr?“fgsrggfséaj? tasta Pornire/Pauza pentru a Apasati tasta Pornire/Pauz.
: Consultati sectiunea Optiuni. Dacd optiunea Blocare taste a fost
Pe aparatele dotate cu functia de blocare a < e - 3 . <
< £C s selectatd, dezactivati-o. Oprirea masinii nu va dezactiva aceasta
tastelor, a fost setata aceasta optiune. optiune.
Programul automat nu a sesizat umiditatea finald necesara iar
Tncarcaturs mics uscatorul va incheia programul si se va opri. Daca se intampla acest
Hainele sunt ) lucru, pur si simplu selectati o scurta perioadd de uscare suplimentara
ude la finalizarea sau selectati optiunea uscare extra daca este disponibila.
ciclului. A Nivelurile de uscare pot fi modificate la valoarea specifica dorita.
Incarcaturi mari sau tesaturi grele. Functia Uscare extra se recomanda pentru a scoate articolele din
masind gata de purtat.
Nu a fost efectuats intretinerea adecvati Consultati sectiunea de ingrijire si intretinere si efectuati operatiunile
; ’ descrise.
E[Jogtzﬂ[cnucl;t(rjlisir?;?i$I(Jslf|rsri1lc\:':1er!?iltgt?i lésé:%?esetate Consultati sectiunea programe si optiuni pentru a identifica
Timpul de introdusré in uscétoprul derufe. programul si optiunile cele mai potrivite tipului de incarcétura.
uscare este - : < < L
Efectuati un ciclu de spalare cu numar de rotatii mai mare ale
foarte lung. Rufele sunt prea umede. centrifugii pentru a elimina cat mai multa apa posibil.
Este posibil ca uscatorul de rufe s fie incarcat Consultati sectiunea programe pentru a verifica incarcatura maxima
excesiv. pentru fiecare program.
. Daca temperatura camerei nu se incadreaza in intervalul 14 - 30 °C,
Temperatura camerei. uscarea poate dura mai mult.
Programul nu Este posibil sa fi avut loc o intrerupere a In cazul intreruperii curentului electric apasati tasta Pornire/Pauza
s-a terminat. curentului electric. pentru a relua ciclul.

Indicatori aprinse sau intermitente

Esgervor de Rezervorul de apa este plin. Goliti rezervorul de apd. Consultati sectiunea de ingrijire si intretinere.
. : : Curdtati filtrul hubloului si controlati ca priza de aer sa fie libera. Daca
Elllxglt:)lului ﬁjnn%?gggraeggxglrualtsleu?er necesar pentru aceste operatiuni nu sunt efectuate corect, este posibil ca uscétorul
’ P ) de rufe sa se defecteze. Consultati sectiunea de ingrijire si intretinere.
Filtrul inferior*  Filtrul inferior trebuie curatat. Curatati filtrul inferior. Consultati sectiunea de ingrijire si intretinere.
DEMO Dezactivati modalitatea Demo. Urmatoarele actiuni trebuie efectuate

in ordine, fara pauze. Porniti apoi opriti aparatul. Apasati tasta Start/
Pauza pana la auzirea unui semnal sonor.

Reporniti aparatul. Indicatorul ,DEMO” ilumineazd intermitent apoi se
stinge.

Opriti uscdtorul de rufe de la reteaua electrica. Deschideti imediat
hubloul si scoateti rufele astfel incat caldura sa se disperseze.
Prezenta Asteptati pentru aproximativ 15 minute. Reconectati uscatorul de
simbolului cheii n . . rufe la reteaua electrica, incarcati rufele si reluati ciclul de uscare.
englezesti indica | >€NZorii aparatului au detectat o anomalie. Daca problema persista, contactati Unitatea de service si

o anomalie. comunicati literele si numerele care ilumineaza intermitent pe
afisaj.

De exemplu F3 si E2.

Ciclul dureaza Uscatorul de rufe este in modalitate DEMO.
numai cateva Indicatorul DEMO este aprins.
minute.

*Nota: unele modele sunt prevazute cu functie de autocuratare; nu sunt dotate cu filtrul inferior. Consultati sectiunea ingrijire si intretinere.

[ ] ey E Puteti gasi politicile, documentatia standard, informatiile despre comandarea pieselor de schimb si
— informatiile suplimentare despre produs: ~—
mgil. « Vizitand site-urile noastre web docs.whirlpool.eu si parts-selfservice.whirlpool.com
« Utilizand codul QR
m - Ca alternativa, contactati serviciul nostru de asistenta tehnica post-vanzare (Consultati numarul de
telefon din certificatul de garantie). Cand contactati serviciul nostru de asistenta tehnica post-vanzare, va

rugam sa precizati codurile specificate pe placuta cu date de identificare a produsului dumneavoastra.
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Hitra navodila SL

HVALA, DA STE KUPILI IZDELEK ZNAMKE WHIRLPOOL.
— | Aparat registrirajte na spletni strani Pred uporabo aparata pozorno preberite varnostna
www.whirlpool.eu/register, da vam bomo lahko nudili navodila.

celovit servis in podporo

UPRAVLJALNA PLOSCA

1 Vkljucen/Izkljucen (dolg pritisk —
ponastavitev)

2 Rocica za izbor programa osmo @

3 Zagon/Premor [E x4

Opcijski gumbi*

H CLere-—

4  Stopnja suhosti 2@ 200 =
5 Zamik vklopa af Eae = (AN J o
6 Casovno susenje
7 Koneccikla o 1 & >l |3
8 Hitri (dolg pritisk — Tipke so blokirane) [ 5 ‘ { C ‘ ‘ O ‘ ‘ “ﬂ J
9 FreshCare+ (dolg pritisk - Tiho) 4 5 6 7
*Na nekaterih modelih je lahko prisoten opis v besedah namesto ikone.
INDIKATORJI

CL“ Stopnja suhosti: &= Suho za likanje - A Suho za obesenje - [1] Suho za omaro - Zelo suho
Faza cikla: -0~ Susenje - <} Ohlajanje - & Konec cikla

Qam Izprazniti posodo za vodo - Ocistiti filter na vratih - = Ocistiti spodniji filter

Glej poglavje Odpravljanje tezav: /° Okvara: Pokli¢ite tehni¢ni servis. DEMO Demo nacin

PRVA UPORABA ODPRTJE VRATC MED POTEKOM CIKLA

Posoda za vodo mora biti pravilno vstavljena. Odtoéna cev na Perilo lahko preverite med samim ciklom in Ze suho perilo lahko
zadnji strani susilnega stroja mora biti pravilno pritrjena na takrat tudi odstranite, za preostanek perila pa se susenje nadaljuje.
posodo za vodo susilnega stroja ali pa na domaco kanalizacijo. Ko ste zaprli vrata, pritisnite tipko "Zagon/Premor", da nadaljujete z
Susilnik namestite v sobo, kjer temperatura znasa od 5do 35°C,  delovanjem stroja.

da zagotovite pravilno delovanje. Vrata naj bodo do konca cikla zaprta, tako da privarcujete cas in
Pred uporabo susilnika preverite, da je bil vsaj 6 ur v navpi¢nem energijo.

polozaju.

VSAKODNEVNA UPORABA

Tako bo vas stroj deloval NAJBOLJE:

- izpraznite posodo za vodo po vsakem susenju.

- odistite filtre po vsakem susenju.

Glejte poglavje Nega in vzdrzevanje.

1. Vklopite vti¢ susilnega stroja v vti¢nico.

2. Odprite vrata in nalozite perilo; vedno upostevajte navodila na
oblacilih in najvecjo obremenitev naprave, ki je navedena za
program. Izpraznite zepe. Prepricajte se, da se oblacila ne bodo
ujela med vrata in/ali vratni filter. Ne naloZite perila, ki je zelo
mokro. Ne susite ve¢jega perila v enem kosu.

3. Zaprite vrata.

4. Pritisnite tipko "Vklop/Izklop".

5. Izberite najprimernejsi program za vrsto blaga in koli¢ino perila.

6. Izberite Zelene moznosti (po potrebi).

7. Pritisnite tipko "Zagon/Premor" za zacetek susenja.

8. Na koncu susenja boste zaslisali zvocni signal. Indikator na
upravljalni plosci nakazuje, da se je susenje zakljucilo. Nemudoma
odstranite perilo, da preprecite meckanje.

9. Izklopite stroj s pritiskom gumba "Vklop/Izklop", odprite vrata in
odstranite perilo. Ce stroja ne boste izkljucili ro¢no, se bo priblizno
po Cetrt ure po koncu susenja stroj za varéevanje z energijo
izklopil samodejno.

Nekateri programi/moznosti delujejo s sistemom "Crease Care"
(brez meckanja). To pomeni, da se za nekaj ur po koncu susenja

boben vrti v rednih intervalih, tako da se prepreci meckanje. VSITKI Z NAVODILI O VZDRZEVANJU
Ce pride do izpada elektri¢ne energije, pritisnite tipko "Zagon/ Preverite vsitke perila predvsem, ko ga prvic susite v susilniku. V
Premor", da znova zazenete cikel. nadaljevanju so navedeni najpogostejsi simboli:

Primerno za susenje v susilniku.
Neprimerno za susenje v susilniku.
Susiti pri visoki temperaturi.

N [ [~
ofe)=e

Susiti pri nizki temperaturi.



PROGRAMI

OPCIJE

Trajanje teh programov je odvisno od kolicine perila, vreste
blaga, hitrosti centrifuge vasega pralnega stroja in drugih
izbranih opcij. Pri modelih z ekranom je trajanje ciklov
prikazano na upravljalni plosdi. Preostali ¢as je stalno pod
nadzorom med potekom cikla susenja, tako da stroj kaze ¢im
bolj natan¢no oceno ¢asa.

MozZnost uporabe - Ce je vase perilo po samodejnem ciklu vedno
manj ali bolj suho kot bi zeleli, lahko raven susenja povecate ali
zmanjsate s posebnim programom.

&< Eko kg Maks.*

Obicajni program za bombaz, ki je primeren za susenje
obicajno mokrega bombaznega perila. Najbolj u¢inkovit program
glede porabe elektrike za susenje bombaznega perila. Energetsko
oznacevanje temelji na tem programu.

OPOMBA: Program je za optimalno energijsko ucinkovitost
privzeto nastavljen na stopnjo,Suho za zlag. v omaro”. Za visjo
stopnjo suhosti priporo¢amo uporabo programa Bombaz.

@ Bombaz kg Maks.*

Cikel, ki je primeren za sudenje vseh vrst bombaza,
pripravljeno za zlaganje v omaro.

Mesano kg 4
T, program je namenjen skupnemu susenju bombaznih in
sinteti¢nih tkanin.

Posteljnina kg Maks.*

Ta program je namenjen susenju bombaznih rjuh.

Srajce kg3

Program za suSenje srajc iz bombaza ali meSanice bombaza
in sintetike.

ﬁ_‘g Sportna ob. kg 4

Za susenje Sportnega perila iz sintetike ali mesanice sintetike
in bombaza.

Presite odeje

Za susenje debelega perila, npr. ene presite odeje.

[T Jeans kg3
Za sudenje jeans hlac in perila iz odporne tkanine (npr.

Denim), kot so hlace in jakne.

>\ Lahko likanje

S tem ciklom se vlakna zmehcajo, s tem pa se olajsata likanje
in zlaganje. Primerno za majhne koli¢ine vlaznega ali suhega
bombaznega in delno bombaZnega perila. Ne uporabljajte s
perilom, ki je e mokro.

Pozivitev

Kratek program za osveZitev tkanin na osnovi svezega zraka.
Ne uporabljajte s 3e vlaznim perilom. Lahko se uporablja s kakrsno
koli koli¢ino perila, vendar je ucinkovitejsi z majhno koli¢ino. Cikel
traja priblizno 20 minut.
N Hitri 30" kg 0.5
=30 v . v . v v .

Za susenje bombaznega perila, Ze oZetega v pralnem stroju
pri visoki hitrosti.

Svila kg 0.5
Za sudenje svilenega perila.
Wool kg 1

Program za susenje volnenega perila. Priporo¢amo, da perilo
obrnete z narobno stranjo navzven pred susenjem. Pustite
debelejse robove, ki so po susenju 3e vlaznu, da se posusijo na
zraku.

& Obcut. perilo kg 2
Za susenje obcutljivega perila, ki zahteva nezno susenje.
Sintetika kg 4

Za susenje perila iz sinteti¢nih vlaken.

*MAKS. POLNJ. 8 Kg (Suho perilo)

S temi tipkami lahko personalizirate izbrani program glede na
svoje zahteve. Za vse programe niso na voljo vse moznosti.
Nekatere moznosti mogoce niso zdruzljive s tistimi, ki ste jih
nastavili prej; Ce je to tako, potem vas bo na to opozoril zvocni
signal in/ali utripajoce lucke. Ce je moznost na voljo, bo lucka
za to moznost ostala prizgana. Program bo mogoce ohranil
nekatere izbrane moznosti v prejsnjih ciklih.

2G~ Stopnja suhosti

""" Na gumb pritisnite veckrat, da izberete razli¢no stopnjo
preostale vlage v perilu. Indikator opozarja na stopnjo vlaznosti, ki
jo izbirate.

= Suho za likanje: susenje zelo obcutljivega perila. Perilo
boste lahko nemudoma po susenju lazje zlikali.

2 Suho za obesenje: za ob¢utljivo perilo, namenjeno
obesanju.

EEI Suho za omaro: perilo lahko zlozite in spravite v omaro.
EE, Zelo suho: za perilo, ki ga Zelite obleci ob koncu cikla.

@ Casovno susenje

Ta opcija omogoca izbor ¢asa susenja. S pritiskom na ustrezni
gumb lahko izberete ¢as susenja. Indikator na kontrolni plo3ci
kaze cas, ki ga izbirate.

T\ Zamik vklopa
h" S to opcijo je mogoce dolociti zamik zacetka cikla.

Veckrat pritisnite na ustrezni gumb, da nastavite Zeleni zamik. Po
dosegu najve¢jega moznega zamika naknadni pritisk na gumb
ponastavi opcijo. Indikator na upravni plosci kaze cas, ki ga
izbirate. Po pritisku na tipko za "Zagon/Premor": stroj kaZe ¢as do
zagona cikla.

Ce ponovno odprete vrata, potem ko ste jih ze zaprli, morate
ponovno pritisniti na tipko za "Zagon/Premor".
_:’;'« Hitri

“7 Omogo¢a hitrejée susenje.
FreshCare+

X124 Ce boste perilo po koncu susenja pustili v bobnu,

lahko pride do Sirjenja bakterij. Ta moznost to preprecuje z
nadzorovanjem temperature in neznim vrtenjem bobna. To se
bo nadaljevalo do 6 ur po koncu sudenja. Ta nastavitev ostane
shranjena v spominu prejsnjega cikla. Ce boste to moznost
uporabili skupaj s programom za zamik zacetka, se bo postopek
za preprecevanje meckanja izvedel med to fazo tako, da se bo
boben v rednih razmakih zavrtel.

=—0O Tipke so blokirane
S to opcijo postanejo vsa povelja stroja nedosegljiva razen
"Vklj./1zklj". Ko je stroj vklopljen:
« pritiskajte na gumb, dokler se ne prizge ustrezni indikator.
« opcijo deaktivirate tako, da pritiskate na gumb, dokler indikator
_ne ugasne.
Ce ste to opcijo izbrali ob prejSnjem susenju, ostane v spominu.
[\ Koneccikla
~  Ta opcija sprozi dalji zvo¢ni signal ob koncu cikla. Aktivirajte
jo, €e niste gotovi, da boste zaslisali normalni signal ob koncu
cikla. Ce ste to opcijo izbrali ob prejsnjem susenju, ostane v
spominu.
Tiho
Ta opcija onesposobi vse zvocne signale kontrolne plosce.
Alarmi o napakah so Se dalje aktivni:
« opcijo aktivirate tako, da pritiskate na gumb, dokler se ne prizge
ustrezni indikator.
« opcijo izklopite tako, da pritiskate na gumb, dokler ustrezni
indikator ne ugasne.



Hitra navodila

NEGA IN VZDRZEVANJE

OPOZORILO: med ciS¢enjem in vzdrzevanjem susilni stroj
odklopite od elektricnega omrezja.

Qm) Po vsakem ciklu izpraznite posodo za vodo (glej sliko A).

Izvlecite posodo iz susilnika in izlijte vsebino v lijak ali drug
podoben sistem za odvajanje vode, nato pa posodo postavite na
mesto. Susilnika ne uporabljajte, dokler niste ponovno namestili
posode na mesto.

Cis¢enje filtra na vratih po vsakem ciklu (glej sliko B).
Snemite filter in ga ocistite; pri tem odstranite morebitne dlake s
povrsine filtra tako, da ga sperete pod tekoco vodo ali posesate s
sesalnikom. Ce Zelite doseci optimalno ucinkovitost, posusite vse
filtre, preden jih vstavite nazaj na njihovo mesto. Susilnika ne
uporabljajte, ce niste prej postavili filtra na mesto.

Kako sneti filter na vratih:
1. Odprite vrata in povlecite filter navzgor.

2. Odprite filter in ga skrbno ocistite ter odstranite dlake. Postavite
ga na mesto; preverite, da leZi tik ob tesnilu susilnika.

Cis¢enje spodnjega filtra ob vklopu ustreznega
indikatorja (glej sliko C).

Filter izvlecite in ga ocistite ter odstranite morebitne dlake s
povrsine tako, da filter sperete pod teko¢o vodo ali posesate s
sesalcem. Priporo¢amo, da ta cikel ocistite po vsakem ciklu, da
izboljsate susilno zmogljivost. SuSilca ne uporabljajte, ¢e niste
prej postavili filtra na njegovo mesto.

Kako sneti spodnji filter:
1. Odprite spodnja vratca.
2. Poprimite za rocico in izvlecite spodniji filter.

3. Odprite hrbtno stran filtra in odstranite morebitne dlake z
notranje povrsine mrezice.

4. Ocistite komoro spodnjega filtra in se pri tem ne dotikajte res.

5. Ponovno zaprite hrbtno stran spodnjega filtra in filter spet
vstavite na svoje mesto. Preverite, da je pravilno vstavljen.

6. Spustite rocico filtra in zaprite spodnja vratca.
7. Preverite, da je odprtina za dovod zraka prosta.

Filtri so bistveni deli susilnega postopka. Na njih se zbirajo
dlacdice, ki nastajajo med susenjem. Ce se filtri zamasijo, je
pretok zraka v stroju onemogocen, c¢as susenja se podaljsa,
poraba energije se poveca, susilnik pa se lahko poskoduje.
Ce teh postopkov ne izvedete pravilno, zagon susilnika ni
vedno mogoc.

OPIS IZDELKA

|

- SL
Cis¢enje susilnega stroja
+ Zunanje kovinske, plasti¢ne in gumijaste dele lahko ocistite z
vlazno krpo.
Redno Ccistite sprednje zrane reze na vhodu zraka (vsakih 6
mesecev) s sesalnikom, da odstranite vlakna, puh ali ostanke

prahu. Poleg tega redno odstranite plasti vlaken s predela
filtra s pomocjo sesalnika.

« Ne uporabljajte topil ali abrazivnih sredstev.

RAVNANJE V PRIMERU TRANSPORTA

Nikoli ne dvigajte susilnega stroja tako, da ga drZite za njegov
zgornji del.

1. Odklopite susilni stroj z elektricnega omrezja.

2. Popolnoma odstranite vodo iz posode za vodo.

3. Vrata in posoda za vodo morajo biti dobro zaprta.

4. Ce je odto¢na cev priklju¢ena v kanalizacijo, jo znova pritrdite
na zadniji strani susilnega stroja (glejte navodila za namestitev).

Poraba energije

Ko je aparat izklopljen (Po) Watt 0.42

Ko je aparat vklopljen (PI) Watt 2.00
Programi Kg kWh | Minute

Eko* < 8 1.85 194

Eko < 4 1.14 135

Sintetika 4 0.73 95

* Referencni program za energetsko oznako. Primeren je za susenje
normalnega bombaznega perila in je energetsko najucinkovitejsi
program za bombazno perilo. (Standardna/tovarniska konfiguracija).

Sistem s toplotno ¢rpalko

Toplotna ¢rpalka vsebuje toplogredne pline, ki se nahajajo v
hermeti¢no zaprti enoti. Ta zaprta enota vsebuje 0.18 kg plina
R134a. GWP =604 (1 t CO2).

1. Posoda za vodo

2. Odprtina za dovod zraka
3. Spodniji filter

4. Filter na vratih

= —
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ODPRAVLJANJE TEZAV SL

V primeru motenj delovanja preglejte spodnjo tabelo, preden se obrnete na tehnicni servis. Tezave so pogosto lazjega znacaja in jih
je mogoce resiti v nekaj minutah.

Tezava

Susilnik se ne
prizge.

Susilnik se ne
zazene.

Perilo je po
koncu cikla
mokro.

Cas susenja je
zelo dolg.

Program ni
zakljucen.

Mozen vzrok
Vti¢ ni pravilno vstavljen v elektri¢no vti¢nico.

Vti¢nica ne deluje.

Pridlo je do prekinitve elektri¢ne napetosti.

Vrata niso pravilno zaprta.
Nastavljen je zamik zagona cikla.

Niste pritisnili na tipko Zagon/Premor za zagon
programa.

Na aparatih, ki razpolagajo s funkcijo blokade
gumboy, je aktivirana ta opcija.

Majhna kolicina.

Velike koli¢ine perila ali tezke tkanine..

Niste opravili potrebnih vzdrzevalnih posegov.

Nastavljeni program, ¢as in/ali stopnja susenja
niso primerni za vrsto ali koli¢ino perila, ki se
nahaja v susilniku.

Perilo je prevlazno.
Susilnik je morda prepoln.

Sobna temperatura.

Morda je prislo je do prekinitve elektri¢ne
napetosti.

Indikatorji gorijo ali utripajo

Posoda za vodo

Filter na vratih
Spodhniji filter*

Demo nadin
Cikel traja nekaj
minut.

Ce se na ekranu
prikaze simbol
francoskega
kljuca, to
pomeni okvaro
na aparatu.

Posoda za vodo je polna.

Napaka pri dovajanju zraka, potrebnega za
delovanje stroja.

Spodniji filter je treba odistiti.

Susilnik je v demo nacinu. Indikator DEMO gori.

Tipala aparata so zaznali nepravilno delovanje.

Resitev
Vstavite vti¢ napajalnega kabla v elektri¢no vti¢nico.

Poskusite prikljuciti drug aparat na isto vti¢nico. Ne uporabljajte
elektri¢nih pripomockov za povezavo z vti¢nico, npr. adapterjev ali
podaljskov.

Pocakajte, da se znova vzpostavi napajanje in po potrebi znova
vklopite varovalko.

Zaprite vrata.

Ce vas aparat razpolaga s to funkcijo: po¢akajte do konca
nastavljenega zamika ali izklopite aparat in ga ponastavite. Glej
poglavje Opcije.

Pritisnite na tipko Zagon/Premor.

Glejte poglavje Opcije. Ce ste izbrali zaklepanje vklopa, ga
onemogocite. Z izklopom stroja te moznosti ne boste onemogocili.

Samodejni program ne zazna zahtevane kon¢ne vlage, zato susilni
stroj zakljuci program in se ustavi. Ce se to zgodi, preprosto izberite
dodaten kratek program susenja ali izberite moznost za ekstra
susenje, ¢e je na voljo.

Raven suhosti lahko spreminjate po zelji.
Program Ekstra suho se priporoca za oblacila, ki se takoj oblecejo..

Glej poglavje Nega in vzdrzevanje: opravite tam opisane posege.

Glej poglavje o programih in opcijah, kjer lahko opredelite program in
opcijo, ki ustreza vasemu perilu.

Opravite cikel pranja s centrifugo z ve¢jim Stevilom obratov, da
izlo¢ite ¢im vecjo koli¢ino vode.

Glej poglavje o programih, kjer lahko preverite najve¢jo mozno
obremenitev za vsak program.

Ce sobna temperatura ni znotraj razpona 14 do 30 °C, se ¢as suienja
lahko podaljsa.

V primeru prekinitve dobave elektrike je potrebno pritisniti na tipko
Zagon/Premor za ponovni zagon cikla.

Izpraznite posodo za vodo. Glej poglavje Nega in vzdrzevanje.

Ocistite filter na vratih in ter preverite, da je odprtina za dovod zraka
prosta. Ce tega ne izvedete pravilno, bi lahko nastale poskodbe na
aparatu. Glej poglavje Nega in vzdrzevanje.

Ocistite spodniji filter. Glej poglavje Nega in vzdrZzevanje.

Izklopite Demo nacin. Naslednje posege morate izvesti v zaporedju in
brez prekinitev. Aparat vklopite in ga nato izklopite. Pritisnite na tipko
Zagon/Premor, dokler ne zaslisite zvo¢nega signala.

Aparat ponovno vklopite. Aparat ponovno vklopite. Indikator "DEMO"
utripa in nato ugasne.

Susilnik izklopite in locite od elektricnega omrezja. Takoj odprite vrata
in odstranite perilo, tako da se toplota lahko razprsi. Pocakajte vsaj 15
minut. Sudilnik spet priklopite na elektricno omrezje, naloZite perilo
in ponovno zazenite cikel susenja. Ce tezava ni odpravljena, se
obrnite na tehnicni servis in mu sporocite ¢rke in stevilke, ki
utripajo na ekranu.

Npr.F3in E2.

*Opomba: nekateri modeli razpolagajo s funkcijo samodejnega ¢iscenja; ti aparati nimajo spodnjega filtra; glej poglavje Nega in
vzdrzevanje.

Pravila uporabe, standardna dokumentacija, naro¢anje nadomestnih delov in dodatne informacije o
izdelkih so na voljo:
« z obiskom nasih spletnih strani docs.whirlpool.eu in parts-selfservice.whirlpool.com

" =
Hj-- II
« zuporabo kode QR

m,
- Obrnete se lahko tudi na naso servisno sluzbo (telefonske stevilke so navedene v servisni knjizici). Ko
[ | stopite v stik z naso servisno sluzbo, navedite kode, ki so zapisane na identifikacijski plos¢ici izdelka.

WhjLIfa?ooI
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KONTROLNA TABLA

HVALA STO STE KUPILI WHIRLPOOL PROIZVOD.
Kako biste dobili kompletniju podrsku, registrujte svoj uredaj
na www.whirlpool.eu/register
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& Pazljivo procitajte bezbednosna uputstva pre

upotrebe uredaja.

1 Dugme On/Off (Resetovanje ukoliko je duze
pritisnuto)

2 Dugme bira¢a programa

3 Start/Pauza

Opcioni tasteri*

Susenje

Odlozeni start

Vreme susenja

Kraj ciklusa

Rapid (Blokir tast ukoliko je duze pritisnuto)
FreshCare+ (Iskljucen zvuk ukoliko je duze
pritisnuto)

O ONOGOUV BN

INDIKATORI

P N /—\1
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*Napomena: na nekim modelima ¢e mozda umesto ikona biti napisane cele reci.

G Susenje: & Suvo za peglanje - & Suvo za odlaganje - [] - X Suvo za ormar - [T+ Ekstra suvo

Faza ciklusa: -O- Susenje - 4 Hladenje - & Kraj ciklusa

Qam Ispraznite rezervoar za vodu - Ocistite filter vrata - = Odistite doniji filter
Pogledajte odeljak Resavanje problema: £ Kvar: Pozovite servis. DEMO Demo naéin rada

PRVA UPOTREBA

Uverite se uverite da je rezervoar za vodu pravilno ubacen.
Uverite se da je odvodno crevo na poledini masine za susenje
vesa pravilno pri¢vri¢eno bilo na rezervoar za vodu masine za
susenje vesa ili na vas kuéni kanalizacioni sistem.

Da bi se osigurao pravilan rad masine za susenje vesa, potrebno
je montirati u prostoriji u kojoj je temperatura izmedu 5 °Cii
35°C. Pre uporebe masine za susenje, uverite se da je ostala u
vertikalnom poloZaju najmanje 6 sati.

SVAKODNEVNA UPOTREBA

Ispostujte ova uputstva i dobicete NAJBOLJE od vase masine:
- ne zaboravite da ispraznite rezervoar za vodu posle svakog
ciklusa susenja.

- ne zaboravite da ocistite filtere posle svakog ciklusa

susenja.

Pogledajte odeljak Nega i odrzavanje.

1. Uklju¢ite masinu za susenje vesa u uti¢nicu napajanja.

2. Otvorite vrata i ubacite odecu; uvek pogledajte uputstva na
etiketama na odedi i maks. punjenja navedena u odeljku za
programe. Ispraznite dzepove. Vodite raCuna da odeca ne ostane
uhvacena izmedu vrata i/ili filtera vrata. Ne ubacujte stvari koje su
veoma mokre. Nemojte susiti u masini velike, veoma glomazne
artikle.

3. Zatvorite vrata.

4. Pritisnite dugme "Ukljuci/Iskljuci”

5.1zaberite najprikladniji program za tip tkanine tog vesa.

6. Odaberite opcije, ukoliko je potrebno.

7.Pritisnite dugme "Pocetak/Pauza" da biste poceli sa susenjem.

8. Na kraju ciklusa susenja, oglasice se zvucni signal. Indikator na
kontrolnoj tabli signalizira kraj ciklusa. Izvadite ve$ odmah kako
biste sprecili njegovo guzvanje.

9. Isklju¢ite masinu pritiskom na dugme "Ukljuci/Iskljuci”, otvorite
vrata i izvadite odecu. Ako masinu ne iskljucite ru¢no, petnaest
minuta nakon kraja ciklusa aparat ¢e se automatski iskljuciti radi
ustede energije.

Imajte u vidu da je neki program/opcija u skladu sa sistemom
"Protiv guzvanja". To znaci da se nekoliko sati nakon zavrietka
ciklusa susenja bubanj okre¢e u redovnim intervalima kako bi se
sprecilo guzvanje.

U slucaju nestanka struje, potrebno je pritisnuti dugme "Pocetak/
Pauza" za ponovno pokretanje ciklusa.

OTVARANJE VRATA TOKOM CIKLUSA

Ves se moze proveriti tokom ciklusa susenja i svaki komad odece koji
je vec suve se moze ukloniti, dok se susenje nastavlja za preostale
stvari. Nakon zatvaranja vrata, pritisnite dugme "Pocetak/Pauza" da
bi masina nastavila sa radom.

Drzite vrata zatvorenim do zavrsetka ciklusa radi uStede vremena i
energije.

ETIKETE ZA ODRZAVANJE

Proverite etiketu na odeci, posebno kada se ista ubacuje po prvi put
u masinu za susenje. Slededi su najc¢esci simboli:

17\l 7\l 7\l
oNel=je

Moze se susiti u masini za susenje.
Ne sme se susiti u masini za suSenje.
Susiti na visokoj temperaturi.

Susiti na niskoj temperaturi.



PROGRAMI

OPCIJE

Trajanje ovih programa zavisi od koli¢ine punjenja, vrste tkanine,
brzine centrifuge koju koristi masina za susenje i od drugih
izabranih opcija. U modelima sa displejem, trajanje ciklusa je
prikazano na kontrolnoj tabli. Preostalo vreme se neprekidno
prati i menja tokom ciklusa susenja da bi se prikazala najbolja
moguca procena.

Opcija za koris¢enje — Ako je celokupno punjenje pri
automatskim ciklusima dosledno manje ili vise suvo od onoga
kako biste vi voleli da bude, moZete da povecate ili smanjite nivo
suvoce koristec¢i odredenu opciju.

&< Eko Max. punjenje*

Standardni program za pamuk, pogodan za normalno
vlaZzan pamucni ves. Najefikasniji program u pogledu potrosnje
elektri¢ne energije za susenje pamucnog vesa. Vrednosti na
energetskoj oznaci se zasnivaju na ovom programul.

NAPOMENA: Za optimalnu efikasnost energije, ovaj ciklus je
podrazumevano postavljen na nivo,Suvo za ormar”. Za bolje
susenje predlazemo koris¢enje ciklusa Pamuk.
> Pamuk Max. punjenje*
Ciklus pogodan za susenje svih vrsta pamuka, koji je spreman
za pakovanje u ormar.
Mesovito kg 4
Ovaj program je idealan za zajednicko susenje tkanina od
pamuka i sintetike.
Posteljina Max. punjenje*
Za susenje pamucne posteljine.
&> Jorgan
Za sudenje velikih komada kao 3to je jorgan.
Kosulje kg3
Ovaj program je namenjen za ko3ulje od pamuka ili
mesavine pamuka/sintetike.
[% Dzins kg3
Za sudenje odece, na primer pantalona i jakni od dzinsa i
odece od otpornog pamuka, kao $to je denim.
L=\ Lako peglanje
Ovaj ciklus opusta vlakna i tako olaksava peglanje i slaganje.
Pogodno za malu kolic¢inu vlaznih ili suvih tkanina od pamuka i
mesavine pamuka. Nemojte koristiti sa ode¢om koja je jos mokra.
gQ Osvezavanje
Kratki program pogodan za osvezavanje vlakana i rublja
unosenjem svezeg vazduha. Ne koristite na vlaznom rublju.
Moze da se koristi za bilo kakvu velicinu punjenja, ali je efikasniji
na manjim punjenjima. Ciklus traje otprilike 20 minuta.
225 Brzo 30' kg 0.5
Za susenje pamucnog rublja, koje je centrifugirano velikom
brzinom u masini za pranje vesa.
ﬁ_‘g Sport. ves kg 4
Za susenje sportske odece od sintetike ili mesavine pamuka.
Svila kg 0.5
NeZno sudenje svilene odece.
Vuna kg 1
Za sudenje vunenog rublja. Pre susenja, preporucuje se
okretanje ovog rublja na nali¢je. Teze rubove, koji ostanu vlazni,
ostavite da se prirodno osuse.
3%, Osetljivo kg 2
Za susenje osetljivog vesa kojem je potreban nezan tretman.
Sintetika kg 4
Za sudenje vesa sacinjenog od sintetickih vlakana.

*MAX. PUNJENJE 8 Kg (Suvo punjenje)

Ova dugmad vam omogucavaju da personalizujete izabrani
program u skladu sa li¢nim potrebama.

Nisu sve opcije dostupne za sve programe. Neke opcije mogu
biti nekompatibilne sa prethodno podesenim opcijama; ako je
to slucaj, na to ¢e vas upozoriti zvucni signal i/ili indikatori koji
trepere. Ako je opcija dostupna, indikator ¢e ostati ukljucen.
Program moze zadrzati neke opcije koje su izabrane tokom
prethodnih ciklusa susenja.

G- Susenje

“** Pritisnite vi$e puta odgovarajuc¢e dugme da biste dobili razli¢it
nivo preostale vlaznosti rublja. Indikator oznacava nivo koji se
izabira.

= Suvo za peglanje: vrlo osetljivo susenje. Stvari ¢e se lakse
peglati odmah nakon ciklusa.

2 Suvo za odlaganje: nivo namenjen za osetljive odevne
predmete; spremne za vesSanje.

EEI Suvo za ormar: rublje je spremno za slaganje i odlaganje u
ormar.

.1 Ekstra suvo: koristi se za odecu koja ¢e se nositi na kraju
ciklusa.
c@ Vreme susenja
Ova opcija omogucuje izbor trajanja susenja. Pritisnite
vise puta odgovarajuce dugme da biste podesili Zeljeno vreme
susenja. Indikator na kontrolnoj tabli signalizuje vreme koje se
izabira.

1) Odlozeni start
h" Ova opcija omogucuje postavljanje odlaganja u odnosu na

pocetak ciklusa.
Pritisnite vise puta odgovarajuée dugme da biste dobili
zeljeno odlaganje. Nakon postizanja maksimalnog vremena
koje je moguce izabrati, dodatnim pritiskom na dugme vrsi se
resetovanje opcije. Indikator na kontrolnoj tabli signalizuje vreme
koje se izabira. Nakon pritiska na dugme "Pocetak/Pauza:" na
masini se prikazuje preostalo vreme do pokretanje ciklusa.
U slucaju otvaranja vrata, nakon zatvaranja, potrebno je ponovno
pritisnuti dugme "Pocetak/Pauza".
=¥ Rapid

“7 Omogucava brze susenje.

FreshCare+

=l Ako ves ostavite unutra nakon zavrsetka ciklusa, na njemu
moze dodi do razvoja bakterija. Ova opcija pomaze u sprec¢avanju
da do toga dode kontrolisanjem temperature i neznim
okretanjem bubnja. To ¢e se nastaviti i do 6 sati nakon zavrsetka
ciklusa. Podesavanje ¢e ostati u memoriji prethodnog ciklusa. Ako
se upotrebi ova opcija uz OdloZeni start, tokom ove faze ¢e se
primeniti tretiranje nabora periodi¢nim okretanjem bubnja.

—O Blokir tast
Ova opcija €ini nepristupacnim sve komande masine, osim
dugmeta za iskljucivanje/ukljucivanje. Sa uklju¢enom masinom:
« za aktivaciju opcije potrebno je drzati pritisnutim taster dok se
ne upali odgovarajudi indikator.
« za deaktivaciju opcije potrebno je drzati pritisnutim taster dok se
ne ugasi odgovarajuci indikator.
Ako je izabrana u prethodnom susenju, ova opcija ostaje u
memoriji.

[\ Krajciklusa

~ Ova opcija aktivira produzeni zvu¢ni signal na kraju ciklusa.
Aktivirajte je ako niste sigurni da c¢ete ¢uti normalni alarm za kraj
ciklusa. Ako je izabrana u prethodnom susenju, ova opcija ostaje
u memoriji.

,;a/ Isklju¢en zvuk
Ova opcija omogucuje deaktivaciju zvu¢nih signala sa
kontrolne table. Alarmi nepravilnog rada ostaju aktivni.
« za aktivaciju opcije potrebno je drzati pritisnutim taster dok se
ne upali odgovarajudi indikator.
« za deaktivaciju opcije potrebno je drzati pritisnutim taster dok se
ne ugasi odgovarajuci indikator.
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NEGA | ODRZAVANJE

UPOZORENJE: tokom ¢iScenja i odrzavanja iskljucite masinu
za susenje vesa sa napajanja.

Oj] Posle svakog ciklusa ispraznite rezervoar za vodu
(pogledajte sliku A).

Izvucite rezervoar iz masine za susenje i ispraznite ga u umivaonik
ili neki drugi odgovaraju¢i odvod i nakon toga ga pravilno vratite
na mesto. Nemojte koristiti masinu za susenje ako niste prethodno
vratili posudu u sediste.

@ Posle svakog ciklusa ocistite filter vrata (pogledajte slike B)

Izvucite filter i ocistite ga od eventualnih dlacica na povrsini tako
$to Cete ga oprati teku¢om vodom ili usisati usisivacem. Da biste
postigli optimalne rezultate, osusite sve filtere pre ponovnog
umetanja. Nemojte koristiti masinu za suSenje ako niste
prethodno vratili filter u sediste.

Uklanjanje filtera vrata:
1. Otvorite vrata i povucite filter prema gore.

2. Otvorite filter i odistite sve njegove delove od dlacica. Pravilno
ga vratite na mesto; uverite se da je filter potpuno umetnut do
zaptivaca masine za susenje.

Ocistite doniji filter vrata kada se upali odgovarajucéi
indikator (pogledajte slike C)

Izvucite filter i ocistite ga od eventualnih dlacica na povrsini
tako Sto Cete ga oprati teku¢om vodom ili usisati usisivacem.
Ipak preporucujemo da ocistite ovaj filter posle svakog ciklusa
da biste optimizovali performanse masine za susenje. Nemojte
koristiti masinu za susenje ako niste prethodno vratili filter
u sediste.

Uklanjanje donjeq filtera:

1. Otvorite donja vrata.

2. Uhvatite rucicu i izvucite donji filter.

3. Otvorite zadniji zid filtera i uklonite eventualne dlacice sa
unutrasnje povrsine mrezice.

4, Ocistite komoru donjeg filtera izbegavajuci direktan dodir sa
plocicama.

5. Ponovno zatvorite zadnji zid donjeg filtera i vratite ga u
sediste proveravajudi da li se savrseno uklopio.

6. Spustite rucicu filtera i zatvorite donja vrata.

7. Uverite se da je dovod vazduha slobodan.

Filteri su vrlo bitnhe komponente susenja. Njihova funkcija
je sakupljanje dlacica koje se stvaraju tokom susenja. U
sluéaju da se filteri zacepe, protok vazduha u unutrasnjosti
masine za suSenje se ozbiljno ugrozava: vreme susenja se
produzuje, povecava se potrosnja energije i moze doci do
pojave ostecenja na masini za susenje. Ako se ovi postupci
nepravilno obavljaju, masina za suSenje se mozda nece
pokrenuti.

OPIS PROIZVODA

|
SR
Cis¢enje masine za susenje vesa
« Spoljasnji metalni, plasti¢ni i gumeni delovi se mogu o¢istiti
vlaznom krpom.
Redovno usisivacem cistite prednju resetku za ulaz vazduha
(na svakih 6 meseci) kako biste uklonili sve naslage ostataka
tkanine, prljavstine ili prasine. Osim toga, s vremena na vreme
usisivacem uklonite sve naslage ostataka tkanine sa oblasti
filtera.

« Nemojte koristiti rastvarace ili abrazivna sredstva.

TRANSPORT | RUKOVANJE
Nikada ne podizite masinu za susenje vesa drzeci je za gornju
stranu.
1. lzvucite kabl masine za sudenje iz uti¢nice.
. U potpunosti ispraznite vodu iz rezervoara za vodu.

2

3. Proverite da li su vrata i rezervoar za vodu propisno zatvoreni.

4. Ukoliko je odvodno crevo povezano sa vasim kanalizacionim
sistemom, ponovo pri¢vrstite odvodno crevo na zadnji deo
masine (videti Uputstvo za ugradnju).

'Potrosnja elektricne energije

'uisklju¢enom rezimu (Po) Watt 0.42

'u rezimu pripravnosti (Pl) Watt 2.00
Programi Kg kWh | 'minuta
Eko* 2 8 1.85 194

Eko < 4 1.14 135
Sintetika 4 0.73 95

*Standardni program za pamuk, pogodan za normalno vlazan
pamucni ves. Najefikasniji program u pogledu potrosnje elektri¢ne
energije za susenje pamucnog vesa. Vrednosti na energetskoj oznaci
se zasnivaju na ovom programul.

(Konfiguracija standard/pocetno predefinisana).

Sistem sa toplothom pumpom

Toplotna pumpa sadrzi gasove sa efektom staklene baste,
sadrzane u hermeticki zapecacenoj jedinici. Ova zapecacéena
jedinica sadrzi 0.18 kg gasa R134a. GWP =604 (1 t CO>).

1. Rezervoar za vodu
2. Dovod vazduha
3. Donji filter

4. Filter vrata
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RESAVANJE PROBLEMA
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U slucaju nepravilnog rada, pre nego $to se obratite servisu, proverite sledecu tabelu. Nepravilnosti su ¢esto male i mogu da se rese
za nekoliko minuta.

Nepravilnost

Masina za
susenje se ne
ukljucuje.

Masina za
susenje se ne
pokrece.

Odeca je mokra
pri dovrsetku
ciklusa.

Vreme susenja
traje suvise
dugo.

Program nije
zavrsen.

Mogucéi uzrok
Utikac nije ukopcan u elektri¢nu uti¢nicu.

Elektri¢na uti¢nica je u kvaru.

Doslo je do prekida elektri¢ne struje.
Vrata nisu pravilno zatvorena.
Podeseno je odlaganje pokretanja ciklusa.

Nije pritisnuto dugme Start/Pauza za pokretanje
programa.

Na masinama opremljenim funkcijom Blokada
tastera, postoji ova opcija.

Mala koli¢ina vesa.

Veliko punjenje ili teza tkanina.

Nije izvrSeno odgovarajuce odrzavanje.

Podeseni program, vrijeme i/ili nivo susenja ne
odgovaraju vrsti ili kolic¢ini rublja unesenog u
masinu za susenje.

Odeca je previse mokra.
Masina za susenje je mozda previse napunjena.
Temperatura prosto rije.

Mozda je doslo do prekida elektri¢ne struje.

Upaljeni ili trepcudi indikatori

Rezervoar za
vodu

Filter vrata

Donji filter*

DEMO
Ciklus traje

nekoliko minuta.

Prisustvo
simbola
francuskog
kljuca
signalizuje
nepravilnost.

Rezervoar za vodu je pun.

Nepravilnosti u protoku vazduha potrebnog za
rad masine.

Potrebno je ocistiti doniji filter.

Masina za susenje je u DEMO nacinu rada.
Indikator DEMO je upaljen.

Senzori masine su otkrili neku nepravilnost.

Resenje
Ukopcajte utikac u elektri¢nu uti¢nicu.

Probajte da prikljucite neki drugi elektri¢ni kuéni aparat u istu
uti¢nicu. Ne koristite elektri¢ne uredaje za povezivanje na uti¢nicu
kao 3to su adapteri ili produzni kablovi.

Sacekajte da se ponovo uspostavi napajanje i po potrebi ponovo
ukljucite osigurac.

Zatvorite vrata.

Na masinama sa ovom funkcijom: sacekajte kraj podesenog
odlaganja ili iskljuc¢ite masinu da biste je resetovali. Pogledajte odeljak
Opcije.

Pritisnite dugme Start/Pauza.

Pogledajte odeljak Opcije. Ako je izabrana Blokada tastera,
onemogucdite je. Isklju¢ivanje masine nece onemogucditi tu opciju.

Automatski program nije detektovao potrebnu vlaznost na kraju

i masina za susenje vesa e zavrsiti program i zaustaviti se. Ako se
ovo dogodi, jednostavno izaberite dodatni kratak period susenja ili
izaberite opciju extra dry (Dodatno susenje) ako je dostupna.

Nivoi suvoc¢e mogu biti izmenjeni prema odredenoj zeljenoj suvodi.
Ekstra suvo se preporucuje za odecu koja je spremna za nosenje.

Pogledajte odjeljak Nega i odrzavanje i izvrsite opisane postupke.

Pogledajte odeljak Programi i opcije da biste pronasli program i opcije
koji najbolje odgovaraju vrsti punjenja.

Izvrsite ciklus pranja sa ve¢im brojem obrtaja centrifuge da bi se
uklonila sto veca kolic¢ina vode.

Pogledajte odeljak Programi da biste proverili maksimalnu
napunjenost za svaki program.

Vreme susenja moze biti duze ako je temperatura prostorije van
opsega od 14 °Cdo 30 °C.

U slucaju prekida elektri¢ne struje potrebno je pritisnuti dugme Start/
Pauza za ponovno pokretanje ciklusa.

Ispraznite rezervoar za vodu. Pogledajte odeljak Nega i odrzavanje.

Ocistite filter vrata i proverite da li je dovod vazduha slobodan. Ako se
ovi postupci nepravilno izvrse, moze da dode do ostecenja masine za
susenje. Pogledajte odeljak Nega i odrzavanje.

Ocistite doniji filter. Pogledajte odeljak Nega i odrzavanje.

Iskljuc¢ite DEMO nacin rada. Sledece postupke treba izvrsiti prema
redosledu bez pauza. Ukljucite i posle toga iskljucite masinu. Pritisnite
dugme Start/Pauza dok ne Cujete zvucni signal.

Ponovo ukljucite masinu. Indikator, DEMO” trepce i posle toga se gasi.
Isklju¢ite masinu za susenje i iskopcajte je iz elektricne mreze.

Odmah otvorite vrata i izvadite rublje, da bi toplota izasla. Sacekajte
otprilike 15 minuta. Prikljucite masinu za susenje na elektri¢cnu mrezu,
napunite je rubljem i ponovo pokrenite ciklus susenja.

Ako se problem ne resi, obratite se Servisnoj sluzbi i navedite
slova i brojeve koji trep¢u na displeju.

Na primer F3i E2.

*Napomena: neki modeli imaju funkciju samocis¢enja; nisu opremljeni donjim filtrom, pogledajte odeljak Nega i odrzavanje.

Smernice, standardna dokumentacija, porucivanje rezervnih delova i dodatne informacije o

proizvodu se mogu na¢di putem:

+ Naseg veb-sajta docs.whirlpool.eu i parts-selfservice.whirlpool.com

- ilipomocu QR koda

kontaktiranja naseg postprodajnog servisa, navedite Sifru koja se nalazi na plocici za identifikaciju

proizvoda.

Whj;lfa?ool
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TACK FOR ATT DU HAR KOPT EN PRODUKT FRAN WHIRLPOOL.
For en battre kundservice, registrera din apparat pa
=y

www.whirlpool.eu/register

SV

& Lds sdkerhetsinstruktionerna noga innan du anviander
apparaten.

KONTROLLPANEL

1 Pé/av-knapp (nollstallning om knappen halls
nedtryckt)

2 Programvadljare

3 Start/Paus

B x4

I OOae—
Knapparl:\lternativ* 2@ !:l:{:l {:l = —
Torkning AL Ee = n —

Startférdrojning

Tidsinstalld torkning

Programslut

Snabbtvitt (Knappsparr om knappen halls
nedtryckt)

9 FreshCare+ (Ljudlés om knappen halls nedtryckt)

>l |3

O NGO WUV A

*Anmaérkning: vissa modeller kan ha text i stallet for ikoner

INDIKATORER

e Torkning: & Stryktorrt - & Hangtorrt - (1] Skaptorrt - EE Extra torrt

Cykelfas: -O- Torkning - Avkylning - ¢ Programslut

Q& Tém vattentanken - Rengor Luckfiltret - = Rengor det undre filtret
Konsultera avsnittet om Problem och atgarder: & Trasig: Kontakta service. DEMO Demo.

FORSTA ANVANDNINGEN

OPPNING AV LUCKAN UNDER CYKELN

Se till att vattentanken ar korrekt insatt. Se till att
tdmningsslangen pa baksidan av torktumlaren ar korrekt
fastsatt, antingen till torkarens vattentank eller till ditt
avloppssystem hemma.

For att torktumlaren ska fungera korrekt ska den installeras i ett
rum dar temperaturen ar mellan 5 °C och 35 °C.

Innan du anvander torktumlaren, kontrollera att den statt i
vertikalt lage i minst 6 timmar.

DAGLIG ANVANDNING

Genom att gora detta kommer din maskin att fungera PA
BASTA SATT:

- kom ihag att tomma vattentanken efter varje torkcykel.
- kom ihag att rengora filtren efter varje torkcykel.
Se avsnittet Skotsel och underhall.

1. Anslut torktumlaren till eluttaget.

2.Oppna luckan och sdtt i plaggen. Se alltid instruktionerna
pa kladmarken och de maxbelastningar som anges i
programavsnittet. Tom fickorna. Se till att plaggen inte fastnar
mellan luckan och/eller luckans filter. Satt inte in féoremal som &r
dybléta. Torktumla inte stora, mycket skrymmande féremal.

3. Stang luckan.

4. Tryck pa knappen "Pa/av".

5.Valj det program som passar bast for typen av tyg i omgéngen.

6. Valj vid behov alternativen.

7. Tryck pa knappen "Start/paus” for att pabdrja torkningen.

8.1slutet av torkcykeln hors en ljudsignal. En indikator pa
kontrollpanelen signalerar slutet pa cykeln. Ta ut plaggen
omedelbart for att férhindra att det bildas veck pa tvatten.

9. Stdng av maskinen genom att trycka pa knappen “Pa/av’, ppna
luckan och ta ut kldderna. Om maskinen inte stangs av manuellt
ska du stdnga av apparaten automatiskt for att spara energi efter
cirka en kvart efter cykelns slut.

Observera att vissa program/alternativ dverensstammer med
"Skrynkelfri”-systemet. Detta betyder att trumman under ndgra
timmar, efter torkcykelns slut, roterar med jamna mellanrum for
att forhindra att det bildas veck.

Vid stromavbrott ar det nddvandigt att trycka pa knappen “Start/
paus” for programstart.

Tvatten kan kontrolleras medan torkcykeln gar och eventuella plagg
som redan dr torra kan tas bort medan torkningen fortsatter for de
aterstaende artiklarna. Tryck pa knappen Start/paus efter att du har
stangt luckan for att ateruppta maskindrift.

Hall luckan stangd tills cykeln avslutas for att spara tid och energi.

TVATTETIKETTER

Kontrollera plaggens etiketter, i synnerhet nér de l1dggs in forsta
gangen i torktumlaren. Nedan anges de vanligaste symbolerna:

O Kan torkas i torktumlare.
Kan inte torkas i torktumlare.

Kan torkas med hog temperatur.

~ [
ofel=le

Ska torkas med lag temperatur.



PROGRAM

ALTERNATIV

Programmens langd beror pa tvattmangd, tygsort,
tvattmaskinens centrifugeringshastighet och andra valda
alternativ. Pa modeller med display visas cyklens lingd

pa kontrollpanelen. Aterstaende tid dvervakas standigt och
modifieras under torkningscykeln for att ge den basta mojliga
forutsagelsen.

Alternativ som ska anvandas - Om alla dina tvattar pa
automatiska cykler ar konsekvent mindre torra eller mer torra an
du vill, kan du 6ka eller minska torrhetsnivan med det specifika
alternativet.

&< Eko Max last*

Standardprogram for bomull, Iampligt for torkning av
normalvat bomullstvdtt. Det dr det mest energisndla programmet
for att torka bomullstvatt. Vardena i energitabellen baseras pa
detta program.

ANMARKNING: For optimal energieffektivitet &r denna cykeln
som standard instélld pa nivan "Skaptorrt". For en hogre
torkningsniva rekommenderar vi att anvanda cykeln Bomull.
<> Bomull Max last*

Lamplig cykel for torkning av alla typer av bomull, redo att
placeras i skapet.
r’B Blandat kg 4
OO Detta program &r idealiskt for att torka bade bomull och
syntetiska material tillsammans.

Sangklader Max last*
For att torka bomullslakan.
Dun

For att torka skrymmande plagg som t.ex. en enstaka
dunjacka.
L) Skjortor kg 3
Detta program ar avsett for skjortor i bomull eller bomull/
syntetblandning.
[R> Jeans kg 3
For att torka normalsmutsiga jeans och plagg av starkt
material som byxor och jackor.
[\ Lattstruket
Denna cykel tanjer ut plaggens fibrer och underlattar
strykning och vikning; ska ej anvandas pa vata plagg. Lampar sig
for sma mangder plagg i bomull eller bomullsblandning.
gQ Uppfraschning
Kort program som lampar sig for att frascha upp fibrer och
plagg genom emission av frisk luft. Ska inte anvdandas pa vata
plagg.
Kan anvdndas med alla tvattmangder, men det ar mest effektivt
med sma mangder.
233 Snabbtvitt 30' kg 0.5
For att torka bomullsplagg, som centrifugerats pa hog
hastighet i tvattmaskin.
@ Sport kg 4
For att torka sportplagg av syntetmaterial eller bomull.
Silke kg 0.5
Mild torkning av sidenplagg.
Ylle kg1
For torkning av ylleplagg. Det rekommenderas att vanda
plagget ut och in fore torkning. Lat de tjocka kanterna torka pa
naturligt satt, om de fortfarande skulle vara fuktiga.
& Omtaéliga plagg kg 2
For att torka dmtalig tvatt som kraver en mild behandling.
Syntet kg 4
For att torka tvatt som bestar av syntetfibrer.

*MAX LAST 8 Kg (Torr tvitt)

Dessa knappar anvands for att personalisera det valda
programmet efter dina egna behov.

Alla optioner ar inte tillgangliga for alla program. Vissa
optioner ar ofdrenliga med de program som tidigare stallts

in. Oférenlighet anges med en ljudsignal och/eller blinkande
indikatorer. Om alternativet ar tillgangligt forblir indikatorn
for det valda alternativet tand. Vissa alternativ kan finnas kvar i
programmets minne om de valts under féregaende torkning.

G- Torkning
“* Tryck upprepade génger pa den tillhérande knappen for att
uppna en annan fuktighetsniva pa tvatten. En indikator anger den
niva du haller pa att valja.
& Stryktorrt: mycket kanslig torkning. Artiklarna kan stryks
lattare omedelbart efter cykeln.

A Hangtorrt: en niva som studerats for dmtaliga plagg; klara
att hangas upp.

E[] Skaptorrt: tvatten ar klar att vikas ihop och ldggas in i skapet.

EE Extra torrt: anvands for plagg som ska tas pa direkt efter
cykeln.

c® Tidsinstalld torkning

Detta alternativ gor att du kan stalla in torkningstiden. Tryck
upprepade ganger pa den tillhérande knappen for att stalla in
den 6nskade torkningstiden. En indikator pa kontrollpanelen
anger den tid du haller pd att vilja.
G\ Startfordrojning

h Detta alternativ gor att du kan stalla in en férdrojning i

forhallande till cykelns start.
Tryck upprepade ganger pa den tillhérande knappen tills du nar
den 6nskade fordrojningen. Efter att den hdgsta valbara tiden
uppnatts, aterstalls alternativet om du trycker en gang till pa
knappen. En indikator pa kontrollpanelen anger den tid du haller
pa att valja. Efter att knappen start/paus tryckts in: Maskinen
anger den tid, som aterstar tills cykeln startar.
Om luckan 6ppnas igen efter stangning maste du trycka pa nytt
pa knappen start/paus.

—¥ Snabbtvatt
“7 Mojliggér en snabbare torkning.

FreshCare+
Om tvatten lamnas inuti trumman nar cykeln ar avslutad
kan den utséttas for bakteriell spridning. Detta alternativ hjalper
till att forhindra detta genom att kontrollera temperaturen och
rotera trumman forsiktigt. Detta fortsatter i upp till 6 timmar efter
cykelns slut. Denna installning forblir sparad for den féregdende
cykeln. Om detta anvands tillsammans med Fordrojd start
kommer en veckbehandling att utféras under denna fas genom
periodiska rotationer av trumman.
=—O Knappsparr
Detta alternativ gor att maskinens kommandon inte kan
anvandas, med undantag for knappen pa/av.
Med tand maskin:
« for att aktivera alternativet ska knappen hallas intryckt tills
maskinen signalerar att alternativet aktiverats.
« for att avaktivera alternativet ska knappen hallas intryckt tills
maskinen signalerar att alternativet avaktiverats.
Om detta alternativ valts vid féregaende torkning, sparas det i
minnet.

Programslut
=~ Detta alternativ aktiverar en langvarig ljudsignal vid avslutad
cykel. Aktivera det om du inte dr saker pa att du hor det normala
ljudet vid avslutad cykel. Om detta alternativ valts vid féregdende
torkning sparas det i minnet.

FRESH

,;a/ Ljudlos
Detta alternativ gor att du kan avaktivera kontrollpanelens
ljudsignaler. Fellarmen forblir dock aktiva.
« for att aktivera alternativet ska knappen hallas intryckt tills den
tillhérande indikatorn tands.
« for att avaktivera alternativet ska knappen hallas intryckt tills den
tillhérande indikatorn slacks.
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SKOTSEL OCH UNDERHALL

. SV

TRANSPORT OCH HANTERING

VARNING: koppla ur torktumlaren under rengérings- och
underhallsprocedurer.

O Vattenuppsamlingstanken ska tommas efter varje cykel
(se fig. A).

Dra ut behallaren fran torktumlaren och tom deni handfatet elleri
nagot annat lampligt avlopp och satt sen tillbaka den pa ratt satt.
Anvand inte torktumlaren utan att forst ha satt tillbaka behallaren
pa sin plats.

Rengoring av luckfiltret efter varje cykel (se fig. B).

Dra ut filtret och rengor det. Avldgsna eventuella luddrester fran

filtrets yta under rinnande vatten eller med dammsugare. For

basta resultat bor alla filter torkas innan de satts tillbaka pa sin

plats. Anvdnd inte torktumlaren utan att forst ha satt tillbaka

filtret pa sin plats.

GOr sa har for att ta bort luckfiltret:

1. Oppna luckan och dra filtret uppat.

2.Oppna filtret och rengér alla delar frén ludd. Satt tillbaka det p&

ratt satt; kontrollera att filtret forts in helt i hojd med torktumlarens

packning.

=] Rengoring av det undre filter nér den tillhérande
indikatorn tédnds (se fig. C).

Dra ut det undre filter och rengdr det. Avldgsna eventuella
luddrester fran filtrets yta under rinnande vatten eller med
dammsugare. Det rekommenderas dock att man rengor detta
filter efter varje cykel for att optimera torkningens prestanda.
Anvidnd inte torktumlaren utan att forst ha satt tillbaka
filtret pa plats.

GOr sa har for att ta bort det undre filtret:
1. Oppna den undre luckan.
2. Ta tag i handtaget och dra ut det undre filtret.

3. Oppna filtrets bakre vigg och avldgsna eventuellt ludd frn
natets interna yta.

4.Rengor det undre filtrets insida, men undvik att réra vid
lamellerna.

Lyft aldrig torktumlaren genom att halla fast i dess ovansida.
1. Ta ut stickkontakten.
Ta bort vattnet fran vattentanken helt.

2.
3. Kontrollera att luckan och vattentanken ar ordentligt stangda.
4.

Om tomningsslangen ar ansluten till ditt avloppssystem,
fast tomningsslangen pa torktumlarens baksida igen (se
Installationsanvisningar).

Rengoring av torktumlaren
« De externa metall-, plast- och gummidelarna kan rengéras

med en fuktig trasa.

« Rengor det framre luftintagsgallret regelbundet (var sjatte

manad) med en dammsugare for att avlagsna ludd, fluff eller
dammavlagringar. Ta ocksa bort eventuella luddavlagringar
fran filteromradet med en dammsugare nu som da.

« Anvand inte I6sningsmedel eller slipmedel.

Energiforbrukning

Avstangt lage (Po) - Watts 0.42
Kvarlamnat ldge (PI) - Watts 2.00
Program Kg kWh Minuter
Eko* < 8 1.85 194

Eko < 4 1.14 135
Syntet 4 0.73 95

Referensprogram for energietiketten, avsett for torkning av
normalvat bomullstvatt. Detta ar det effektivaste programmet
nar det galler energiférbrukning for torkning av vat bomullstvatt.
(Standard/Ennalta maaritelty alkuasetus).

5. Stang det undre filtrets bakre vagg och for in det. Kontrollera
att det sitter perfekt pa sin plats.

6. Sank filtrets handtag och stdng den undre luckan.
7. Kontrollera att luftintagets galler ar fritt.

Varmepumpsystem

Varmepumpen innehaller gas med vaxthuseffekt, som befinner
sig i en hermetiskt sluten enhet. Denna slutna enhet innehaller
0.18 kg gas R134a. GWP =604 (1 t CO>).

Filtren dr grundlaggande komponenter vad torkningen
betraffar. Deras funktion dr att samla upp det ludd, som
formas under torkningen. Om filtren skulle tappas till,
aventyras luftflodet inne i torktumlaren; torkningstiden
forlangs, energiforbrukningen dkar och det kan uppsta
skador pa torktumlaren. Om dessa ingrepp inte utfors
korrekt kan det handa att torktumlaren inte startar.

PRODUKTBESKRIVNING

1. Vattenuppsamlingstank
2. Luftintagets galler

3. Undre filter

4. Luckfilter

TS )\
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PROBLEM OCH ATGARDER

Sv

Vid fel kontrollera nedanstdende lista innan du kontaktar service. Felen ar ofta obetydliga och kan I6sas pa négra fa minuter.

Fel Mojlig orsak
Kontakten sitter inte i uttaget.

Torktumlaren

Uttaget ar trasigt.
ténds inte.

Strommen har brutits.

Luckan har inte stangts ordentligt.

En fordrojning av cykelns start har stéllts in.

Torktumlaren

startar inte. Knappen Start/Paus har inte tryckts in for att

starta programmet.

Pa maskiner, som ar utrustade med knapplas,
har detta alternativ inforts.

Liten tvattmangd.
Tygen &r vata nar
cykeln ar klar.

Stora last eller tyngre material.

Tillrackligt underhall har inte urforts.

Det installda programmet, tiden och/eller

torkningsnivan lampar sig inte for den typ eller

den mangd tvatt som lagts i torktumlaren.
Torkningstiderna

ar mycket Idnga. ' Plaggen &r for vata.

Torktumlaren kan vara 6verbelastad.

Rumstemperatur.

Programmet har
inte avslutats.

Tanda eller blinkande indikatorer
Vattentank

Strommen kan ha brutits.

Vattenuppsamlingstank ar full.

Fel pa det luftflode som kravs for att maskinen

Luckfilter ska kunna fungera.

Undre filter* Det undre filter behover rengoras.

DEMO
Cykeln varar i
nagra fa minuter.

Torktumlaren befinner sig i lage DEMO.
Indikatorn DEMO &r tand.

Forekomst av
skiftnyckelsym-
]E)olen anger ett
el.

Maskinens sensorer har last av ett fel.

Losning
Satt i kontakten i uttaget.

Prova att ansluta en annan hushallsapparat till samma uttag.
Anvand inga elektriska anslutningsenheter typ adaptrar eller
forldngningssladdar.

Véanta tills stromforsorjningen har aterstéllts och sla pa sakringen igen
vid behov.

Stang luckan.

I maskiner med denna funktion: vénta tills den instéllda fordréjningen
avslutats eller stang av maskinen for att géra om installningen.
Konsultera sektionen Alternativ.

Tryck pa knappen Start/Paus.

Se avsnittet Alternativ. Om tangentlas har valts ska du inaktivera det.
Om du stanger av maskinen inaktiveras inte detta alternativ.

Det automatiska programmet har inte avlast 6nskad slutlig
fuktighetsgrad. Torktumlaren avslutar programmet och stannar
sedan. Om detta hander ska du bara vdlja ytterligare en kort torktid
eller vélja alternativet extra torrt, om ett sadant finns.

Torrhetsnivan kan andras till specifik torrhet som 6nskas.
Extra torrt grekommenderas for plagg, redo att béras.

Konsultera sektionen SKOTSEL OCH UNDERHALL och utfor de
beskrivna ingreppen.

Konsultera sektionen program och alternativ for att hitta de program
och alternativ, som lampar sig for denna typ av tvatt.

Utfor en tvattcykel med hogre centrifugeringsvarv for att eliminera sa
mycket vatten som majligt.

Konsultera sektionen program for att verifiera max belastning for
varje program.

Torktiden kan bli langre om rumstemperaturen ar utanfoér
temperaturintervallet 14-30 °C.

Om strdmmen brutits maste knappen Start/Paus tryckas in for att
starta cykeln pa nytt.

Tom vattentanken. Konsultera sektionen SKOTSEL OCH UNDERHALL.

Rengor luckfilter och kontrollera att luftintagets galler ar fritt. Om
dessa ingrepp inte utfors korrekt kan torktum]aren skadas.
Konsultera sektionen SKOTSEL OCH UNDERHALL.

Utfor rengdring av det undre filter. Konsultera sektionen SKOTSEL
OCH UNDERHALL.

Ta bort laget Demo. Féljande ingrepp ska utféras i fljd och utan
pauser. Sla pa maskinen och sla sen av den. Tryck pa knappen Start/
Paus tills en ljudsignal hors.

Sl& pd maskinen igen. Indikatorn “DEMO” blinkar och slds sen av.

Slack torktumlaren och koppla bort den fran elnatet. Oppna luckan
omedelbart och ta ut tvdtten, sa att varmen kan skingras. Véanta i cirka
15 sekunder. Anslut torktumlaren till elnatet, lagg i tvatten och starta
torkningscykeln. Om problemet kvarstar, kontakta service och
meddela de bokstdaver och nummer som visas pa displayen.
Till exempel F3 och E2.

Anmérkning: vissa modeller &r sjalvrengdrande: dessa &r inte utrustade med undre filter, konsultera sektionen SKOTSEL OCH UNDERHALL.

o0
— produktinformation genom att:

- Anvdanda QR-koden

Du kan fa atkomst till regelverk, standarddokumentation, bestillning av reservdelar och ytterligare
- Besoka var webbplats docs.whirlpool.eu och parts-selfservice.whirlpool.com

= - Eller, genom att kontakta var kundservice (Se telefonnumret i garantihaftet). Nar du kontaktar var
kundservice, ange koderna som star pa produktens typskylt.
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